
 

 
 

 

 

 

 

Ξεςκεπάηοντασ τθν πανδθμία του COVID-19 
 
 
 
 
 
 

ΑΝΑΦΟΑ ΤΟΥ ΛΑΤΛΚΟΥ ΟΓΑΝΛΣΜΟΥ DAFOH 

DOCTORS AGAINST FORCED ORGAN HARVESTING 

ΓΛΑΤΟΛ ΚΑΤΑ ΤΘΣ ΕΞΑΝΑΓΚΑΣΤΛΚΘΣ ΑΦΑΛΕΣΘΣ 

ΟΓΑΝΩΝ 

 
5 Μαΐου 2020 



Ξεςκεπάηοντασ τθν πανδθμία του COVID-19 
 
 

Θ πανδθμία του COVID-19 ζχει ταράξει τθν ιατρικι και τθν παγκόςμια 

κοινότθτα παρουςιάηοντασ μια άνευ προθγουμζνου ιογενι απειλι, θ οποία, 

λόγω τθσ μεταδοτικισ φφςθσ τθσ ζχει εξαπλωκεί ραγδαία ςε όλο τον κόςμο.  

Θ πανδθμία μασ αναγκάηει να επανεξετάςουμε όλεσ τισ πτυχζσ τθσ κοινωνίασ 

μασ ξεκινϊντασ από τθν ιατρικι ζρευνα, τουσ διεκνείσ κανονιςμοφσ, ακόμθ 

και τθν ίδια τθ ηωι. 

 
 

Υπάρχουν ανθςυχίεσ για τισ προςπάκειεσ τισ Κινεηικισ κυβζρνθςθσ να 

εκμεταλλευτεί τθν εξάρτθςθ και τθν ευπάκεια τθσ Λταλίασ κατά τθ διάρκεια 

τθσ τρζχουςασ πανδθμίασ του COVID-19. Ωσ χϊρα με πλοφςια πολιτιςτικι 

κλθρονομιά, θ Λταλία είναι το λίκνο τθσ ωμαιοκακολικισ Εκκλθςίασ και 

φάροσ ελπίδασ και ζμπνευςθσ για όλο τον κόςμο. Ο Λταλικόσ λαόσ βρίςκεται 

αντιμζτωποσ με μια επικι επιλογι, μια επιλογι που ζχει θκικζσ, πνευματικζσ 

και οικονομικζσ επιπτϊςεισ. 

 

 
Δθμοςιεφματα ςε ιατρικά περιοδικά αναφζρουν ότι ο ιόσ εμφανίςτθκε 

τον Νοζμβριο του 2019. Από τον Δεκζμβριο του 2019, θ Κινεηικι κυβζρνθςθ 

είχε υποτιμιςει τθ κανάςιμθ απειλι του COVID-19 και ζτςι δθμιοφργθςε τισ 

ςυνκικεσ που επζτρεψαν ςτον ιό να ειςζλκει και ςτθ ςυνζχεια να εξαπλωκεί 

ςτθν Λταλία φζρνοντασ μια καταςτροφι, που όμοιά τθσ δεν ζχει υπάρξει για 

τον Λταλικό λαό εδϊ και γενεζσ. Αψθφϊντασ κάκε αίςκθμα ευκφνθσ για τθν 

πανδθμία, θ Κίνα ζςτειλε μζλθ του κρατικοφ οργανιςμοφ Red Cross Society of 

China ςτθν Λταλία τον Μάρτιο του 2020, με το πρόςχθμα τθσ παροχισ 

ανκρωπιςτικισ βοικειασ. Θ κίνθςθ αυτι φαίνεται να αποςκοπεί ςτο να 

δελεάςει τον Λταλικό λαό ςε μία ευρφτερθ οικονομικι και διπλωματικι 

ςυνεργαςία και ςτθν επζκταςθ του δικτφου παρακολοφκθςθσ 5G τθσ Κίνασ. 
 

 
Θ Κινεηικι κυβζρνθςθ μζςω τθσ κακυςτζρθςθσ των πλθροφοριϊν και 

τθσ φίμωςθσ των πλθροφοριοδοτϊν και των εργαηομζνων ςτον ιατρικό τομζα 

που προςπάκθςαν να ςθμάνουν τον κϊδωνα του κινδφνου για τον ιό, 

ςυγκάλυψε απερίςκεπτα τισ εκκζςεισ και τθν πραγματικι κατάςταςθ του 

ξεςπάςματοσ του ιοφ. Και τϊρα θ Κίνα προςπακεί να πάρει τισ χϊρεσ με το 



μζροσ τθσ εκμεταλλευόμενθ τθν ανάγκθ τουσ για μάςκεσ και Μζςα Ατομικισ 

Ρροςταςίασ, με το πρόςχθμα τθσ «διπλωματίασ τθσ μάςκασ» - φτάνοντασ 

ακόμθ και ςτο ςθμείο να χρεϊνει τθν Λταλικι κυβζρνθςθ για επειγόντωσ 

απαραίτθτεσ ιατρικζσ προμικειεσ, οι οποίεσ αρχικά είχαν γίνει δωρεά από τθν 

Λταλία προσ τθν Κίνα τθν ϊρα που τισ είχε ανάγκθ. 

 

Ο οργανιςμόσ Doctors Against Forced Organ Harvesting (DAFOH) 

(Γιατροί Κατά τθσ εξαναγκαςτικισ Αφαίρεςθσ Οργάνων), είναι μια διεκνισ 

ομάδα υπεράςπιςθσ που προωκεί τθν θκικι ςτθν ιατρικι. Βραβεφτθκε 

πρόςφατα με το βραβείο κοινωνικισ ευκφνθσ «Mother Teresa Memorial 

Award for Social Justice» και προτάκθκε δφο φορζσ για το Βραβείο Νόμπελ 

Ειρινθσ το 2016 και το 2017. Ο DAFOH υποςτθρίηει και ςυμπονά τθν 

ανιδιοτζλεια των ιατρϊν και των άλλων εργαηομζνων ςτον τομζα τθσ υγείασ 

κατά τθ διάρκεια τθσ πανδθμίασ SARS- CoV-2 και COVID-19 και τουσ 

ανκρϊπουσ που υπόμειναν και υπομζνουν δυςκολίεσ όλων των ειδϊν. 



ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Το ξζςπαςμα του COVID-19 είναι μια παγκόςμια καταςτροφι τεραςτίων 

διαςτάςεων. Ο νζοσ ιόσ τφπου SARS, ο οποίοσ φζρεται να εμφανίςτθκε ςτθν 

Γουχάν τθσ Κίνασ ςτα τζλθ του 2019, εξαπλϊκθκε ραγδαία, λόγω του πολφ 

υψθλοφ ποςοςτοφ μεταδοτικότθτάσ του, προκαλϊντασ δεκάδεσ χιλιάδεσ 

κανάτουσ παγκοςμίωσ και ςθμαντικι αναςτάτωςθ ςτθ ηωι και ςτθν 

παγκόςμια οικονομία. 

Βαςικά ευριματα: 

• Το Κινεηικό κράτοσ δεν ζχει αναγνωρίςει οφτε ζχει παραδεχκεί  τθ 

ςυμμετοχι του ςτθν κλιμάκωςθ αυτισ τθσ πανδθμίασ. 

• Κακ' όλθ τθ διάρκεια του Λανουαρίου και του Φεβρουαρίου του 2020, 

θ Κινεηικι κυβζρνθςθ ιταν αδιαφανισ προσ τθν διεκνι κοινότθτα και επζλεξε 

να υποτιμιςει τον κίνδυνο εξάπλωςθσ του ιοφ και να μθν προειδοποιιςει τον 

ΡΟΥ (Ραγκόςμιο Οργανιςμό Υγείασ) και τθ διεκνι κοινότθτα. 

• Θ Κινεηικι κυβζρνθςθ αρνικθκε να επιτρζψει τθν είςοδο ςτθν χϊρα 

ςε ομάδεσ εμπειρογνωμόνων του ΡΟΥ ι του Κζντρο Ελζγχου Αςκενειϊν των 

ΘΡΑ (CDC), που ςκοπό είχαν να μελετιςουν τα χαρακτθριςτικά και τισ 

ςυνκικεσ του ιοφ. 

• Θ Κινεηικι κυβζρνθςθ, τον Μάρτιο του 2020 ιταν πρόεδροσ του 

Συμβουλίου Αςφαλείασ των Θνωμζνων Εκνϊν (ΣΑΘΕ), για εκείνο τον μινα,  

και ςε ςχζδιο πρόταςθσ που υποβλικθκε ςτο ΣΑΘΕ που ηθτοφςε πλιρθ 

διαφάνεια όςον αφορά τθν επιδθμία, άςκθςε βζτο. 

• Κινζηοι αξιωματοφχοι ανζφεραν ςυνεχϊσ ψευδείσ, χαμθλοφσ 

αρικμοφσ κυμάτων, χειριςμόσ που ςκοπό είχε να προβάλει μια εικόνα 

επαγγελματιςμοφ και επιτυχίασ ςτον ζλεγχο τθσ νόςου, για να προωκιςουν 

τθν νζα εποχι τθσ «διπλωματίασ τθσ μάςκασ». 

• Δθμιουργϊντασ μια παγκόςμια ζλλειψθ ςε μάςκεσ προςϊπου και ςτθ 

ςυνζχεια επιλζγοντασ πϊσ και πότε να διανείμει βοικεια, θ Κινεηικι 

κυβζρνθςθ ζχει δθμιουργιςει διχόνοια μεταξφ των ευρωπαϊκϊν χωρϊν 

ακολουκϊντασ τθν ςτρατθγικι του «διαίρει και βαςίλευε» καταςτρζφοντασ 

πρϊτα τισ ςχζςεισ ςυνεργαςίασ μεταξφ των χωρϊν, και ςτθ ςυνζχεια 

εμφανιηόμενθ ωσ ο ςωτιρασ που ζδωςε μάςκεσ προςϊπου ςτισ πλθγείςεσ 

περιοχζσ. 



• Θ ομάδα DAFOH ζχει παρατθριςει τθν ίδια τακτικι τισ τελευταίεσ 

δεκαετίεσ: Συςτθματικι αλλοίωςθ, χειραγϊγθςθ και ςυγκάλυψθ των αρικμϊν 

ςτο ςφςτθμα μεταμοςχεφςεων οργάνων τθσ Κίνασ, ςτο πλαίςιο τθσ 

εξαναγκαςτικισ αφαίρεςθσ οργάνων ςε αςκοφμενουσ του Φάλουν Γκονγκ και 

άλλουσ κρατοφμενουσ ςυνείδθςθσ, τα οποία αναγνωρίηονται ωσ εγκλιματα 

κατά τθσ ανκρωπότθτασ και ςοβαρόσ λόγοσ διακοπισ ςχζςεων με τθν κίνα. 

 
 

Θ Λαϊκι Δθμοκρατία τθσ Κίνασ (ΛΔΚ) δεςμεφεται από το Διεκνζσ Δίκαιο, 

ςφμφωνα με τουσ Διεκνείσ Υγειονομικοφσ Κανονιςμοφσ (ΔΥΚ) (2005) του ΡΟΥ, 

να αναφζρει με διαφάνεια ακριβείσ πλθροφορίεσ για τθ δθμόςια υγεία. 

Ωςτόςο, κακ' όλθ τθ διάρκεια του Δεκεμβρίου του 2019 και του Λανουαρίου 

του 2020, το Κινεηικό Κομμουνιςτικό Κόμμα (ΚΚΚ) – θ κυβζρνθςθ τθσ ΛΔΚ – 

δεν ανταποκρίκθκε ςτισ υποχρεϊςεισ του να κάνει κάτι τζτοιο. Αντ' αυτοφ, το 

Κινεηικό κράτοσ παρουςιάηεται τϊρα ωσ ο δθμιουργόσ του «Silk Road of 

Health» (Δρόμου του Μεταξιοφ τθσ Υγείασ), χωρίσ όμωσ να ζχει αναλάβει τθν 

ευκφνθ για τθν δθμιουργία του «Silk Road of Pandemic» (Δρόμου του 

Μεταξιοφ τθσ Ρανδθμίασ). 

 
 

Αφοφ διαπιςτϊκθκε διεκνϊσ θ ταχφτθτα τθσ μετάδοςθσ ςτθν Λταλία και τθν 

πόλθ τθσ Νζασ Υόρκθσ, κάποιοσ μπορεί εφλογα να υποκζςει ότι ο ίδιοσ ιόσ κα 

είχε μια παρόμοια ςυμπεριφορά και ςτθν Γουχάν μετά από τθν εμφάνιςι του 

ςτθν κοινωνία ςτα μζςα Νοεμβρίου. Ωσ άμεςθ ςυνζπεια τθσ απόφαςθσ του 

ΚΚΚ να μθν δϊςει πλθροφορίεσ ςχετικά με τα αρχικά ςτάδια του COVID-19, θ 

μεταδοτικι αςκζνεια είχε αρκετό χρόνο να εξαπλωκεί ςε παγκόςμιο επίπεδο. 

Είναι επίςθσ λογικό να υποτεκεί ότι οι ςυνζπειεσ του ιοφ για τθν παγκόςμια 

κοινότθτα κα μποροφςαν να είχαν αποτραπεί μζςω ζγκαιρθσ προειδοποίθςθσ 

και εφαρμογισ μζτρων περιοριςμοφ. 

 
 

Θ μόλυνςθ τότε δεν κα είχε εξαπλωκεί πζραν τθσ Κίνασ, και αν «είχαν παρκεί 

μζτρα μία εβδομάδα, δφο εβδομάδεσ ι τρεισ εβδομάδεσ νωρίτερα, οι 

περιπτϊςεισ κα μποροφςαν να είχαν μειωκεί κατά 66, 86 και 95 τοισ εκατό 

αντίςτοιχα». 1 
 
 
 
 

1 https://www.southampton.ac.uk/news/2020/03/covid-19-china.page 

http://www.southampton.ac.uk/news/2020/03/covid-19-china.page
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1. ΕΙΑΓΩΓΗ 
 

 
Ο κόςμοσ βιϊνει μια καταςτροφικι πανδθμία με τθ μορφι του ιοφ SARS-CoV- 

2, επίςθσ γνωςτόσ ωσ COVID-19, που ξεκίνθςε ςτθν Γουχάν τθσ Λαϊκισ 

Δθμοκρατίασ τθσ Κίνασ (ΛΔΚ) ςτα τζλθ του 2019. Μζχρι τισ 29 Απριλίου του 

2020, θ πανδθμία ζχει ςτοιχίςει περιςςότερεσ από 227.0002 ηωζσ παγκοςμίωσ 

με πάνω από 3.193.000 ανκρϊπουσ κετικοφσ ςτον ιό. Κάκε ιπειροσ, εκτόσ 

από τθν Ανταρκτικι, ζχει μολυνκεί. 

 
 

Αυτι δεν είναι θ πρϊτθ φορά που θ Κίνα βιϊνει μια κανατθφόρα, ιογενι 

επιδθμία που ςχετίηεται με λοιμϊξεισ του αναπνευςτικοφ ςυςτιματοσ. Ο 

Covid-19 ςχετίηεται με τον SARS, τθν αςκζνεια που εξελίχκθκε ςε επιδθμία 

ςτθν Κίνα και ςτο εξωτερικό το 2002-2003. Τον Νοζμβριο του 2002, μια μορφι 

άτυπθσ πνευμονίασ ονόματι Σοβαρό Οξφ Αναπνευςτικό Σφνδρομο (SARS), 

άρχιςε να εξαπλϊνεται ραγδαία ςε όλο τον κόςμο, κάνοντασ τον Ραγκόςμιο 

Οργανιςμό Υγείασ (ΡΟΥ) να κθρφξει τθν αςκζνεια «παγκόςμια απειλι για τθν 

υγεία».3 Στο επίκεντρο τθσ επιδθμίασ ιταν θ Κίνα, όπου το ξζςπαςμα του 

SARS μόλυνε περιςςότερουσ από 5.300 ανκρϊπουσ και ςκότωςε 349 ςε 

εκνικό επίπεδο. Το Κινεηικό Κομμουνιςτικό Κόμμα (ΚΚΚ) επιχείρθςε να 

ςυγκαλφψει τα ςτοιχεία αυτισ τθσ επιδθμίασ για μινεσ, με αποτζλεςμα 

κανάτουσ και αποδιοργάνωςθ ςτο εςωτερικό και ςτο εξωτερικό, τα οποία κα 

μποροφςαν να είχαν αποφευχκεί. Στον απόθχο του SARS, και 

ανταποκρινόμενοσ ςτθν αποτυχία τθσ ΛΔΚ να υποβάλει διαφανείσ εκκζςεισ, ο 

Ραγκόςμιοσ Οργανιςμόσ Υγείασ (ΡΟΥ) ενίςχυςε τουσ Διεκνείσ Υγειονομικοφσ 

Κανονιςμοφσ (ΔΥΚ) προκειμζνου να αποτρζψει μελλοντικζσ ςυγκαλφψεισ και 

απϊλεια ηωϊν. 

Εάν κατά τθ διάρκεια τθσ επιδθμίασ του Covid-19 το ΚΚΚ είχε εκπλθρϊςει τισ 

υποχρεϊςεισ του με βάςθ τουσ ΔΥΚ, ζνα μεγάλο μζροσ τθσ τρζχουςασ 

τραγωδίασ κα μποροφςε να αποφευχκεί. Σφμφωνα με ςτοιχεία που 
 
 
 

 
 

2 https://www.worldometers.info/coronavirus/ 

http://www.worldometers.info/coronavirus/


6 https://www.standard.co.uk/news/world/wuhan-lockdown-start-date-how-long-a4409866.html  

διζρρευςαν ςχετικά με τον COVID-19 από τθν Κινεηικι κυβζρνθςθ4 δείχνουν 

ότι, «το πρϊτο κροφςμα εντοπίςτθκε ςτισ 17 Νοεμβρίου, και ενδεχομζνωσ 

υπιρξε και άλλο νωρίτερα». Κακ' όλθ τθ διάρκεια των πρϊτων ςταδίων τθσ 

εξάπλωςθσ, οι Κινεηικζσ αρχζσ άλλαξαν αρκετζσ φορζσ τθν αναφορά τουσ για 

τθν κατάςταςθ, προκαλϊντασ ερωτθματικά ςχετικά με τθν ειλικρίνεια τθσ 

κάκε διλωςθσ. Φίμωςαν τουσ γιατροφσ που μίλθςαν για τον ιό ςτα μζςα 

κοινωνικισ δικτφωςθσ, και ςυνζλαβαν επίςθσ κάποιουσ. Ακόμα και όταν οι 

Κινεηικζσ αρχζσ ανιγγειλαν τθν επιδθμία ςτον ΡΟΥ ςτισ 31 Δεκεμβρίου του 

2019, δεν ζδωςαν λεπτομζρειεσ ςχετικά με τα ςτοιχεία που κατείχαν για τθ 

μετάδοςθ από άνκρωπο ςε άνκρωπο, και ςυνζχιςαν να ςυγκαλφπτουν 

ςθμαντικά δεδομζνα για τον ιό μζχρισ ότου ζκεςαν ςε καραντίνα τθν Γουχάν 

ςτισ 23 Λανουαρίου του 2020. 

Ενϊ γνϊριηαν τθ μεταδοτικότθτα του ιοφ, όπωσ είδαμε ςτθν κακολικι 

καραντίνα τθσ Γουχάν, οι αξιωματοφχοι του ΚΚΚ, επζτρεψαν ςε 

περιςςότερουσ από 5 εκατομμφρια ανκρϊπουσ τθσ Γουχάν να εγκαταλείψουν 

τθν πόλθ, λίγεσ θμζρεσ πριν από τθν απαγόρευςθ κυκλοφορίασ, ζχοντασ 

πλιρθ επίγνωςθ ότι ο ιόσ κα εξαπλωκεί ςε όλθ τθ χϊρα και ακόμθ και ςτο 

εξωτερικό. Αυτό ςυνζβθ όταν ο ιόσ ζφταςε ςτθν Λταλία, τθν Ταϊλάνδθ και το 

Σιάτλ. Επιπλζον, ενϊ θ Κινεηικι κυβζρνθςθ παραπλθροφόρθςε τον  ΡΟΥ, 

υποτιμϊντασ τον ιό, άρχιςε να αποκθκεφει μάςκεσ προςϊπου και είδθ 

ατομικισ προςταςίασ από τα τζλθ Λανουαρίου του 2020. Οι ενζργειεσ αυτζσ 

δείχνουν ότι ανϊτεροι Κινζηοι αξιωματοφχοι γνϊριηαν τισ επικείμενεσ 

ςυνζπειεσ του ιοφ για τον πλθκυςμό. 

Το πρϊτο κροφςμα του COVID-19 ςτο εξωτερικό καταγράφτθκε ςτισ 13 

Λανουαρίου του 2020, ςτθν Ταϊλάνδθ. Ιταν ζνασ ταξιδιϊτθσ που μόλισ είχε 

επιςτρζψει από τθν Γουχάν. Δφο Κινζηοι τουρίςτεσ που είχαν φτάςει ςτο 

Μιλάνο ςτισ 23 Λανουαρίου καταγράφθκαν ωσ τα πρϊτα κροφςματα του 

COVID-19 ςτθν Λταλία ςτισ 31 Λανουαρίου.5 Αν και ςφμφωνα με πλθροφορίεσ, 

το πρϊτο κροφςμα καταγράφθκε ςτισ 8 Δεκεμβρίου του 2019,6 θ Δθμοτικι 

Επιτροπι Υγείασ τθσ Γουχάν δεν εξζδωςε επίςθμθ ανακοίνωςθ παρά μόνο 

αρκετζσ εβδομάδεσ αργότερα. 
 
 

 

4 www.express.co.uk/news/world/1261940/coronavirus-origin-covid-19-strain-pangolins-bats-china- 

wuhan-pandemic 

5 https://en.wikipedia.org/wiki/2020_coronavirus_pandemic_in_Italy 

http://www.express.co.uk/news/world/1261940/coronavirus-origin-covid-19-strain-pangolins-bats-china-


 

Θ ανακοίνωςθ αυτι υποςτιριηε ότι δεν υπιρχαν ςτοιχεία που να 

αποδεικνφουν ότι θ νζα αςκζνεια μποροφςε να μεταδοκεί μεταξφ ανκρϊπων 

και ιςχυριηόταν πωσ κανζνασ εργαηόμενοσ ςτον τομζα τθσ υγείασ δεν είχε 

μολυνκεί. Δεδομζνθσ τθσ κατάςταςθσ που παρατθριςαμε ςτθν Λταλία, όπου 

οι εργαηόμενοι του ιατρικοφ τομζα ιταν οι πρϊτοι που μολφνκθκαν, θ ζκκεςθ 

τθσ Γουχάν φαίνεται αβάςιμθ. Θ επιτροπι επανζλαβε τουσ ιςχυριςμοφσ 

αυτοφσ ςτισ 5 Λανουαρίου 2019, αν και μζχρι τότε είχαν επιβεβαιωκεί 59 

κροφςματα. Ακόμθ και μετά τον πρϊτο κάνατο που αναφζρκθκε ςτισ 11 

Λανουαρίου του 2019, θ επιτροπι διλωςε ότι θ νόςοσ δεν μεταδίδεται από 

άνκρωπο ςε άνκρωπο. Θ Κίνα απζκρυψε κρίςιμεσ πλθροφορίεσ, ςχετικά με τθ 

μετάδοςθ του ιοφ, απο τον ΡΟΥ με αποτζλεςμα τθν παρατεταμζνθ 

κακυςτζρθςθ ςτθ διαδικαςία λιψθσ αποφάςεων του ΡΟΥ ςχετικά με τθν 

ανακοίνωςθ του βακμοφ επικινδυνότθτασ τθσ πανδθμίασ. Μια πρόςφατθ 

μελζτθ από το Ρανεπιςτιμιο του Σαουκάμπτον διαπίςτωςε ότι αν τα μζτρα 

είχαν «παρκεί μία εβδομάδα, δφο εβδομάδεσ ι τρεισ εβδομάδεσ νωρίτερα, οι 

περιπτϊςεισ κα μποροφςαν να είχαν μειωκεί κατά 66, 86 και 95 τοισ εκατό 

αντίςτοιχα».7 

Αυτι θ ανεπάρκεια των πλθροφοριϊν από τθν Κίνα ςτα αρχικά ςτάδια τθσ 

επιδθμίασ ζχει επικρικεί παγκοςμίωσ, αφοφ το ΚΚΚ προςπάκθςε να 

αποκρφψει πλθροφορίεσ τόςο από τθν ίδια τθν πθγι, όςο και από τον ζξω 

κόςμο. Κακ' όλθ τθ διάρκεια αυτισ τθσ κρίςιμθσ περιόδου, υπιρχε μικρι 

κάλυψθ για το κζμα τθσ επιδθμίασ. Το ςφςτθμα λογοκριςίασ του ΚΚΚ 

εργάςτθκε επιμελϊσ για να αφαιρζςει αναφορζσ για τθν επιδθμία από τθ 

δθμόςια ςφαίρα ενθμζρωςθσ, το οποίο είναι πολφ ευκολότερο ςιμερα από 

ότι ιταν κατά τθ διάρκεια τθσ επιδθμίασ του SARS, χάρθ ςτον δραματικά 

αυςτθρότερο ζλεγχο του διαδικτφου, των μζςων ενθμζρωςθσ και τθσ 

κοινωνίασ. Θ αςτυνομία ζχει παρενοχλιςει πολλοφσ ανκρϊπουσ για «διάδοςθ 

φθμϊν» που αφοροφν ςτθν αςκζνεια. 

Θ Κίνα προζβθ ςτθν ανάπτυξθ μίασ προθγμζνθσ και εξελιγμζνθσ εκςτρατείασ 

παραπλθροφόρθςθσ προκειμζνου να πείςει τον κόςμο ότι δεν ευκφνεται για 

τθν κρίςθ, ςυμπεριλαμβανομζνθσ μιασ ςθμαντικισ εκςτρατείασ ςτο Twitter, 

όπου ζχει δεκάδεσ χιλιάδεσ ψεφτικουσ λογαριαςμοφσ bot ςτθν υπθρεςία τθσ.8 

Θ επιρροι τθσ Κίνασ ςτον ΡΟΥ ζχει επίςθσ τεκεί ςτο επίκεντρο τόςο από 

 

7 https://www.southampton.ac.uk/news/2020/03/covid-19-china.page 

8 https://www.propublica.org/article/how-china-built-a-twitter-propaganda-machine-then-let-it-loose- 

on-coronavirus 

http://www.southampton.ac.uk/news/2020/03/covid-19-china.page
http://www.propublica.org/article/how-china-built-a-twitter-propaganda-machine-then-let-it-loose-


 

ςτελζχθ του Θνωμζνου Βαςιλείου όςο και από ανϊτερα κυβερνθτικά 

πρόςωπα των ΘΡΑ, δθμιουργϊντασ ερωτθματικά για τθ ςχζςθ του ΡΟΥ με τθν 

Κίνα. Ζνα ιςχυρό διεκνζσ ςφςτθμα που βαςίηεται ςε κανόνεσ απαιτεί ιςχυροφσ 

διεκνείσ οργανιςμοφσ. 

Θ προζλευςθ του ξεςπάςματοσ του COVID-19 δεν ζχει ακόμθ αποκαλυφκεί 

πλιρωσ ςτο κοινό μζχρι ςιμερα, ωςτόςο, εκκζςεισ δείχνουν ότι ο ιόσ ζχει 

πικανότατα διαρρεφςει από τθν Γουχάν. Ωςτόςο, κατά τθν αξιολόγθςθ τθσ 

βαςικισ αιτίασ για τθν πανδθμία, πρζπει κανείσ να εξετάςει τουσ 

περιοριςμοφσ και τθ δυναμικι του ιοφ, κακϊσ και τισ ςυνκικεσ που ζχουν 

οδθγιςει ςτθν εξάπλωςι του. Υπάρχει μεγάλθ διαφορά μεταξφ ενόσ - προσ το 

παρόν απροςδιόριςτου - βιολογικοφ ςυμβάντοσ, περιοριςμζνου ςτθν 

εμβζλειά και αιςκθτοφ από τουσ γιατροφσ και τουσ ανκρϊπουσ που 

μολφνκθκαν, ςε ςχζςθ με τισ περιςτάςεισ που επζτρεψαν ςτον ιό να διαςχίςει 

τα ςφνορα και να βγεί από τθ χϊρα. Ζτςι, ζνασ βαςικόσ παράγοντασ που 

ςυνζβαλε ςτθν παγκόςμια πανδθμία ιταν θ κακοδιαχείριςθ τθσ εξαιρετικά 

ςθμαντικισ πρϊιμθσ περιόδου κατά τθν οποία εμφανίςτθκε για πρϊτθ φορά 

ο ιόσ και οι χειριςμοί τθσ Κινεηικισ κυβζρνθςθσ από τότε. 

Ο ιόσ εκδθλϊνει μια αςκζνεια, όμωσ ςτθν προκειμζνθ περίπτωςθ, ιταν οι 

ςκόπιμεσ ενζργειεσ παραπλθροφόρθςθσ του ΚΚΚ που διευκόλυναν να ςυμβεί 

μία παγκόςμια πανδθμία, εμποδίηοντασ ζτςι μια ςυντονιςμζνθ, παγκόςμια 

αντίδραςθ που κα είχε μειϊςει τουσ κινδφνουσ και τισ ςυνζπειεσ τθσ νόςου. 

Είναι αυτι θ πτυχι τθσ ςυγκάλυψθσ και τθσ παραπλθροφόρθςθσ που κακιςτά 

τθν ελεγχόμενθ από το ΚΚΚ Κινεηικι κυβζρνθςθ υπεφκυνθ για περιςςότερουσ 

από διακόςιουσ είκοςι χιλιάδεσ κανάτουσ, ςαμποτάροντασ τθν παγκόςμια 

οικονομία και προκαλϊντασ οικονομικι ηθμία τριςεκατομμυρίων δολαρίων. 

Με βάςθ αυτζσ τισ περιςτάςεισ, o DAFOH υιοκετεί επίςθσ τον όρο «ιόσ του 

ΚΚΚ», ωσ ςυνϊνυμο για τον SARS-CoV-2 και τθν άποψθ ότι ιταν ο «ιόσ του 

ΚΚΚ που προκάλεςε αυτι τθν πανδθμία». 

Στισ 17 Απριλίου του 2020, άρχιςαν να εμφανίηονται αναφορζσ που 

περιγράφουν μια ςφνδεςθ μεταξφ Κινζηων αξιωματοφχων που περιορίηουν τθ 

δθμοςίευςθ πλθροφοριϊν ςχετικά με τον COVID-19 ςτισ διαπραγματεφςεισ 

τθσ νζασ εμπορικισ ςυμφωνίασ μεταξφ Κίνασ και ΘΡΑ. Θ νζα εμπορικι 

ςυμφωνία προαναγγζλκθκε αρχικά ωσ επιτυχισ, βάηοντασ τζλοσ ςτον 

«εμπορικό πόλεμο» μεταξφ τθσ Κίνασ και των ΘΡΑ, και θ οποία υποχρζωνε 

τθν Κίνα να αγοράηει αμερικανικά αγακά αξίασ 200 εκατομμυρίων δολαρίων 

με αντάλλαγμα τθν χαλάρωςθ των αμερικανικϊν δαςμϊν που είχαν επιβλθκεί 



 

ςτισ Κινεηικζσ εξαγωγζσ. Κατά τθ διάρκεια των διαπραγματεφςεων για τθν 

εμπορικι ςυμφωνία, θ Κίνα ηιτθςε τθν προςκικθ ειδικισ ριτρασ ςχετικά με 

τθν «Κεϊκι Ραρζμβαςθ», ςφμφωνα με το άρκρο 7.6 τθσ ςυμφωνίασ.9 Θ νζα 

αυτι ριτρα απαλλάςει τα μζρθ τθσ ςυμφωνίασ από τισ ευκφνεσ και τισ 

δεςμεφςεισ τουσ, από τουσ όρουσ τθσ νζασ ςυμφωνίασ, ςε περίπτωςθ φυςικισ 

καταςτροφισ, όπωσ θ πανδθμία. 

Οι περιςτάςεισ, που οδιγθςαν τουσ Κινζηουσ αξιωματοφχουσ να ηθτιςουν 

αυτι τθ ριτρα ζχουν αμφιςβθτθκεί, δεδομζνου ότι θ προθγοφμενθ εμπορικι 

ςυμφωνία Κίνασ – ΘΡΑ10 του 2000 δεν περιλάμβανε αυτό το ςτοιχείο. Θ 

πρϊτθ φάςθ τθσ εμπορικισ ςυμφωνίασ επιβεβαιϊκθκε ςτισ 15 Λανουαρίου 

του 202011 και ςτθ ςυνζχεια λίγεσ θμζρεσ αργότερα, ςτισ 20 Λανουαρίου του 

2020, ο Ρρόεδροσ Σι ζκανε τισ πρϊτεσ δθμόςιεσ αναφορζσ του ςχετικά με τον 

ιό ηθτϊντασ ταχεία δράςθ για τθν καταπολζμθςθ τθσ επιδθμίασ. Θ χρονικι 

ςτιγμι μεταξφ τθσ υπογραφισ τθσ εμπορικισ ςυμφωνίασ και τθσ ανακοίνωςθσ 

τθσ επιδθμίασ ζχει κινιςει υποψίεσ. 

Ρολλά δθμοςιεφματα ςτα ΜΜΕ αναφζρουν ότι τα πρϊτα κροφςματα του 

COVID-19 αναφζρκθκαν ςτισ 17 Νοεμβρίου - ςχεδόν 2 μινεσ πριν από τθν 

υπογραφι τθσ εμπορικισ ςυμφωνίασ. Θ Danielle DiMartino Booth, 

ςυγγραφζασ και διευκφνων ςφμβουλοσ ζρευνασ και ανάλυςθσ τθσ εταιρείασ 

Quill Intelligence, ζχει εγείρει ανθςυχίεσ ότι μια «ριτρα πανδθμίασ» ςτθν 

εμπορικι ςυμφωνία του Λανουαρίου μεταξφ τθσ Ουάςιγκτον και Ρεκίνου 

παρζχει αποδεικτικά ςτοιχεία πωσ το κομμουνιςτικό κακεςτϊσ γνϊριηε τθν 

ζκταςθ τθσ κρίςθσ, ενϊ δθμοςίωσ τθν υποβάκμιηε».12 Ο υπαινιγμόσ ότι οι 

Κινζηοι αξιωματοφχοι κακυςτζρθςαν ςκόπιμα τθν όποια αναφορά ςχετικά με 

τθν πικανι ςοβαρότθτα του ιοφ, ζτςι ϊςτε να μπορζςει να ολοκλθρωκεί μια 

εμπορικι ςυμφωνία και να αρκοφν οι δαςμοί, απαιτεί περαιτζρω διεξοδικι 

ζρευνα. 
 
 
 
 

 

9 https://www.dailymail.co.uk/news/article-8229461/Senator-claims-China-deliberately-allowed- 

coronavirus-spread.html 

10 https://www.govtrack.us/congress/bills/106/hr4444/text 

11 www.theguardian.com/business/live/2020/jan/15/us-china-trade-deal-trump-tariffs-global-risks-uk- 

inflation-business-live 

12 https://www.dailymail.co.uk/news/article-8229963/Economist-claims-China-covered-early- 

coronavirus-outbreak.html 
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Θ παροφςα ζκκεςθ καταγράφει τθν αμζλεια του ΚΚΚ ςτα πρϊτα ςτάδια τθσ 

επιδθμίασ, διερευνά τθν πρόκεςθ αυτϊν των ενεργειϊν και αναλφει τον 

τρόπο με τον οποίο αυτό ςυνζβαλε ςτθν εξάπλωςθ του ιοφ. 

 
 

2. Η Κίνα Επιχειρεί Άρνθςθ Πολιτικισ Ευκφνθσ 

Αρνοφμενθ να αναγνωρίςει τθν υπαιτιότθτά τθσ και παραλείποντασ να 

προειδοποιιςει τον κόςμο για τον επερχόμενο κίνδυνο 

Πταν θ πανδθμία του COVID-19 ζλαβε χϊρα ςτθν Κίνα, θ αρχικι επαφι με τθν 

αςκζνεια, θ οποία επθρεάηει πλζον δραςτικά όλεσ τισ χϊρεσ ςε κάκε γωνιά 

του κόςμου, και θ διαφάνεια ςτθν αναφορά τθσ κατάςταςθσ ιταν ηωτικισ 

ςθμαςίασ. Στθν ψθφιακι εποχι και με τθν ευκολία με τθν οποία θ παγκόςμια 

κοινότθτα μπορεί να επικοινωνιςει, κα περίμενε κανείσ ότι μια κυβζρνθςθ, 

όταν αντιμετωπίηει μια αςκζνεια τζτοιασ κλίμακασ, το ελάχιςτο που κα ζκανε 

κα ιταν να εξαγγείλει άμεςα προειδοποιιςεισ για τθν δθμόςια υγεία και 

μζτρα αντιμετϊπιςθσ. Ωςτόςο θ Κινεηικι κυβζρνθςθ κατζφυγε ςε μια 

ενορχθςτρωμζνθ εκςτρατεία παραπλθροφόρθςθσ. Θ λογοκριςία και ο ζλεγχοσ 

των δεδομζνων αποτζλεςε το επίκεντρο, ενϊ είχαν εφαρμοςτεί ακόμθ 

μεγαλφτεροι περιοριςμοί ςτθ δθμόςια ηωι και τθν μετακίνθςθ ςε ολόκλθρθ 

τθν Κίνα. 

Θ μαηικι εκςτρατεία λογοκριςίασ δεν πζτυχε πλιρωσ, γεγονόσ που είχε ωσ 

αποτζλεςμα να ζρκουν ςτο φωσ επιπλζον ανεξάρτθτα δεδομζνα. Κινζηοι 

γιατροί ζτυχαν ευρείασ αποδοχισ ςε ολόκλθρο τον κόςμο ωσ ιρωεσ, αλλά 

κεωρικθκαν ωσ κακόβουλοι πλθροφοριοδότεσ από το Κινεηικό κράτοσ, όπωσ 

ο Δρ. Li Wenliang,13 ι κάτοικοι τθσ περιοχισ και μζλθ των αρχϊν που διζρρεαν 

πλθροφορίεσ όςο ςυχνότερα μποροφςαν. 

Ρολλαπλζσ αναφορζσ των μζςων ενθμζρωςθσ παρουςιάηουν πλθροφορίεσ, 

που διζρρευςαν από τθν Κινεηικι κυβζρνθςθ, ότι το πρϊτο καταγεγραμμζνο 

κροφςμα του COVID-19 ιταν ςτισ 17 Νοεμβρίου του 2019,14 με υπαινιγμοφσ 

πωσ κα μποροφςαν να ζχουν υπάρξει περιςτατικά πολφ νωρίτερα. Επίςθμα 

Κινεηικά ςτατιςτικά ςτοιχεία τονίηουν ότι ςτισ 31 Δεκεμβρίου του 2019 

ςθμειϊκθκαν 266 επιβεβαιωμζνα κροφςματα του νζου ιοφ και ότι τθν 1θ 
 
 

 

13 https://www.bbc.com/news/world-asia-china-51364382 

14 www.scmp.com/news/china/society/article/3074991/coronavirus-chinas-first-confirmed-covid-19- 

case-traced-back 
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Λανουαρίου του 2020 υπιρχαν 381. Σε αυτό το ςτάδιο οι υγειονομικζσ αρχζσ 

τθσ Κίνασ παρεμποδίςτθκαν να αποκαλφψουν ι να αναφζρουν λεπτομζρειεσ 

ςχετικά με το ξζςπαςμα του ιοφ, ενϊ τθν ίδια ςτιγμι Ταϊβανζηοι υγειονομικοί 

υπάλλθλοι, οι οποίοι είχαν ιδθ ολοκλθρϊςει μια προκαταρτικι ζρευνα, 

εξζδιδαν αυςτθρζσ προειδοποιιςεισ προσ τον Ραγκόςμιο Οργανιςμό Υγείασ.15 

Τον Δεκζμβριο, μόλισ εμφανίςτθκαν αναφορζσ για μια παράξενθ νζα 

αναπνευςτικι νόςο, θ Ταϊβάν ανταποκρίκθκε άμεςα, παρακινοφμενθ από 

προθγοφμενεσ εμπειρίεσ και ανθςυχίεσ ςχετικά με το ξζςπαςμα του SARS το 

2002 – 2003. Ρριν καν καταγραφοφν οι αναφορζσ του ιοφ από τισ 

περιςςότερεσ κυβερνιςεισ διεκνϊσ, θ Ταϊβάν είχε ιδθ ςτείλει μια ιατρικι 

ομάδα για να ερευνιςει τον ιό και είχε καταλιξει ςτο ςυμπζραςμα πωσ όχι 

μόνο ο ιόσ ιταν επικίνδυνοσ, αλλά και απειλθτικόσ και μεταδοτικόσ. Ωςτόςο, 

οι εκκζςεισ αυτζσ αποςιωπικθκαν από τον ΡΟΥ και δεν αναμεταδόκθκαν ςε 

άλλεσ χϊρεσ, υποδθλϊνοντασ ότι ο ΡΟΥ υιοκζτθςε τθν τακτικι των 

αναγγελιϊν των Κινζηων αξιωματοφχων. 

Θ περίπτωςθ του Δρ. Wenliang παρουςιάηει μια ανθςυχθτικι ςφγκριςθ 

μεταξφ των ενεργειϊν των Κινεηικϊν και Ταϊβανζηικων αρχϊν. Ο Δρ. Wenliang 

ιταν ζνασ από τουσ πρϊτουσ γιατροφσ που αντιμετϊπιςε τον ιό, αναγνϊριςε 

τισ ομοιότθτεσ μεταξφ αυτισ τθσ νζασ αςκζνειασ και του SARS και ανζλαβε 

δράςθ για να ενθμερϊςει τουσ ςυναδζλφουσ του. Υπζςτθ ςοβαρι επίπλθξθ 

για «ψευδείσ δθλϊςεισ» και για το γεγονόσ ότι «διατάραξε ςοβαρά τθν 

κοινωνικι τάξθ» - είναι αδφνατο να γνωρίηουμε πόςεσ ηωζσ κα είχαν ι κα 

μποροφςαν να ζχουν ςωκεί αν είχε ειςακουςτεί ςτισ αρχζσ Λανουαρίου. Θ 

ιςτορία του ζγινε γνωςτι και ενδεικτικι για τον χειριςμό τθσ Κίνασ, ενϊ 

μοιραηόταν τθν εμπειρία του και ενϊ προςπακοφςε να ενθμερϊςει τον κόςμο 

παρόλο που ιταν ςοβαρά άρρωςτοσ, οι Κινζηοι αξιωματοφχοι τον επζπλθξαν. 

Στισ 31 Δεκεμβρίου, τθν ίδια θμζρα που Κινζηοι αξιωματοφχοι ενθμζρωςαν 

τον ΡΟΥ16 για πικανζσ ανθςυχίεσ, τοπικοί αξιωματοφχοι εξζδωςαν δθμόςια 

ανακοίνωςθ χαμθλϊν τόνων, αναφζροντασ 27 περιπτϊςεισ μόλυνςθσ τφπου 

γρίπθσ, χωρίσ να αναφζρουν τθν μετάδοςθ από άνκρωπο ςε άνκρωπο. 

Δόκθκαν οδθγίεσ, ότι οποιοςδιποτε ζχει επίμονο πυρετό κα πρζπει  να 
 
 
 

 

15 https://www.ft.com/content/2a70a02a-644a-11ea-a6cd-df28cc3c6a68 

16 https://www.who.int/csr/don/05-january-2020-pneumonia-of-unkown-cause-china/en/ 
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ηθτιςει άμεςθ ιατρικι βοικεια17. Σε αυτό το ςτάδιο υπιρχαν ςαφείσ 

ανθςυχίεσ από τθν ιατρικι κοινότθτα ςχετικά με τθ ςοβαρότθτα τθσ απειλισ 

που κζτει αυτόσ ο νζοσ ιόσ και για τθ πικανι μετάδοςθ από άνκρωπο ςε 

άνκρωπο. Κινζηοι αξιωματοφχοι αρνικθκαν να δράςουν, και αντ' αυτοφ τθν 

ίδια θμζρα μζςω των επίςθμων Κινεηικϊν μζςων ενθμζρωςθσ, το Ρρακτορείο 

Ειδιςεων Xinhua, ανζφερε ότι «όλα τα κροφςματα που διαπιςτϊκθκαν 

ςχετίηονταν με μια ψαραγορά, και ότι δεν υπιρχαν ςαφείσ ενδείξεισ 

μετάδοςθσ από άνκρωπο ςε άνκρωπο».18 

Μία δυτικι εφθμερίδα ανζφερε ότι μζχρι τισ 11 Λανουαρίου του 202019 

υπιρχαν επτά εργαηόμενοι ςτον τομζα τθσ υγείασ που είχαν μολυνκεί.20 Το 

Ρρακτορείο Ειδιςεων Xinhua επίςθσ δθμοςίευςε αυτζσ τισ εκκζςεισ τθν ίδια 

θμζρα. Μζχρι τθν θμερομθνία αυτι, οι Κινεηικζσ αρχζσ γνϊριηαν ι όφειλαν να 

γνωρίηουν τθν από άνκρωπο ςε άνκρωπο δυνατότθτα μετάδοςθσ του ιοφ. 

Μεταξφ 11 και 17 Λανουαρίου θ Wuhan φιλοξζνθςε μια προγραμματιςμζνθ 

ςυνεδρίαςθ του ΚΚΚ21, κατά τθ διάρκεια τθσ οποίασ θ Επιτροπι Υγείασ τθσ 

Γουχάν αρνείται ςκεναρά οποιαδιποτε φπαρξθ νζων κρουςμάτων του ιοφ - 

και αν κάποιοσ ςυγκρίνει αυτζσ τισ εκκζςεισ με άλλων χωρϊν, και τον τρόπο 

εξάπλωςθσ του ιοφ, ανακαλφπτει πωσ υπάρχει μία ανωμαλία. Σθμειϊνοντασ 

επίςθσ ότι ο αναφερόμενοσ αρικμόσ των εργαηομζνων ςτον ιατρικό τομζα που 

είχαν μολυνκεί από τον ιό, αυξικθκε από τουσ 7 που καταγράφθκαν ςτισ 11 

Λανουαρίου, ςτουσ 15 ςτισ 21 Λανουαρίου22. Μια απότομθ αφξθςθ, και όχι μια 

ςταδιακι, δείχνει ότι οι πραγματικοί αρικμοί αποκρφφτθκαν κατά τθ διάρκεια 

τθσ διάςκεψθσ, και πζρα από αυτό υποδθλϊνει πωσ ο κίνδυνοσ τθσ 

μετάδοςθσ από άνκρωπο ςε άνκρωπο αγνοικθκε ςκόπιμα. 

Θ Κίνα παρείχε ςτον ΡΟΥ τθ γενετικι ακολουκία του COVID-19 ςτισ 10 

Λανουαρίου του 2020, χωρίσ όμωσ πλιρθ ςτοιχεία για το πϊσ εξαπλϊνεται. 

Στισ 14 Λανουαρίου του 2020, αξιωματοφχοσ του ΡΟΥ διλωςε ότι υπάρχει 

 

17 http://wjw.wuhan.gov.cn/front/web/showDetail/2019123108989 

18 http://www.xinhuanet.com/english/2019-12/31/c_138669403 

19 https://www.straitstimes.com/asia/east-asia/china-reports-first-death-in-wuhan-pneumonia-outbreak 

20 https://henryjacksonsociety.org/wp-content/uploads/2020/04/Coronavirus-Compensation.pdf 

21 www.axios.com/timeline-the-early-days-of-chinas-coronavirus-outbreak-and-cover-up-ee65211a- 

afb6-4641-97b8-353718a5faab.html 

22 www.straitstimes.com/asia/east-asia/wuhan-virus-15-chinese-medical-workers-confirmed-infected- 

with-coronavirus 
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http://www.axios.com/timeline-the-early-days-of-chinas-coronavirus-outbreak-and-cover-up-ee65211a-
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«περιοριςμζνθ» μετάδοςθ από άνκρωπο ςε άνκρωπο. Τθν ίδια θμζρα αυτι θ 

διλωςθ αποςφρκθκε από τον ΡΟΥ, ο οποίοσ ανζφερε ότι ζγινε κάποια 

παρεξιγθςθ και πωσ δεν υπιρξε καμία απόδειξθ γι' αυτό. Θ προφανισ 

παραπλθροφόρθςθ ςχετικά με τον τρόπο μετάδοςθσ πυροδότθςε μια 

αλυςίδα γεγονότων που αργότερα κορυφϊκθκαν με τθν πανδθμία. 

Στισ 18 Λανουαρίου του 2020, πραγματοποιικθκε ςτθν Γουχάν δείπνο για 

δεκάδεσ χιλιάδεσ άτομα. Λίγεσ θμζρεσ αργότερα, μια περιοχι τθσ πόλθσ, όπου 

πολλοί από τουσ ςυμμετζχοντεσ ηοφςαν, ζπρεπε να αποκλειςτεί. Αργότερα, ο 

διμαρχοσ τθσ Γουχάν, υποςτιριξε ότι θ γιορτι είχε γίνει επειδι θ ανκρϊπινθ 

μετάδοςθ κεωρικθκε πολφ «περιοριςμζνθ». Ο Σι Τηινπίνγκ δεν αναγνϊριςε το 

ξζςπαςμα μζχρι τισ 20 Λανουαρίου του 2020 και θ Γουχάν τζκθκε ςε καραντίνα 

μόλισ ςτισ 23 Λανουαρίου του 2020. Ρερίπου αυτι τθν περίοδο, ο ΡΟΥ 

αποφάςιςε να μθν κθρφξει παγκόςμια κατάςταςθ ζκτακτθσ ανάγκθσ για τθν 

υγεία, κυρίωσ λόγω τθσ ζλλειψθσ αναφερόμενων αποδεικτικϊν ςτοιχείων για 

μετάδοςθ από άτομο ςε άτομο. Στισ 25 Λανουαρίου του 2020, οι Κινεηικζσ 

αρχζσ παραδζχτθκαν ότι μία αςυμπτωματικι αςκενισ είχε μολφνει όλθ τθν 

οικογζνειά τθσ.23 Ζτςι, ενδεχομζνωσ από τισ 17 Νοεμβρίου του 2019, αλλά 

ςίγουρα από τισ 30 Δεκεμβρίου του 2019, οι αρχζσ τθσ Κίνασ γνϊριηαν για τθν 

επιδθμία του Covid-19, αλλά κατζςτειλαν και ζκρυβαν τισ όποιεσ πλθροφορίεσ 

ςχετικά με τθν επιδθμία. 

Πταν τελικά ο ΡΟΥ κιρυξε διεκνι κατάςταςθ ζκτακτθσ ανάγκθσ ςτισ 30 

Λανουαρίου 2020, θ αςκζνεια είχε ιδθ μεταδοκεί από τθν Κίνα ςτο εξωτερικό. 

Στισ 26 Λανουαρίου του 2020, ο Διμαρχοσ τθσ Γουχάν παραδζχκθκε ςε 

επίςθμα μζςα ενθμζρωςθσ ότι πζντε εκατομμφρια άνκρωποι είχαν 

εγκαταλείψει τθν Γουχάν πριν από τθν επιβολι τθσ καραντίνασ, δθλϊνοντασ, 

«Δεν παρείχαμε πλθροφορίεσ άμεςα και δεν χρθςιμοποιιςαμε 

αποτελεςματικά τισ πλθροφορίεσ για τθ βελτίωςθ του ζργου μασ».24 Τον 

Λανουάριο, ο Δρ. Li Wenliang μίλθςε ςτουσ New York Times για τθν αποτυχία 

των αρχϊν να αποκαλφψουν ουςιαςτικζσ πλθροφορίεσ για τον ιό ςτο κοινό.25 

Αργότερα πζκανε από τθν λοίμωξθ του COVID-19 κατά τθ διάρκεια τθσ νφχτασ 
 

 

23 https://www.medicalnewstoday.com/articles/coronavirus-research-woman-with-no-symptoms- 

infects-five-people#Wuhanto-Anyang 

24 https://www.theguardian.com/science/2020/jan/27/china-coronavirus-who-to-hold-special-meeting- 

in-beijing-as-death-toll-jumps 

25 https://www.theguardian.com/commentisfree/2020/feb/26/the-reaction-to-the-outbreak-has- 

revealed-the-unreceonstructeddespotism-of-the-chinese-state 
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τθσ 6θσ-7θσ Φεβρουαρίου του 2020. Στισ 31 Λανουαρίου 2020, 

επιβεβαιϊκθκαν ςτο Θνωμζνο Βαςίλειο τα δφο πρϊτα κροφςματα COVID-19. 
 

 
Περιοριςμόσ και απαγόρευςθ ςτουσ Διεκνείσ Οργανιςμοφσ να υποςτθρίξουν 

τθν παγκόςμια προςπάκεια. 

Οι δφο τομείσ ςτουσ οποίουσ θ Κίνα φάνθκε να χρειάηεται εξωτερικι βοικεια, 

ανζφεραν οι ειδικοί, είναι θ μοριακι ιολογία και θ επιδθμιολογία. Το πρϊτο 

περιλαμβάνει τθν αλλθλουχία του γονιδιϊματοσ του ιοφ και τον χειριςμό του 

για να βελτιωκοφν οι διαγνωςτικζσ εξετάςεισ, οι κεραπείεσ και θ παραγωγι 

πικανοφ εμβολίου. Το δεφτερο περιλαμβάνει τον υπολογιςμό βαςικϊν 

ηθτθμάτων όπωσ ποιοσ μολφνεται και ποιοσ όχι, πόςθ είναι θ χρονικι 

περίοδοσ επϊαςθσ, γιατί οριςμζνα κφματα πεκαίνουν, πόςουσ άλλουσ 

ανκρϊπουσ μπορεί να μολφνει κάποιοσ και πόςο ςυχνά ςυμβαίνουν 

ξεςπάςματα του ιοφ μζςα ςε νοςοκομεία. 

Κατά τθ διάρκεια ενόσ ξεςπάςματοσ όπωσ αυτό τθσ Γουχάν, θ προςζγγιςθ τθσ 

ςυμβατικισ ιολογίασ κα ιταν να ςυλλεχκοφν και να αναλυκοφν τα ςτοιχεία 

από κάκε διακζςιμθ πθγι. Στθν περίπτωςθ ενόσ ιοφ του αναπνευςτικοφ, 

κάποιοσ κα είχε ωσ ςτόχο να εκτελζςει όςο το δυνατόν περιςςότερεσ 

εξετάςεισ αίματοσ – δοκιμζσ για αντιςϊματα. Αυτό κα παρείχε ςτθ ςυνζχεια 

κρίςιμα ςτοιχεία ςχετικά με το πόςοι άνκρωποι είχαν μολυνκεί ι πράγματι 

αναρρϊςει από τθν αςκζνεια, παρζχοντασ ςαφείσ ενδείξεισ για το πόςο 

κανατθφόροσ και μεταδοτικόσ είναι ο ιόσ. 

Πταν θ αγορά καλαςςινϊν τθσ Γουχάν κθρφχκθκε ωσ το ςθμείο μθδζν τθσ 

επιδθμίασ, οι αρχζσ τθσ Γουχάν διζπραξαν ζνα ςθμαντικό επιδθμιολογικό 

ατόπθμα, κλείνοντασ και απολυμαίνοντασ τθν αγορά χωρίσ να ζχουν πάρει 

δείγματα μεμονωμζνα από τα ηϊα και τα κλουβιά τουσ, όπωσ και ςε όλουσ 

όςουσ εργάηονταν εκεί. Αυτό το βιμα κα παρείχε ζναν ςθμαντικό πλοφτο 

πλθροφοριϊν για τισ πικανζσ πθγζσ του ιοφ και των ανκρϊπων που είχαν 

μολυνκεί αλλά επζηθςαν. 

Κινζηοι αξιωματοφχοι, μετά από πολυάρικμεσ προςφορζσ βοικειασ από 

τθ διεκνι κοινότθτα «ςυμφϊνθςαν ςε μια αποςτολι διεκνϊν 

εμπειρογνωμόνων» να ζρκει ςτθν Κίνα για να κατανοιςει καλφτερα τθ 

μεταδοτικότθτα τθσ αςκζνειασ και τθν κλινικι τθσ ςοβαρότθτα. Ο Δρ Μάικλ 

άιαν, ο επικεφαλισ αντιμετϊπιςθσ εκτάκτων αναγκϊν του ΡΟΥ επιβεβαίωςε 



 

αυτι τθ ςυμφωνία τον Φεβρουάριο.26 Και οι Θνωμζνεσ Ρολιτείεσ προςζφεραν 

ςτον Γενικό Διευκυντι του ΡΟΥ 13 ειδικοφσ οι οποίοι ιταν ζτοιμοι να φφγουν 

όποτε κλθκοφν. 

Εντοφτοισ, ςφμφωνα με τισ εκκζςεισ των New York Times27 θ Κίνα αρνικθκε τισ 

προςφορζσ βοικειασ των δφο καλφτερων, ςε παγκόςμιο επίπεδο, οργανιςμϊν 

πάνω ςτισ μολυςματικζσ αςκενειεσ. Το Αμερικανικό Κζντρο Ελζγχου και 

Ρρόλθψθσ Νοςθμάτων (Centers for Disease Control and Prevention) ηθτοφςε 

να ςτείλει μια ομάδα εμπειρογνωμόνων από τθν Υπθρεςία Ρλθροφοριϊν 

Επιδθμίασ για περιςςότερο από ζνα μινα χωρίσ αποτζλεςμα. Ο Ραγκόςμιοσ 

Οργανιςμόσ Υγείασ επίςθσ ςυνάντθςε αντίςταςθ όταν προςπάκθςε να 

ταξιδζψει ςτθν Γουχάν για να διεξάγει ζρευνεσ. Το Αμερικανικό Κζντρο 

Ελζγχου και Ρρόλθψθσ Νοςθμάτων (CDC) είπε ότι ιλπιηε πωσ με τθν 

παρατιρθςθ των ιατρικϊν ςυνκθκϊν, κα μποροφςε να βελτιϊςει τθν 

αντιμετϊπιςθ οποιαςδιποτε απειλισ ι ξεςπάςματοσ ςτισ Θνωμζνεσ 

Ρολιτείεσ. Ο Γραμματζασ Υγείασ και Ανκρϊπινων Υπθρεςιϊν Alex Azar διλωςε 

ςε ςυνζντευξθ Τφπου ότι ιταν υπεράνω τθσ δικισ του δικαιοδοςίασ. 

«Εξαρτάται από τουσ Κινζηουσ», είπε. «Συνεχίηουμε να πιςτεφουμε ότι ο 

Ρρόεδροσ Σι κα αποδεχκεί τθν προςφορά μασ. Είμαςτε ζτοιμοι και πρόκυμοι 

και ικανοί να πάμε».28 

Εκτόσ τθσ απαγόρευςθσ ςτον CDC29 ι άλλων διεκνϊν οργανιςμϊν να πάνε και 

να μελετιςουν τον ιό από πρϊτο χζρι, Κινζηοι αξιωματοφχοι ζχουν επίςθσ 

κάνει ςαφείσ και άμεςεσ προςπάκειεσ για να αποτρζψουν τθ διεκνι 

κοινότθτα από το να ςυνενωκεί με ςτόχο τθν κατανόθςθ του COVID-19. Είναι 

γεγονόσ ότι θ Κίνα, υπό τθν ιδιότθτά τθσ ωσ προζδρου του Συμβουλίου 

Αςφαλείασ των Θνωμζνων Εκνϊν για το μινα Μάρτιο, άςκθςε βζτο ςε ζνα 

ςχζδιο πρόταςθσ για τθν πανδθμία, το οποίο κατζκεςε θ Εςκονία ηθτϊντασ 

διαφάνεια. Το ςχζδιο πρόταςθσ τονίηει ςυγκεκριμζνα τθν «αυξανόμενθ 

ανθςυχία για τθν πρωτοφανι ζκταςθ τθσ επιδθμίασ COVID-19 ςτον κόςμο, θ 

οποία μπορεί να αποτελζςει απειλι για τθ διεκνι ειρινθ και αςφάλεια». Με 

τθν ςυνεχόμενθ αποδοχι (των υπολοίπων χωρϊν) τθσ ςυγκάλυψθσ τθσ Κίνασ 

για τθν ςοβαρότθτα του ιοφ, και τθν εκςτρατεία παραπλθροφόρθςθσ που 
 

 

26    https://www.nytimes.com/2020/02/07/health/cdc-coronavirus-china.html 

27    https://www.nytimes.com/2020/02/07/health/cdc-coronavirus-china.html 

28 https://www.nytimes.com/2020/02/08/world/asia/china-coronavirus-american-dead.html 

29 https://www.foxnews.com/health/us-health-officials-on-coronavirus-outbreak 
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διεξάγεται ςε όλο τον κόςμο, ςε ςυνδυαςμό με τισ προςπάκειεσ να 

περιοριςτοφν και να αποτραποφν φορείσ όπωσ το Συμβοφλιο Αςφαλείασ των 

Θνωμζνων Εκνϊν από τθ διερεφνθςθ και τθν ανάλθψθ δράςθσ, το ερϊτθμα 

παραμζνει, ποιο είναι το πραγματικό κίνθτρο τθσ Κίνασ ςε αυτιν τθν κρίςθ; 

 
 

3. Η Διπλωματία τθσ Μάςκασ – Η Κρυφι Ατηζντα 

Σκόπιμθ αναφορά χαμθλϊν αρικμϊν και χειραγϊγθςθ τθσ πλθροφορίασ 

Από το ξζςπαςμα του COVID-19 ςτα τζλθ του 2019, και μζχρι τισ 24 Απριλίου 

του 2020, θ Κίνα ζχει αναφζρει 82.804 κροφςματα και 4.632 κανάτουσ, 

ςφμφωνα με ςτοιχεία που ςυγκζντρωςε το Ρανεπιςτιμιο Johns Hopkins. 

Δεδομζνου ότι αυξικθκε ο διεκνισ ζλεγχοσ των επίςθμων ςτατιςτικϊν που 

δίνονταν από τουσ Κινζηουσ ανϊτερουσ υπαλλιλουσ, το ΚΚΚ ζκανε μια 

επανεκτίμθςθ των κανάτων ςχετικϊν με τον ιό ςτθν Γουχάν. Στισ 17 Απριλίου 

2020, το ΚΚΚ ανακοίνωςε ότι καταγράφθκαν άλλοι 1.290 κάνατοι ςτθ Γουχάν, 

πράγμα που ςθμαίνει ότι ο αναφερόμενοσ αρικμόσ των νεκρϊν ςτο αρχικό 

επίκεντρο τθσ πανδθμίασ ιταν τϊρα ακριβϊσ 50% υψθλότεροσ από τον πρϊτο 

δθλωμζνο.30 Κάκε κάνατοσ είναι τραγικόσ, και κάκε περίπτωςθ είναι ζνασ 

λόγοσ για τουσ ανκρϊπουσ και τισ χϊρεσ να ενωκοφν για τθν καταπολζμθςθ 

αυτισ τθσ κανατθφόρασ αςκζνειασ. Συνεπϊσ, είναι εξαιρετικά ανθςυχθτικό το 

γεγονόσ ότι ζχουν προκφψει εκκζςεισ τόςο από ανϊτερεσ κυβερνθτικζσ πθγζσ 

του Θνωμζνου Βαςιλείου, όςο και από κυβερνθτικζσ πθγζσ των ΘΡΑ, 

εκτιμϊντασ ότι ο πραγματικόσ αρικμόσ κρουςμάτων ςτθν Κίνα είναι ζωσ και 

40 φορζσ υψθλότεροσ από ό,τι ζχει αναφερκεί δθμοςίωσ. 

Συγκρίνοντασ τα ςτοιχεία των Κινζηων αξιωματοφχων, με αυτά που υπάρχουν 

από τισ ΘΡΑ, τα οποία από τισ 3 Μαΐου, ζχουν εγγεγραμμζνα πάνω από 

1.173.000 κροφςματα και δυςτυχϊσ πάνω από 67.900 κανάτουσ, 

δθμιουργοφνται πολλά αναπάντθτα και δφςκολα ερωτιματα ςχετικά με τθν 

πραγματικι ζκταςθ τθσ τραγωδίασ ςτθν Κίνα. 

Ενϊ τελικά θ Κίνα επζβαλε ζναν αυςτθρό αποκλειςμό, πιο αυςτθρό από 

εκείνο των λιγότερο αυταρχικϊν εκνϊν, ο προβλθματιςμόσ για τουσ 

επίςθμουσ αρικμοφσ τθσ Κίνασ ςυνεχίηει να αυξάνεται. Θ Κινεηικι κυβζρνθςθ 

ζχει ανακεωριςει επανειλθμμζνα τθ μεκοδολογία τθσ για τθν καταμζτρθςθ 
 
 

 

30 https://www.washingtonpost.com/world/2020/04/17/amid-international-skepticism-china-defends- 
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των κρουςμάτων του ιοφ, δθμιουργϊντασ μια ροι αναξιόπιςτων δεδομζνων. 

Θ Δρ. Deborah Birx, ςφμβουλοσ του Λευκοφ Οίκου επί των προετοιμαςιϊν για 

το ξζςπαςμα του ιοφ, είπε ότι θ πραγματικότθτα που παρουςιάηεται από τουσ 

Κινζηουσ αξιωματοφχουσ επθρεάηει τισ εικαςίεσ ςε όλο τον κόςμο, ςχετικά με 

τθ φφςθ του ιοφ.31 

Υπάρχει μια αυξανόμενθ πεποίκθςθ ότι οι ανϊτεροι υπάλλθλοι του Ρεκίνου 

ςυγκάλυψαν ςκόπιμα τον αρικμό των κανάτων ςτθν Γουχάν, και τον ςυνολικό 

αρικμό κρουςμάτων ςε ολόκλθρθ τθ χϊρα τον Φεβρουάριο - ενϊ θ Κίνα 

ςυμμετείχε ςε μια μαηικι, διεκνι εκςτρατεία για να ςυλλζξει και να 

αποκθκεφςει είδθ ατομικισ προςταςίασ. 

Οι αρικμοί και οι ςτατιςτικζσ που βλάπτουν τθν εικόνα τθσ Κίνασ ι των 

Κινζηων αξιωματοφχων, ςυνικωσ αποςιωπϊνται και μετριάηονται, ιδιαίτερα 

όταν διακυβεφεται θ εικόνα τθσ χϊρασ. Ρρόςφατα, ωςτόςο, θ κινεηικι 

κυβζρνθςθ ικελε να παίξει τον ρόλο τθσ υποτικζμενθσ νικιτριασ κατά του 

ιοφ, ενϊ παράλλθλα προςπακεί να προβάλει τισ αποτυχίεσ τθσ Δφςθσ. 

Ωσ αποτζλεςμα, οι τοπικοί αξιωματοφχοι ζχουν μείνει με ζνα διςεπίλυτο 

πρόβλθμα. Ζχουν προειδοποιθκεί να μθν «υποκρφπτουν κροφςματα για να 

αναφζρουν μθδενικά περιςτατικά »,32 ταυτόχρονα όμωσ, απαιτείται απο 

εκείνουσ να αναφζρουν τα νζα εγχϊρια περιςτατικά κοντά ςτο μθδζν. Μια 

ςειρά εκκακαρίςεων πριν από τθν πανδθμία, άφθςε τουσ αξιωματοφχουσ ςε 

κρίςιμθ κατάςταςθ και όποια τοπικι αρχι ζχει ςτθν επικράτειά τθσ το 

ξζςπαςμα του ιοφ, μπορεί να βρεκεί ςε πολιτικό κίνδυνο. 

Λόγω των αναξιόπιςτων επίςθμων ςτοιχείων, οι κάτοικοι τθσ περιοχισ, οι 

δθμοςιογράφοι παγκοςμίωσ και οι κυβερνιςεισ αναγκάςτθκαν να 

χρθςιμοποιιςουν αφαιρετικζσ μεκόδουσ για να βγάλουν ςυμπεράςματα 

ςχετικά με τθ ςοβαρότθτα και τθν πραγματικι κλίμακα τθσ νόςου ςτθν Κίνα. 

Για παράδειγμα, οι κάτοικοι ςτθ Γουχάν ζχουν αναφζρει υποψίεσ που 

οδθγοφν ςε τοπικό αρικμό κανάτων κοντά ςτουσ 40.000,33 με βάςθ τισ 

εκκζςεισ των τοπικϊν κρεματορίων που εργάηονται μζρα και νφχτα κατά τθ 

 
 

31 https://www.bloomberg.com/news/articles/2020-04-01/china-concealed-extent-of-virus-outbreak-u- 

s-intelligence-says 
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διάρκεια τθσ καραντίνασ. Υπιρξαν επίςθσ αναφορζσ ότι ςε πολλά κρεματόρια 

παραδίδονται χιλιάδεσ τεφροδόχοι κάκε θμζρα.34 

Τα ςτοιχεία αυτά δεν οδθγοφν ςτο ςυμπζραςμα ότι όλοι οι κάνατοι 

ςυνδζονται με τον COVID-19, αλλά ςτθν αςυμφωνία μεταξφ των 

αναμενόμενων ςτοιχείων και των αναφερόμενων δραματικϊν αυξιςεων. 

Επίςθσ ςυνάγεται από εκκζςεισ, πωσ περιςςότεροι από 21 εκατομμφρια 

λογαριαςμοί κινθτϊν τθλεφϊνων «χάκθκαν» τον Λανουάριο και τον 

Φεβρουάριο του τρζχοντοσ ζτουσ.35 Ο τομζασ των κινθτϊν τθλεπικοινωνιϊν 

τθσ Κίνασ, αναφζρει ςυνεχϊσ ανοδικι πορεία εδϊ και 23 χρόνια – ενϊ 

φυςιολογικά αναμζνεται πτϊςθ ςε οποιοδιποτε κλάδο κατά τθ διάρκεια μίασ 

καραντίνασ, αυτό είναι ςθμαντικό για αρκετοφσ λόγουσ. Τα κινθτά τθλζφωνα 

ςτθν Κίνα ςυνδζονται με τθν ταυτότθτα του πολίτθ, και τθν διευκυνςι του. Θ 

Κίνα ζχει υποχρεωτικζσ απαιτιςεισ που ορίηει ότι κάκε εγγραφι λογαριαςμοφ 

κινθτοφ τθλεφϊνου πρζπει να ςυμπεριλαμβάνει ςάρωςθ αναγνϊριςθσ 

προςϊπου.36 

Εκτόσ από αυτζσ τισ απαιτιςεισ, οι εφαρμογζσ κινθτισ τθλεφωνίασ ζχουν γίνει 

βαςικό μζροσ τθσ Κινεηικισ προςζγγιςθσ για τθν αντιμετϊπιςθ του ιοφ, με τθν 

ειςαγωγι τθσ εφαρμογισ «κωδικόσ υγείασ».37 Αυτι θ εφαρμογι εφαρμόηει 

ζνα ςφςτθμα φωτεινϊν ςθματοδοτϊν, που ςυνδζεται με το λογαριαςμό του 

προςϊπου, και θ οποία κυβερνά τθ ηωι ςτθ Γουχάν πριν από το ξζςπαςμα 

του ιοφ, από τισ αρχζσ του τρζχοντοσ ζτουσ. Θ χριςθ τθσ εφαρμογισ ζχει 

καταςτεί υποχρεωτικι για όςουσ χρθςιμοποιοφν το μετρό, τον ζλεγχο ςε 

ξενοδοχεία ι ακόμα και τθν είςοδο ι τθ μετακίνθςθ ςτθ Γουχάν. Ο πράςινοσ 

κϊδικασ ςθμαίνει ότι ο χριςτθσ είναι υγιισ και πωσ μπορεί να μετακινθκεί, 

αλλά μζςα ςτα όρια άλλων περιοριςμϊν, ο κίτρινοσ δείχνει ότι το άτομο είναι 

ςτο ςτάδιο υποχρεωτικισ καραντίνασ 2 εβδομάδων και δεν πρζπει να είναι 

ζξω και το κόκκινο καταδεικνφει ότι το πρόςωπο είναι είτε μολυςμζνο είτε 

ζχει τα ςυμπτϊματα και αναμζνει τθ διάγνωςθ. 
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Ενϊ ζνασ βακμόσ διακυμάνςεων κα αναμενόταν κατά τθ διάρκεια μιασ 

περιόδου πανδθμίασ, οι ςτατιςτικζσ που καταδεικνφουν μια τζτοια δραςτικι 

πτϊςθ ςτουσ χριςτεσ κινθτϊν τθλεφϊνων κζτουν πολλά αναπάντθτα 

ερωτιματα. Αν μθ τι άλλο, μια υπόκεςθ κα ιταν ότι λόγω των δραςτικϊν 

μζτρων όπωσ ο αποκλειςμόσ ολόκλθρων πόλεων ςτθν Κίνα38 και θ κράτθςθ 

των κατοίκων ςε κατ’ οίκον περιοριςμό, τότε θ χριςθ του κινθτοφ τθλεφϊνου 

αναμζνεται να αυξθκεί και όχι να μειωκεί. Ραραμζνει το ερϊτθμα τι 

πραγματικά ςυνζβθ ςτουσ 21 εκατομμφρια χαμζνουσ χριςτεσ κινθτϊν 

τθλεφϊνων, και μάλιςτα ςε τι ποςοςτό θ επίςθμθ αναφορά ςχετικά με αυτό 

μπορεί πραγματικά να είναι άξια εμπιςτοςφνθσ; 

Ζνασ άλλοσ τρόποσ αξιολόγθςθσ τθσ κατάςταςθσ είναι με τθν παρατιρθςθ τθσ 

ςυμπεριφοράσ των αρχϊν και τισ αντιδράςεισ τουσ ςτισ προςπάκειεσ να 

επιςτρζψουν ςε μια μορφι κανονικότθτασ και πάλι. Ζχει αναφερκεί ευρζωσ 

ότι το ιατρικό προςωπικό ζχει αποςυρκεί από τθ Γουχάν, τα νοςοκομεία δεν 

είναι κατακλυςμζνα και τα κοινωνικά μζτρα απόςταςθσ ζχουν μειωκεί 

ςθμαντικά. Ξαφνικά θ κυβερνθτικι διλωςθ που βγαίνει από τθν Κίνα είναι  

ότι ςχεδόν όλεσ οι περιπτϊςεισ κρουςμάτων ειςάγονται από άλλεσ χϊρεσ, 

εντοφτοισ υπάρχουν εκκζςεισ αυξανόμενθσ ανθςυχίασ ότι ζνα δεφτερο 

ξζςπαςμα υποκάλπεται ςτθν Κίνα. Κα μποροφςε αυτό να είναι ψευδείσ 

αναφορζσ, που προκφπτουν από το φόβο για το άγνωςτο, δεδομζνθσ τθσ 

ακραίασ φφςθσ των τελευταίων μθνϊν, ι κα μποροφςε αυτό να είναι  ζνα 

ςθμάδι ότι ο ιόσ δεν ζχει θττθκεί, όπωσ περιγράφεται ςτα μζςα ενθμζρωςθσ 

και απλά να είναι μια τακτικι από Κινζηουσ αξιωματοφχουσ να μετατοπίςουν 

τθν ευκφνθ και τθν εςτίαςθ του ιοφ μακριά από τθν πραγματικι πθγι τθσ 

πανδθμίασ; 

Δεδομζνθσ τθσ αναξιοπιςτίασ των επίςθμων ςτοιχείων, πϊσ μποροφμε να 

κρίνουμε τθν κατάςταςθ ςτθν Κίνα; Και ακόμθ λιγότερο, πϊσ μπορεί θ Κίνα να 

κρικεί ωσ εκείνθ που κατάφερε να «νικιςει με επιτυχία τον ιό»; Με τθν 

ζνταςθ των εκςτρατειϊν των μζςων ενθμζρωςθσ και τισ δθλϊςεισ που 

προβάλονται ςτθν οκόνθ - παρουςιάηοντασ τθν Κίνα ωσ ςωτιρα του κόςμου, 

τίκεται το ερϊτθμα ποιό ακριβϊσ είναι το κίνθτρο πίςω από τθν τρζχουςα 

παγκόςμια εκςτρατεία προπαγάνδασ τθσ Κίνασ; 
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Ενϊ ο Κόςμοσ Βριςκόταν ςε Αςάφεια, ξεκίνθςε θ «Διπλωματία τθσ 

Μάςκασ». 

Από τα τζλθ Λανουαρίου ζωσ τα τζλθ Φεβρουαρίου, θ Κίνα προζβθ ςε ζνα 

κάλεςμα βοικειασ του κόςμου, διότι αντιμετϊπιηε μια νζα, κρυφι απειλι και 

χρειαηόταν υποςτιριξθ, και ο κόςμοσ ανταποκρίκθκε. Συλλογικά, πολλζσ 

χϊρεσ από όλο τον κόςμο δϊριςαν πάνω από 2 διςεκατομμφρια μάςκεσ 

προςϊπου και 25 εκατομμφρια είδθ προςτατευτικισ ενδυμαςίασ, ςε μία 

προςφορά υποςτιριξθσ τθσ Κίνασ ςε ϊρα ανάγκθσ. Συνολικά, ςφμφωνα με 

ςτοιχεία από τα τελωνεία τθσ Κίνασ, περιςςότερα από 2,46 διςεκατομμφρια 

είδθ ιατρικϊν εφοδίων, αξίασ άνω των 1,2 διςεκατομμυρίων δολαρίων ΘΡΑ, 

παραλιφκθκαν από τα Εκνικά Τελωνεία ςτθν Κίνα, μεταξφ 24 Λανουαρίου - 29 

Φεβρουαρίου.39 
 

Εικόνα 1: Διπλωματία μάςκασ 

Ωςτόςο κατά τθ διάρκεια αυτισ τθσ περιόδου, αντί να λαμβάνονται και να 

διανζμονται με ευγνωμοςφνθ οι δωρεζσ, οι οποίεσ παραςχζκθκαν για να 

βοθκιςουν να ςωκοφν ηωζσ Κινζηων, το υλικό ατομικισ προςταςίασ 

αποκθκεφονταν και ιταν πολφ δφςκολα προςβάςιμο ςε διάφορεσ περιοχζσ 



41https://www.nytimes.com/2020/04/11/business/china-mask-exports-coronavirus.html  

τθσ Κίνασ που τισ χρειάηονταν περιςςότερο.40 Εντοφτοισ, ενϊ οι μάςκεσ 

προςϊπου και τα είδθ ατομικισ προςταςίασ αποκθκεφονταν ςε γριγορουσ 

ρυκμοφσ, ότι κρίςιμεσ πλθροφορίεσ ςχετικά με τθ νζα κανατθφόρα αςκζνεια 

κρατικθκαν μυςτικζσ ακόμα και για τισ χϊρεσ που βοικθςαν τθν Κίνα. Οι 

πλθροφορίεσ κα ιταν ηωτικισ ςθμαςίασ ϊςτε να λάβουν προςτατευτικά 

μζτρα. Θ ςυνδρομι βοικειασ ςε περιόδουσ αντιξοοτιτων είναι μονόδρομοσ, 

γεγονόσ που εγείρει το ερϊτθμα, εάν ο αναγγελκείσ «Δρόμοσ του Μεταξιοφ» 

είναι επίςθσ μονόδρομοσ με τθν Κίνα ςτθν κζςθ του πλοθγοφ. 

Κακϊσ τα κροφςματα του COVID-19 άρχιςαν να πλθκαίνουν ςε όλο τον κόςμο 

τον Λανουάριο και τον Φεβρουάριο, θ Κίνα ςθμείωςε «αφξθςθ ςτισ ειςαγωγζσ 

βαςικϊν προϊόντων και βαςικϊν καταναλωτικϊν αγακϊν». Βλζποντασ τθν 

καταςτροφι και το χάοσ να βαςιλεφει ςε κάκε χϊρα, όπου ο ιόσ κζρδιηε 

ζδαφοσ, είναι δφςκολο να πιςτζψει κανείσ ότι οι Κινζηοι ανϊτεροι υπάλλθλοι 

δεν γνϊριηαν τθ δριμφτθτα τθσ αςκζνειασ και τθν επικινδυνότθτα που 

υπζκαλπε ςε παγκόςμιο επίπεδο. Ζτςι, το ερϊτθμα πρζπει να τεκεί, γφρω από 

τα πραγματικά κίνθτρα τθσ Κίνασ ςε αυτιν τθν κρίςθ, αφοφ οι αναφορζσ 

δείχνουν πωσ οι χϊρεσ αναγκάηονται να εξαγοράηουν επειγόντωσ ιατρικζσ 

προμικειεσ, τισ οποίεσ είχαν αρχικά δωρίςει, καλι τθ πίςτει. 

Σφμφωνα με ζναν ανϊτερο υπάλλθλο του Λευκοφ Οίκου, τα ςτελζχθ από τθν 

3M και τθν Honeywell είχαν ενθμερϊςει τον Λευκό Οίκο ότι είχαν 

παρεμποδιςτεί ςτθν εξαγωγι των βαςικϊν ιατρικϊν προμθκειϊν τουσ από τα 

εργοςτάςιά τουσ ςτθν Κίνα. Αυτό περιλάμβανε, ςφμφωνα με απόφαςθ τθσ 

Κινεηικισ κυβζρνθςθσ για κλείδωμα των εξαγωγϊν, όλεσ τισ αναπνευςτικζσ 

ςυςκευζσ N95, γάντια, μπότεσ και άλλεσ ιατρικζσ προμικειεσ. Το Ρεκίνο 

άρχιςε να «ςτριμϊχνει τθν παγκόςμια αγορά» ςτον εξοπλιςμό ατομικισ 

προςταςίασ, ενθμερϊνοντασ τουσ καταςκευαςτζσ ότι κα πλθρϊνονταν 

κανονικά τζλθ χονδρικισ, και κα απαγορεφεται να πωλοφν ηωτικισ ςθμαςίασ 

προμικειεσ ςε οποιονδιποτε άλλο. 

Μεταξφ τθσ 1θσ Μαρτίου 2020 και τθσ 4θσ Απριλίου 2020 θ Κίνα εξιγαγε 

πάνω από 3,86 διςεκατομμφρια μάςκεσ προςϊπου, 2,8 εκατομμφρια τεςτ 

διάγνωςθσ του COVID-19 και πάνω από 2,4 εκατομμφρια υπζρυκρα 

κερμόμετρα41, μεγάλο μζροσ των οποίων ζχει πωλθκεί, αντί να δωριςτεί, και 

το ςφνκθμα του «Made in China» ζχει αρχίςει να ζχει κανάςιμθ ζννοια. Ρριν 
 
 

40https://en.wikipedia.org/wiki/Shortages_related_to_the_2019%E2%80%9320_coronavirus_pandemic 
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ςχεδόν αρχίςουν να καταφκάνουν οι αποςτολζσ από τθν Κίνα ςε τόςο 

μεγάλεσ ποςότθτεσ, άρχιςε και θ κατακραυγι για τα υποβακμιςμζνα, 

ελαττωματικά και ακόμθ και χωρίσ άδεια ειδϊν ατομικισ προςταςίασ που 

απορρίπτονταν από χϊρεσ ςε όλθ τθν Ευρϊπθ. Οι πολφ-δθμοςιευμζνεσ 

προςπάκειεσ υποςτιριξθσ ςτθν πραγματικότθτα δεν είχαν αποτζλεςμα ςτο να 

βοθκιςουν, όςο να βάλουν τισ ηωζσ των επαγγελματιϊν υγείασ ςε κίνδυνο, με 

τθ δθμιουργία μιασ ψεφτικθσ αίςκθςθσ αςφάλειασ. 

Μζχρι ςιμερα, το Θνωμζνο Βαςίλειο, θ Λρλανδία, θ Λςπανία, θ Ολλανδία, θ 

Τςεχικι Δθμοκρατία, θ Φινλανδία, θ Αυςτραλία και θ Λνδία ςυγκαταλζγονται 

ςε ζναν αυξανόμενο κατάλογο χωρϊν που αναγκάςτθκαν να επιςτρζψουν μθ 

χρθςιμοποιιςιμα και ελαττωματικά είδθ ατομικισ προςταςίασ ι τεςτ 

διάγνωςθσ. Ρολλζσ από τισ εκκζςεισ επιςθμαίνουν μθ τυποποιθμζνο 

εξοπλιςμό που αποτελεί βαςικό λόγο απόρριψθσ, ωςτόςο ίςωσ μια από τισ 

πιο ανθςυχθτικζσ εκκζςεισ προζκυψε ςτθν Λςπανία, μια από τισ χϊρεσ που 

επλιγθςαν περιςςότερο ςτθν Ευρϊπθ. Θ Κινεηικι πρεςβεία ςτθν Λςπανία 

ζπρεπε να κάνει μια δθμόςια διλωςθ, επιβεβαιϊνοντασ ότι «θ βιοτεχνολογία 

Shenzhen Bioeasy, δεν είχε επίςθμθ άδεια από τισ Κινεηικζσ ιατρικζσ αρχζσ για 

να πωλιςει τα προϊόντα τθσ».42 Κινζηοι αξιωματοφχοι ζχουν αναγνωρίςει τθν 

κατάςταςθ αυτι, αλλά εξακολουκοφν να υπάρχουν ερωτιματα ςχετικά με το 

πωσ και γιατί μια χϊρα που πλιττεται τόςο ςκλθρά όςο θ Λςπανία, κα 

μποροφςε ενδεχομζνωσ να λάβει επικίνδυνα και χωρίσ άδεια «πλαςτά» είδθ 

ατομικισ προςταςίασ, που προορίηονται για νοςοκομεία και προςωπικό 

πρϊτθσ γραμμισ, κατά τθ διάρκεια μιασ πανδθμίασ. 

Είναι αυτό απλά μια περίςταςθ τθσ τφχθσ, όπου το ΚΚΚ ζχει κεφαλαιοποιιςει 

τθν πανδθμία για να βάλει το κζρδοσ πριν από τουσ ανκρϊπουσ, ι υπάρχουν 

περιςςότερο μοχκθρζσ αποχρϊςεισ; 

Οι προςπάκειεσ του Κινεηικοφ Κομμουνιςτικοφ Κόμματοσ να εκμεταλλευτεί 

τθν ανκρϊπινθ τραγωδία, βάηοντασ το κζρδοσ μπροςτά από τουσ ανκρϊπουσ, 

ςε μια ςτιγμι ιατρικισ τραγωδίασ είναι ανθςυχθτικζσ. Οι κομμουνιςτικζσ 

ιδεολογίεσ ευκφνονται για δεκάδεσ εκατομμφρια κανάτουσ, κακ' όλθ τθ 

διάρκεια του 20ου και 21ου αιϊνα και ςίγουρα αυτό είναι κάτι που είναι 

γνωςτό αλλά οριςμζνεσ από τισ πρόςφατεσ δθλϊςεισ δείχνουν τθν ανάγκθ για 

επείγουςα δράςθ από τθ διεκνι κοινότθτα. Σφμφωνα με μία ζκκεςθ 

ανϊτερων Κινζηων υπαλλιλων του The Hill «ζχουν δθλϊςει πρόςφατα ότι το 

 



45 https://en.wikipedia.org/wiki/Red_Cross_Society_of_China  

κακεςτϊσ κα εκμεταλλευτεί τθν πανδθμία του κορωναϊοφ για να χτίςει ζναν 

Δρόμο Μεταξιοφ τθσ Υγείασ».43 Οποιεςδιποτε καταςτάςεισ, οι οποίεσ φζρουν 

το ΚΚΚ να κεφαλαιοποιεί τθν πανδθμία του κορωναϊοφ κα πρζπει να 

αντιμετωπίηονται με προςοχι και ερωτθματικά. Γιατί κα πρζπει να επιτραπεί 

ςτο ΚΚΚ να δθμιουργιςει ι ακόμθ και να ςκεφτεί ζναν «Δρόμο Μεταξιοφ 

Υγείασ», όταν οι ενζργειεσ των Κινζηων υπαλλιλων, που καταςτζλλουν τα 

ςτοιχεία και που υποκινοφν μια εκςτρατεία παραπλθροφόρθςθσ, ιταν αυτζσ 

οι οποίεσ ζχουν ςυμβάλει άμεςα ςτθ διάδοςθ αυτισ τθσ κανάςιμθσ αςκζνειασ 

ςε όλο τον κόςμο και δθμιοφργθςαν ζτςι οτιδιποτε άλλο εκτόσ από τθν υγεία 

κατά μικοσ του Δρόμου του Μεταξιοφ; 

 

 
4. Ανθςυχίεσ για τθν Κινεηικι Κοινωνία του Ερυκροφ ταυροφ CRCS (Chinese 

Red Cross Society) 

Ζνασ βραχίονασ ελεγχόμενοσ απο το Κινζηικο Κομμουνιςτικό Κόμμα 

Ο Ερυκρόσ Σταυρόσ είναι ζνα ςφμβολο ανκρωπιςτικισ βοικειασ και ιατρικισ 

υποςτιριξθσ παγκοςμίωσ. Θ Διεκνισ Επιτροπι του Ερυκροφ Σταυροφ, είναι 

επιςιμωσ γνωςτι και ζχει τιμθκεί 3 φορζσ με το βραβείο Νόμπελ.44 Είναι 

διεκνϊσ αναγνωριςμζνοσ φιλανκρωπικόσ οργανιςμόσ. Θ Κοινωνία του 

Ερυκροφ Σταυροφ τθσ Κίνασ, ωςτόςο, είναι μια κρατικι υπθρεςία,45 θ οποία 

αν και αποτελείται από επαγγελματίεσ υγείασ, είναι οργανωμζνθ και 

ελζγχεται από αξιωματοφχουσ του Ρεκίνου. Θ ομοιότθτα ςτο όνομα 

παρουςιάηει μια εικόνα ανεξαρτθςίασ, τθν οποία πολλοί κα υπζκεταν 

αυτόματα πωσ είναι ςωςτι, εντοφτοισ θ Κινεηικι Κοινωνία του Ερυκροφ 

Σταυροφ (CRCS) δεν ςυνδζεται οφτε ζχει κάποια ςχζςθ με τθ Διεκνι Επιτροπι 

του Ερυκροφ Σταυροφ. 

Οι ανθςυχίεσ ςχετικά με τον CRCS είναι πολφπλευρεσ και ςυνδζονται με τθν 

ικανότθτά τουσ να λειτουργοφν επιτυχϊσ ωσ ιατρικό ίδρυμα, με τθν 

αποτελεςματικι διανομι και διαχείριςθ προμθκειϊν βοικειασ, και όταν αυτό 

είναι απαραίτθτο με τισ εςπευςμζνεσ επιχειριςεισ που διεκπεραιϊνονται ςτο 

εξωτερικό από μζλθ του Κινεηικοφ Κομμουνιςτικοφ Κόμματοσ, 
 
 

 

43 https://thehill.com/opinion/international/490816-can-china-use-coronavirus-to-pave-the-way-to-a- 

new-world-order 

44 https://www.nobelprize.org/prizes/themes/the-red-cross-three-time-recipient-of-the-peace-prize 

http://www.nobelprize.org/prizes/themes/the-red-cross-three-time-recipient-of-the-peace-prize


48 https://edition.cnn.com/2020/02/06/asia/red-cross-china-donations-intl-hnk/index.html 
 

χρθςιμοποιϊντασ παραπλανθτικά το όνομα ενόσ ευρζωσ ςεβαςτοφ διεκνοφσ 

οργανιςμοφ. Ερωτθματικά ςχετικά με τθν ικανότθτα λειτουργίασ του CRCS 

κατά τθ διάρκεια μιασ μεγάλθσ καταςτροφισ υπάρχουν εδϊ και χρόνια με τθ 

μορφι τθσ ανθςυχίασ ςχετικά με τθ διαχείριςθ τθσ βοικειασ και των πόρων. Ο 

ςειςμόσ του 2008,46 και θ «υπόκεςθ Guo Meimei» το 2011, όπου μεγάλα 

ποςά χρθμάτων είχαν δθμοςίωσ καταχραςτεί από τθν διαςθμότθτα του 

διαδικτφου Guo Meimei47 και οι δφο ζχουν περιγραφεί ωσ καταςτροφικζσ 

δθμόςιεσ ςχζςεισ για τον CRCS. 

Τον Φεβρουάριο του 2020 ο CRCS δζχκθκε πυρά και ζντονο ζλεγχο, τόςο ςτο 

εςωτερικό όςο και ςτο εξωτερικό, για τθν αδυναμία τθσ να διανείμει βοικεια 

ςτουσ φορείσ που ζιχαν μεγαλφτερθ ανάγκθ, και ζχει κατθγορθκεί για 

αποκικευςθ και κακι διαχείριςθ των απαραίτθτων ιατρικϊν εφοδίων. Στθν 

Γουχάν τθσ Κίνασ ςτο επίκεντρο του ξεςπάςματοσ του COVID-19 διζρρευςε 

βίντεο που παρουςιάηει τουσ υπαλλιλουσ του CRCS να παραδίδουν υλικό 

ατομικισ προςταςίασ ςε αξιωματοφχουσ τθσ τοπικισ κυβζρνθςθσ ςε μια 

εποχι που τα νοςοκομεία το χρειάηονταν επειγόντωσ, κάτι που προκάλεςε 

κατακραυγι ςτα Κινεηικά μζςα κοινωνικισ δικτφωςθσ.48 

Θ Κοινωνία του Ερυκροφ Σταυροφ τθσ επαρχίασ Χουμπζι (Hubei) ζχει γίνει 

ςτόχοσ δθμόςιασ οργισ μετά τθν δθμοςιοποίθςθ των προβλθμάτων ςχετικά 

με τθ διανομι των ιατρικϊν προμθκειϊν. Το υπουργείο Κοινωνικϊν 

Υποκζςεων τθσ Κίνασ ανακοίνωςε ότι όλεσ οι δθμόςιεσ δωρεζσ προσ τθν 

Χουμπζι (Hubei) ζπρεπε να διοχετευκοφν μζςω πζντε φιλανκρωπικϊν 

οργανϊςεων που υποςτθρίηονται από τθν κυβζρνθςθ, ενϊ θ Γουχάν 

παρζμενε ςε αποκλειςμό με χιλιάδεσ ανκρϊπουσ μολυςμζνουσ από τθ 

κανατθφόρα επιδθμία που προκλικθκε από το ΚΚΚ. Οι οργανϊςεισ είναι θ 

Κοινωνία του Ερυκροφ Σταυροφ τθσ Χουμπζι, θ Φιλανκρωπικι Ζνωςθ τθσ 

Χουμπζι, τα υποκαταςτιματά τθσ ςτθν Γουχάν, και το Μδρυμα Ανάπτυξθσ 

Εφιβων τθσ επαρχίασ Χουμπζι, το οποίο ςυνδζεται με τον Σφνδεςμο Νεολαίασ 

του Κομμουνιςτικοφ Κόμματοσ. 

Ο Ge Yunsong, κακθγθτισ νομικισ του Ρανεπιςτθμίου του Ρεκίνου, 

δθμοςίευςε ζνα άρκρο ςτο διαδίκτυο ςτο οποίο απθφκυνε ζκκλθςθ προσ το 
 

 
46 https://www.nationalreview.com/corner/chinese-red-cross-reviled-at-home-touted-abroad/ 

47 https://www.theatlantic.com/china/archive/2013/05/does-anyone-trust-the-chinese-red- 

cross/275508/ 
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Υπουργείο Κοινωνικϊν Υποκζςεων για τον τερματιςμό του μονοπωλίου αυτϊν 

των πζντε οργανιςμϊν που ζχουν τθν εξουςία να διανζμουν δθμόςιεσ 

δωρεζσ.49 Πταν οι ιατρικζσ προμικειεσ διακόπθκαν ςτα νοςοκομεία, 

αναφορζσ κατζδειξαν τον τρόπο με τον οποίο οι μάςκεσ, που χρειάηονταν 

επειγόντωσ τα νοςοκομεία που περιζκαλπαν αςκενείσ με COVID-19, 

ςτζλνονταν ςε ιδιωτικά νοςοκομεία που ειδικεφονται ςτθν πλαςτικι 

χειρουργικι. Στοιχεία που δείχνουν ότι ο CRCS, ωσ κρατικό τμιμα, δεν ζχει 

μάκει το μάκθμά τθσ από προθγοφμενεσ εκνικζσ καταςτάςεισ ζκτακτθσ 

ανάγκθσ. Επίςθσ, δεν μπόρεςε να καταδίξει τθν εμπιςτοςφνθσ και τισ 

ικανότθτασ που απαιτείται για να δικαιολογθκεί ο πολφ προωκθμζνοσ ρόλοσ 

του CRCS του ςωτιρα όχι μόνο τθσ Κίνασ αλλά και άλλων χωρϊν ςε όλο τον 

κόςμο. 

Οι ςχζςεισ μεταξφ του CRCS και του ΚΚΚ γίνονται πολφ πιο εμφανείσ, όταν 

αναλφςει κανείσ τον «ενεργό ρόλο» του CRCS ςτθν παροχι βοικειασ για τθν 

αντιμετϊπιςθ του ιοφ ςε άλλεσ χϊρεσ που ζχουν πλθγεί. Δεν υπάρχει κανζνα 

ςτοιχείο για το πϊσ και από ποφ προιλκε ο ιόσ, κακϊσ επίςθσ και ςτοιχεία 

που αφοροφν ςτθν εκςτρατεία ςυγκάλυψθσ και απόκρυψθσ πλθροφοριϊν 

ςχετικά με τα πρϊτα ςτάδια του ξεςπάςματοσ του ιοφ. Αντ' αυτοφ, κάποιοσ 

μπορεί να ακοφει για τθν επιτυχίεσ τθσ Κίνασ που κατατρόπωςε τον ιό μζςα 

ςτθ χϊρα τθσ, θ οποία όμωσ δεν ζχει ακόμα οφτε αποδειχτεί οφτε εξθγθκεί, 

εκτόσ από τισ κριαμβευτικζσ φανφάρεσ για τουσ επαγγελματίεσ υγείασ που 

ςτζλνονται ςε άλλεσ χϊρεσ, προβάλοντασ τθν υποτικζμενθ ανωτερότθτα τθσ 

Λαϊκισ Δθμοκρατίασ τθσ Κίνασ. 

Από τότε που οι υπάλλθλοι του CRCS (Κινεηικόσ Ερυκρόσ Σταυρόσ) ζφκαςαν 

ςτθν Λταλία, και πολλζσ άλλεσ ευρωπαϊκζσ χϊρεσ, ζχουν προκφψει 

ερωτθματικά ςχετικά με τα κίνθτρα οριςμζνων δράςεων που ανζλαβε το 

προςωπικό του CRCS. Άρκρα αναφζρουν οτι ςε ςυνδιαςμό με τθν 

πολυδιαφθμιςμζνθ βοικεια του CRCS, θ Huawei προςπακοφςε να ςτιςει ζνα 

δίκτυο cloud χρθςιμοποιϊντασ τεχνολογία 5G με απ’ ευκείασ ςφνδεςθ με 

νοςοκομεία ςτθ Γουχάν.50 Αυτό αμζςωσ ζγειρε ανθςυχία για τθν αςφάλεια 

των δεδομζνων τθσ Λταλίασ. Ρολλά άρκρα ζχουν παρουςιαςτεί ςε ςχζςθ με 

τθν επιδίωξθ τθσ Κίνασ να κακιερωκεί ωσ ςυνεργάτθσ τθσ Λταλίασ ςτθν 
 
 
 

49 www.scmp.com/news/china/society/article/3048512/china-red-cross-under-fire-poor-delivery- 

coronavirus-supplies 

50 https://thediplomat.com/2020/03/china-italy-and-coronavirus-geopolitics-and-propaganda/ 
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ανάπτυξθ του δικτφου 5G μζςω Huawei, μια εταιρία με ςτενοφσ δεςμοφσ με 

τθν Κινεηικι κυβζρνθςθ. 

Οργανιςμοί όπωσ ο CRCS και Huawei, είναι ευρζωσ γνωςτό ότι ελζγχονται απο 

το κράτοσ και ότι επωφελοφνται καταςτάςεισ αναπτφςςοντασ περαιτζρω 

δίκτυα ςε περιόδουσ κρίςεωσ. Αυτό προκαλεί ανθςυχία. Θ Huawei, επιμζνει 

ότι είναι ανεξάρτθτθ αλλά ςυνδζεται άμεςα με το αναπτυςςόμενο δίκτυο 5G 

τθσ Κίνασ ςφμφωνα με δθμοςιεφματα πολλϊν κυβερνιςεων. Θ Vicky Xu, 

ερευνιτρια ςτο Κζντρο Κυβερνοπολιτικισ του Αυςτραλιανοφ Λνςτιτοφτου 

Ρολιτικισ Στρατθγικισ, βρικε πολλζσ περιπτϊςεισ που δείχνουν τθν Huawei 

να ζχει εγκαςταςτιςει και να διαχειρίηεται το ςφςτθμα παρακολοφκθςθσ τθσ 

Κίνασ. Στο Xinjiang, θ Huawei ςυνεργάηεται απευκείασ με τθν Αςτυνομία του 

Karamy – εγκακιςτϊντασ ςυςτιματα cloud, δθμιουργϊντασ και 

υποςτθρίηοντασ ζνα κινθτό κζντρο δεδομζνων για το Γραφείο Δθμόςιασ 

Αςφάλειασ τθσ επαρχίασ Aksu και ζνα καλοςχεδιαςμζνο καινοτόμο 

εργαςτιριο διαδικτυακισ αςφάλειασ ςτθν περιφερειακι πρωτεφουςα του 

Urumqi. Μετά τθ δθμοςίευςθ τθσ ζκκεςισ τθσ το 2019, θ Vicky Xu διλωςε: «Θ 

ιδζα ότι θ Huawei δεν ςυνεργάηεται άμεςα με τισ τοπικζσ κυβερνιςεισ ςτο 

Xinjiang είναι ξεκάκαρα ανόθτθ». 51 

Οι προςπάκειεσ του CRCS και τθσ Huawei να επωφελθκοφν από τθν αςτάκεια 

που δθμιουργικθκε από τθν πανδθμία του ΚΚΚ προκειμζνου να προωκιςει 

τθν ατηζντα του και να κακιερωκεί ωσ πάροχοσ 5G τθσ Λταλίασ, δείχνουν ότι τα 

κίνθτρα τθσ βοικειασ που παρζχεται από τθν CRCS δεν είναι απλϊσ 

ανκρωπιςτικά. Το ερϊτθμα που πρζπει να τεκεί είναι γιατί μια ομάδα 

εργαηομζνων του ιατρικοφ τομζα, πιζηει για τθ δθμιουργία μιασ τεχνικισ 

υπθρεςίασ, θ οποία προκαλεί ανθςυχίεσ παγκοςμίωσ ςχετικά με τθν 

προςταςία τθσ ιδιωτικότθτασ και τθσ παρακολοφκθςθσ. Αν δεν κατευκφνονται 

από Κινζηουσ αξιωματοφχουσ του Ρεκίνου, τότε γιατί το κάνουν; 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

51 www.theglobeandmail.com/amp/world/article-huawei-providing-surveillance-tech-to-chinas-xinjiang- 

authorities/ 
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5. Αίτιο και Αποτζλεςμα – Η Χειραγϊγθςθ των Ιατρικϊν Δεδομζνων 
 

Η απατθλι ιςτορία του SARS, του COVID-19 και τθσ εξαναγκαςτικισ 
αφαίρεςθσ οργάνων 

 

Αναφορζσ ςυςτθματικισ παραποίθςθσ και παραβίαςθσ ςτοιχείων που 
ςχετίηονται με το ξζςπαςμα του ιοφ ι με κακι ιατρικι πρακτικι δεν είναι 
πρωτόγνωρεσ καταςτάςεισ ςτθν Κίνα. Κατά τθν διάρκεια του ξεςπάςματοσ του 
SARS το 2002, Κινζηοι αξιωματοφχοι κατθγορικθκαν για ςυγκάλυψθ ςτοιχείων 
αναφορικά με τθν κατάςταςθ ςτθν Κίνα κακϊσ και τθν ίδια τθν αςκζνεια.52 
Φαίνεται πωσ θ Κίνα όχι μόνο δεν πιρε το μάκθμα τθσ μετά το ξζςπαςμα του 
SARS το 2002, αλλά ζχει ξεκάκαρα παραβιάςει τουσ Διεκνείσ Υγειονομικοφσ 
Κανονιςμοφσ (ΔΥΚ), οι οποίοι επαναπροςδιορίςτθκαν μετά το ξζςπαςμα του 
SARS. Οι νζοι κανονιςμοί του ΔΥΚ ιςχφουν για «κάκε ςυμβάν που μπορεί  να 
κεωρθκεί επικίνδυνο για τθν δθμόςια υγεία παγκοςμίωσ». Οι νζοι κανονιςμοί 
ορίηουν πωσ κάκε πλθροφορία από όλεσ τισ ςχετικζσ αρμόδιεσ και μθ αρχζσ, 
και από ανεξάρτθτουσ ειδικοφσ κα πρζπει να ειςακουςτοφν, όπωσ επίςθσ 
απαιτοφνται οι εκοφςιεσ διαδικαςίεσ διαφάνειασ.53 

 

Θ δθμόςια αναγνϊριςθ από πολιτικοφσ ςτισ ΘΡΑ και το Θνωμζνο Βαςίλειο,54 
ότι οι Κινζηοι αξιωματοφχοι ςυγκάλυψαν το πραγματικό μζγεκοσ του 
ξεςπάςματοσ του COVID-19, υποδεικνφει πωσ θ Κίνα απζτυχε να 
ςυμμορφωκεί με τουσ κανονιςμοφσ ΔΥΚ, κζτοντασ ςε κίνδυνο τθν δθμόςια 
υγεία. 

 
Ο ΡΟΥ ζχει δεχκεί πυρά για τισ ςυνεχείσ δθλϊςεισ του, οι οποίεσ επαινοφν τισ 
προςπάκειεσ των Κινζηων αξιωματοφχων, και τθν αντίδραςι τουσ απζναντι 
ςτον ιό κατά τθν διάρκεια των αρχικϊν ςταδίων, όταν ο ιόσ εκκολαπτόνταν 
ακόμθ ςτθν Γουχάν. Ο Δρ. Tedros Adhanom Ghebreyesus, Γενικόσ Διευκυντισ 
του ΡΟΥ, επαίνεςε δθμοςίωσ τθν «διαφάνεια» τθσ Κίνασ κατά τθν διάρκεια 
του ξεςπάςματοσ,55 ενϊ αντίκετα ανεξάρτθτεσ αναφορζσ υποδεικνφουν πωσ θ 
«διαφάνεια» ιταν εμφανϊσ περιοριςμζνθ. Δεν είναι θ πρϊτθ φορά που θ 

 

 

52 https://www.theguardian.com/world/2003/apr/09/sars.china 

53 https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pmc/articles/PMC1315361/ 

54 https://www.dailymail.co.uk/news/article-8172369/China-tried-cover-coronavirus-not-telling- 

truth.html 

55 https://www.washingtonpost.com/world/asia_pacific/chinese-officials-note-serious-problems-in- 

coronavirus-response-the-worldhealth-organization-keeps-praising-them/2020/02/08/b663dd7c-4834- 

11ea-91ab-ce439aa5c7c1_story.html 

http://www.theguardian.com/world/2003/apr/09/sars.china
http://www.ncbi.nlm.nih.gov/pmc/articles/PMC1315361/
http://www.dailymail.co.uk/news/article-8172369/China-tried-cover-coronavirus-not-telling-
http://www.washingtonpost.com/world/asia_pacific/chinese-officials-note-serious-problems-in-
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ςχζςθ μεταξφ του ΡΟΥ και των Κινζηων αξιωματοφχων εγείρει υποψίεσ. Από 
το 2006, ζχουν υπάρξει αμζτρθτεσ ανεξάρτθτεσ αναφορζσ που καταγράφουν 
τθν παράνομθ πρακτικι εξαναγκαςτικισ αφαίρεςθσ οργάνων, ςε 
αςκοφμενουσ του Φάλουν Γκονγκ και άλλουσ κρατοφμενουσ ςυνείδθςθσ ςε 
όλθ τθν Κίνα. Κακϊσ θ παγκόςμια κοινότθτα ζχει αποτφχει να απαντιςει ι να 
διερευνιςει αυτζσ τισ αναφορζσ, θ κατάςταςθ ςτθν Κίνα ζχει φυςικά 
επιδεινωκεί. Το 2016, ςε μια αναφορά εν ονόματι «Bloody Harvest / The 
Slaughter – an update (Αιματθρι Συγκομιδι / Θ Σφαγι – μια ενθμζρωςθ)»56, 
υπολογίηεται πωσ περίπου 60.000 – 100.000 παράνομεσ μεταμοςχεφςεισ 
οργάνων λαμβάνουν χϊρα κάκε χρόνο ςτθν Κίνα. Πταν εκπρόςωποι του ΡΟΥ 
επιςκζφκθκαν Κινζηικα νοςοκομεία μεταμοςχεφςεων το 2017 ςτα πλαίςια 
ελζγχου, οι εκπρόςωποι του ΡΟΥ επιςκζφκθκαν νοςοκομεία που είχαν 
προειδοποιθκεί για τον επικείμενο ζλεγχο, αλλά δεν διερεφνθςαν ανεξάρτθτα 
για τθν εξαναγκαςτικι αφαίρεςθ οργάνων ςε αςκοφμενουσ του Φάλουν 
Γκονγκ. Ωςτόςο, μετά τθν επίςκεψθ, ειδικοί πάνω ςτισ μεταμοςχεφςεισ και 
εκπρόςωποι του ΡΟΥ που ιταν μζλθ τθσ ομάδασ επιςκεπτϊν, εκτίμθςαν πωσ 
θ Κίνα τθροφςε τα θκικά κριτιρια του ΡΟΥ. Επαγγελματίεσ ιατροί κακϊσ και 
ανεξάρτθτοι ερευνθτζσ χαρακτιριςαν τισ εκτιμιςεισ που προζκυψαν από τισ 
εκ των προτζρων γνωςτζσ προειδοποιθτικζσ νοςοκομειακζσ επιςκζψεισ ωσ 
εςκεμμζνθ αμζλεια και εκελοτυφλία. 

 
Το 2018 κεςπίςτθκε ζνα ανεξάρτθτο Δικαςτιριο από τον ETAC (International 
Coalition to End Transplant Abuse in China/ Διεκνι Συναςπιςμό για το Τζλοσ 
τθσ κακοποίθςθσ ςτισ μεταμοςχεφςεισ ςτθν Κίνα) για να διερευνθκεί θ 
εξαναγκαςτικι αφαίρεςθ οργάνων. Το Δικαςτιριο, με πρόεδρο τον Sir 
Geoffrey Nice QC, πρϊθν επικεφαλισ ειςαγγελζασ των Θνωμζνων Εκνϊν 
ςτο Διεκνζσ Ροινικό Δικαςτιριο για τθν Ρρϊθν Γιουγκοςλαβία, διεξιγαγε 
μια εκ βακζων ζρευνα διάρκειασ ενόσ ζτουσ, θ οποία ςυμπεριλάμβανε 
κατακζςεισ από περιςςότερουσ από 50 μάρτυρεσ και επικεφαλείσ 
ερευνθτζσ. Το Δικαςτιριο εξζδωςε τθν απόφαςι του τον Λοφνιο του 2019, 
καταλιγοντασ πωσ «θ εξαναγκαςτικι αφαίρεςθ οργάνων διαπράττεται ςτθν 
Κίνα για χρόνια ςε μεγάλθ κλίμακα και πωσ οι αςκοφμενοι του Φάλουν 
Γκονγκ ιταν μία – και πικανόν θ κφρια- πθγι οργάνων» και πωσ «εγκλιματα 
κατά τθσ ανκρωπότθτασ, κατά του Φάλουν Γκονγκ και των Ουιγοφρων ζχουν 
αποδειχκεί πζρα από κάκε αμφιβολία».57 Αυτι λοιπόν, είναι άλλθ μια 
κανάςιμθ, δεκαετισ παράλειψθ των κακθκόντων του ΡΟΥ ωσ προσ τθν 
επίβλεψθ υποκζςεων που αφοροφν τθν υγεία. 

 

 

56 https://endtransplantabuse.org/wp-content/uploads/2017/05/Bloody_Harvest-The_Slaughter-2016- 

Update-V3-and-Addendum-20170430.pdf 

57 https://chinatribunal.com/final-judgment/ 
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Οι ανθςυχίεσ ςχετικά με τθν αποδεδειγμζνθ παράνομθ βιομθχανία 
μεταμοςχεφςεων οργάνων τθσ Κίνασ, ζχουν αυξθκεί περαιτζρω φςτερα από 
πολλαπλζσ αναφορζσ «επειγόντων» διπλϊν μεταμοςχεφςεων πνευμόνων ςε 
αςκενείσ με COVID-19 (Εικ.2). Οι αναφορζσ για επείγουςεσ μεταμοςχεφςεισ 
διπλϊν πνευμόνων, ςε αςκενείσ που νοςοφν από ζνα ςχετικά άγνωςτο 
πακογόνο παράγοντα, ξεχωρίηουν, λόγω του αυξθμζνου κινδφνου που 
υπάρχει ςτο να μολφνει ο ιόσ ξανά τα όργανα που ζχουν μεταμοςχευκεί. Πςον 
αφορά τθν διαδικαςία, οι μεταμοςχεφςεισ πνευμόνων από τθν φφςθ τουσ 
είναι αρκετά περίπλοκεσ και χριηουν επιπρόςκετων μζτρων αςφαλείασ ςτθν 
ςυμβατότθτα, προτοφ θ μεταμόςχευςθ γίνει. Ρζρα από τθν ςυμβατότθτα τθσ 
ομάδασ αίματοσ και του είδουσ του ιςτοφ, το μζγεκοσ και το φψοσ του δωρθτι 
πρζπει να είναι παρεμφερι, διαφορετικά οι μεταμοςχευμζνοι πνεφμονεσ δεν 
κα μπορζςουν να λειτουργιςουν ςωςτά. Επιπλζον, θ Αμερικανικι Εταιρεία 
Μεταμόςχευςθσ (American Society of Transplantation – AST) ζχει δθλϊςει 
πωσ «θ δυςκολία ςτθν διπλι μεταμόςχευςθ πνευμόνων ζγκειται ςτο ότι είναι 
εξαιρετικά δφςκολο να βρει κανείσ δφο τζλειουσ πνεφμονεσ από ζναν δωρθτι. 
Λόγω αυτοφ, οι αςκενείσ πρζπει να περιμζνουν περιςςότερο για διπλζσ 
μεταμοςχεφςεισ πνευμόνων ζναντι των μονϊν μεταμοςχεφςεων».58 

 

 

 
Εικόνα 2: Epoch Times, 2 Απριλίου 2020 

 

Ο μζςοσ χρόνοσ αναμονισ για μια μεταμόςχευςθ πνευμόνων παγκοςμίωσ, 
είναι μεταξφ 3-6 μθνϊν, και ανάλογα με τθν ομάδα αίματοσ και τον τφπο του 
ιςτοφ του δζκτθ μπορεί και παραπάνω.59 Πταν εμφανίςτθκαν αναφορζσ ςτισ 

 
 

58 https://www.myast.org/sites/default/files/pdfs/getting_new_lung_0.pdf 

59 https://my.clevelandclinic.org/health/articles/9971-lung-transplant-finding-an-organ-donor 

http://www.myast.org/sites/default/files/pdfs/getting_new_lung_0.pdf
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29 Φεβρουαρίου του 202060 πωσ Κινζηοι ιατροί προωκοφςαν μια επιτυχθμζνθ 
επείγουςα διπλι μεταμόςχευςθ πνεφμονα, δθμιουργικθκαν αρκετά 
ερωτθματικά ςχετικά με τθν πθγι του δωρθτι. Αναφορζσ περιγράφουν τον 
δωρθτι ωσ «εγκεφαλικά νεκρό» και προβλθμάτιςαν τθν ιατρικι κοινότθτα ωσ 
προσ τισ ςυνκικεσ και τθν ταχφτθτα τθσ μεταμόςχευςθσ, κακϊσ ο δωρθτισ 
βρζκθκε μζςα ςε λίγεσ μόνο θμζρεσ. Εμφανίςτθκαν και άλλεσ αναφορζσ με 
παρόμοιεσ διαδικαςίεσ, ςε παρόμοιεσ ςυνκικεσ τθν 1θ Μαρτίου, 8θ Μαρτίου 
και 11θ Μαρτίου 2020.61 Οι αναφορζσ για τζςςερισ παρόμοιεσ διαδικαςίεσ, 
μπορεί μόνο να περιγραφεί ωσ ανεξιγθτθ κατάςταςθ. Σε ςυνδυαςμό με τθν 
απόφαςθ του ανεξάρτθτου Δικαςτθρίου (China tribunal) οδθγοφμαςτε ςε 
πολφ άβολα ςυμπεράςματα. 

 
Θ ςφνδεςθ μεταξφ εξαναγκαςτικισ αφαίρεςθσ οργάνων και κρθςκευτικισ 
δίωξθσ είναι κάτι που ςυνεχόμενα αναφζρεται από ακτιβιςτζσ, ΜΚΟ και 
ενδιαφερόμενεσ ομάδεσ από τθν αρχι τθσ καταγγελίασ του γεγονότοσ το 2006. 
Αναφορζσ αποδεικνφουν τθν ίδρυςθ πολλϊν μεταμοςχευτικϊν κζντρων με 
ςκοπό το κζρδοσ και θ κρθςκευτικι δίωξθ ζχει γίνει πλζον ςυνϊνυμθ με τθν 
παράνομθ αφαίρεςθ οργάνων. Τθν δεκαετία του 1990, το Φάλουν Γκονγκ ιταν 
θ πιο διαδεδομζνθ μορφι άςκθςθσ διαλογιςμοφ και τςιγκόνγκ, με περίπου 70-
100 εκατομμφρια αςκοφμενουσ ςε ολόκλθρθ τθν Κίνα. Κακόλθ τθν διάρκεια 
εκείνων των χρόνων, το Φάλουν Γκονγκ είχε τον φψιςτο ςεβαςμό και 
αναγνϊριςθ ςτθν Κίνα. Το 1999, το ΚΚΚ υποκίνθςε τθν μεγαλφτερθ εκςτρατεία 
δίωξθσ και καταςτολισ, ενάντια ςε αυτιν τθν πνευματικι εξάςκθςθ, 
φαινομενικά επειδι τθν κεωροφςε ωσ απειλι, λόγω τθσ δθμοτικότθτάσ τθσ. Θ 
δίωξθ ξεκίνθςε όταν ο πρϊθν Κινζηοσ πρόεδροσ Τηιάνγκ Τηεμίν ζδωςε εντολι 
να «εξαλειφκεί το Φάλουν Γκονγκ»62 και πολφ ςφντομα αφοφ δόκθκε αυτι θ 
εντολι, ανθςυχθτικζσ αναφορζσ άρχιςαν να αναδφονται πωσ οι αςκοφμενοι 
του Φάλουν Γκονγκ ςτοχοποιοφνταν ςυγκεκριμζνα, για εξαναγκαςτικι  
αφαίρεςθ οργάνων. 

 

Ο ςφνδεςμοσ μεταξφ κρθςκευτικισ δίωξθσ από πρόκεςθ και εξαναγκαςτικισ 
αφαίρεςθσ οργάνων ςε αςκοφμενουσ του Φάλουν Γκονγκ ςτθν Κίνα, για πάνω 
από 21 χρόνια, διερευνάται από τθν ακαδθμαϊκι ζρευνα «Cold Genocide: 
Falun Gong in China»63 (Ψυχρι Γενοκτονία: το Φάλουν Γκονγκ ςτθν Κίνα). 

 
 

 

60 https://www.dailymail.co.uk/news/article-8064683/Chinese-surgeons-conduct-double-lung- 

transplant-coronavirus-patient-newtreatments.html 

61 https://www.theepochtimes.com/lung-transplants-cast-doubt-on-chinas-organ-donation- 

program_3290203.html 

62 https://scholarcommons.usf.edu/gsp/vol12/iss1/6/ 

https://www.dailymail.co.uk/news/article-8064683/Chinese-surgeons-conduct-double-lung-transplant-coronavirus-
https://www.dailymail.co.uk/news/article-8064683/Chinese-surgeons-conduct-double-lung-transplant-coronavirus-
http://www.theepochtimes.com/lung-transplants-cast-doubt-on-chinas-organ-donation-
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Αυτι θ ζρευνα ζχει αξιολογθκεί από ομότιμουσ ερευνθτζσ τθσ Διεκνοφσ 
Ζνωςθσ Μελετθτϊν Γενοκτονιϊν και επί του παρόντοσ είναι θ νοφμερο ζνα 
ςτισ πιο δθμοφιλείσ ζρευνεσ τθσ κατθγορίασ τθσ. Θ «Ψυχρι Γενοκτονία» 
ερευνά πϊσ το Φάλουν 
Γκονγκ αποτελεί ςτόχο ςωματικισ, ψυχολογικισ, κοινωνικισ και πνευματικισ 
δίωξθσ, ενϊ ταυτόχρονα επιδεικνφει τισ προςπάκειεσ του ΚΚΚ να 
ομαλοποιιςει αυτι τθν κατάςταςθ ςτθν ςφγχρονθ Κινζηικθ κοινωνία, και τουσ 
ζμμεςουσ τρόπουσ το οποίο ζχει επιτευχκεί. 

 

Άλλθ μια εικόνα που δείχνει πϊσ θ απειλι τθσ κρθςκευτικισ δίωξθσ ςτθν Κίνα 
ζχει ξεφφγει τισ απλζσ ανθςυχίεσ για τα ανκρϊπινα δικαιϊματα και ζχει 
εξελιχκεί ςε μια πολφ ςοβαρι και απειλθτικι τραγωδία, είναι θ δίωξθ των 
Μουςουλμάνων Ουιγοφρων που βρίςκεται ςε εξζλιξθ. Από το 2017, θ 
αυτόνομθ περιοχι Σιντηιάνγκ των Ουιγοφρων υπόκειται ςε δραματικά 
επίπεδα αυξθμζνθσ παρακολοφκθςθσ και ελζγχου από αξιωματοφχουσ του 
ΚΚΚ. Αυτό αποδεικνφεται από τθν δθμιουργία «ςτρατοπζδων 
καταναγκαςτικισ εργαςίασ» ςε μεγάλθ κλίμακα, τα οποία ζχουν κυριαρχιςει 
ςτθν ευρφτερθ περιοχι τθσ Σιντηιάνγκ. 

 
Τθν 1θ Νοεμβρίου 2017, το ειδθςεογραφικό πρακτορείο Xinhua News 
δθμοςίευςε αναφορζσ, περιγράφοντασ πϊσ 18,8 εκατομμφρια κάτοικοι, οι 
περιςςότεροι εκ των οποίων ιταν από τθν Σιντηιάνγκ, είχαν υποβλθκεί ςε 
υποχρεωτικι ιατρικι εξζταςθ υπό τθν αιγίδα του προγράμματοσ «Σωματικι 
Εξζταςθ για Πλουσ».64 Τον Δεκζμβριο του 2017, θ Sophie Richardson, 
διευκφντρια ςτο Ραρατθρθτιριο Ανκρωπίνων Δικαιωμάτων (Human Rights 
Watch) ςτο κομμάτι τθσ Κίνασ, διλωςε πωσ «Θ υποχρεωτικι δθμιουργία 
τράπεηασ δεδομζνων των βιοδεδομζνων ενόσ ολόκλθρου πλθκυςμοφ, 
περιλαμβάνοντασ το DNA, είναι βαριά καταπάτθςθ των διεκνϊν κανονιςμϊν 
των ανκρωπίνων δικαιωμάτων, και είναι ακόμα πιο ςοβαρό το γεγονόσ πωσ 
αυτό ζγινε κρυφά, φαινομενικά προωκϊντασ ζνα «δωρεάν» πρόγραμμα 
υγείασ».65 

 
Τον Αφγουςτο του 2018, τα Θνωμζνα Ζκνθ εξζφραςαν δθμοςίωσ ανθςυχίεσ 
για τθν μεταχείριςθ των Ουιγοφρων, και ο Gay McDougall, μζλοσ τθσ 
Επιτροπισ του Ο.Θ.Ε. για τθν Εξάλειψθ των Φυλετικϊν Διακρίςεων, διλωςε 

 
 

63 https://scholarcommons.usf.edu/gsp/vol12/iss1/6/ 

64 https://www.hrw.org/news/2017/12/13/china-minority-region-collects-dna-millions 

65 https://www.newsweek.com/china-gathering-blood-dna-iris-massive-database-millions-muslim- 

province-746529 

http://www.hrw.org/news/2017/12/13/china-minority-region-collects-dna-millions
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δθμόςια: «Ανθςυχοφμε βακφτατα για τισ πολλαπλζσ και αξιόπιςτεσ αναφορζσ 
που ζχουμε λάβει οι οποίεσ ςτο όνομα τθσ μάχθσ ενάντια ςτον κρθςκευτικό 
εξτρεμιςμό και ςτθν διατιρθςθ τθσ κοινωνικισ ςτακερότθτασ ζχουν 

μετατρζψει τθν αυτόνομθ περιοχι των Ουιγοφρων ςε κάτι το οποίο 
προςομοιάηει με ζνα τεράςτιο ςτρατόπεδο ςυγκζντρωςθσ τυλιγμζνο ςε ζνα 
πζπλο μυςτθρίου. Είναι μια κατοικθμζνθ περιοχι χωρίσ δικαιϊματα».66 

 
Θ δίωξθ που εφαρμόςτθκε ςτοχοποιθμζνα ςτθν αυτόνομθ περιοχι τθσ 
Σιντηιάνγκ των Ουιγοφρων, είναι μια επίδειξθ των μεκόδων που ζχουν 
εφαρμοςτεί κατά των αςκοφμενων του Φάλουν Γκονγκ για περιςςότερα από 
20 χρόνια. Θ διαδικαςία τθσ εξαναγκαςτικισ μαηικισ ςυλλογισ βιομετρικϊν 
δεδομζνων, θ μεγάλθσ κλίμακασ αυκαίρετθ φυλάκιςθ, ςυνοδευόμενθ με 
αναφορζσ αφαίρεςθσ οργάνων από Ουιγοφρουσ, είναι το προϊόν τθσ 
αποτυχίασ τθσ διεκνοφσ κοινότθτασ να ανταποκρικεί ανάλογα ςτισ ανθςυχίεσ 
που ζχουν διατυπωκεί δθμόςια από το 2006. 

 
Θ παρατιρθςθ και θ προςοχι των διεκνϊν μζςων ενθμζρωςθσ, αντιδρϊντασ 
ςτισ μαηικζσ φυλακίςεισ των Ουιγοφρων ςτθν Σιντηιάνγκ, είναι τρομερά 
διαφορετικι από τθν αντίδραςθ των μζςων ενθμζρωςθσ το 1999 όταν 
υποκινικθκε θ δίωξθ του Φάλουν Γκονγκ. Θ δυνατότθτα των μζςων 
ενθμζρωςθσ να ρίξουν φωσ ςτον πόνο και τθν διαμάχθ ζχει μεγαλϊςει, κακϊσ 
το διαδίκτυο ζχει ανοίξει τθν παγκόςμια επικοινωνία όπωσ ποτζ ξανά. Το 
ερϊτθμα ςτο οποίο δεν ζχουν απαντιςει οφτε τα διεκνι μζςα ενθμζρωςθσ 
οφτε οι κυβερνιςεισ είναι οι ςυνζπειεσ τθσ ςιωπισ που υπιρξε όταν 
εντατικοποιικθκε θ δίωξθ του Φάλουν Γκονγκ. Πταν λάβει κανείσ υπόψιν, το 
μζγεκοσ των αναφορϊν που αναδφκθκαν από τθν δίωξθ που δζχκθκαν πολλοί 
Ουιγοφροι ςτθν Σιντηιάνγκ, με πλθκυςμό περίπου 20 εκατομμυρίων 
ανκρϊπων, ςε ςχζςθ με το μζγεκοσ τθσ δίωξθσ του Φάλουν Γκονγκ που 
αντιμετϊπιςαν πάνω από 70 εκατομμφρια άνκρωποι ςε ολόκλθρθ τθν Κίνα, θ 
ανιςότθτα τθσ προςοχισ από τα μζςα ενθμζρωςθσ και των κυβερνιςεων είναι 
τρομακτικι. 

 
Κακϊσ θ λεπτομερισ κάλυψθ των μζςων ενθμζρωςθσ και θ διεκνισ προςοχι 
ςτθν Σιντηιάνγκ αυξικθκε, θ ανταπόκριςθ των Κινζηων αξιωματοφχων άλλαξε. 
Αρχικά, υπιρχε πλιρθσ άρνθςθ πωσ αξιωματοφχοι του ΚΚΚ είχαν εμπλακεί 
λζγοντασ πωσ «δεν υπάρχει κάτι τζτοιο»67 και φςτερα, κακϊσ θ διεκνισ 
προςοχι επί του κζματοσ αυξανόταν, οι ανακοινϊςεισ μετατράπθκαν ςε 

 

 

66 https://www.reuters.com/article/us-china-rights-un/u-n-says-it-has-credible-reports-that-china- 

holds-million-uighurs-in-secret-campsidUSKBN1KV1SU 

67 https://www.nytimes.com/2018/08/13/world/asia/china-xinjiang-un.html 

http://www.reuters.com/article/us-china-rights-un/u-n-says-it-has-credible-reports-that-china-
http://www.nytimes.com/2018/08/13/world/asia/china-xinjiang-un.html
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δθλϊςεισ πωσ τα ςτρατόπεδα ςυγκζντρωςθσ κα μετ’ονομάηονταν ςε «κζντρα 
επαγγελματικισ κατάρτιςθσ» και κα γίνονταν ευρζωσ γνωςτά ωσ «κομματικά 
ςτρατόπεδα μετ’εκπαίδευςθσ». Ακολοφκθςαν βιματα για τθν ομαλοποίθςθ 
τθσ διαδικαςίασ, ειςάγοντασ νόμουσ για τθν νομιμοποίθςθ και διακυβζρνθςθ 
αυτϊν των ςτρατοπζδων, υπό τθν δικαιολογία τθσ «αντιμετϊπιςθσ του 
εξτρεμιςμοφ».68 

 
Άλλθ μια όψθ αυτοφ, θ οποία κα μποροφςε να χαρακτθριςτεί ζμμεςθ, ι 
μάλλον όχι και τόςο, είναι οι ςυνεχόμενεσ προςπάκειεσ των αξιωματοφχων 
του ΚΚΚ και τθσ Γενικισ Γραμματείασ Ζρευνασ και Τεχνολογίασ (CRCS) να 
ελζγξουν και να κατευκφνουν τθν διάχυςθ των πλθροφοριϊν. Τα δεδομζνα 
που παρζχονται από τθν CRCS ζχουν τεκεί υπό αμφιςβιτθςθ, όςο αναφορά 
τθν γνθςιότθτά τουσ, όπωσ επίςθσ και τα δεδομζνα που παρζχονται ςε ςχζςθ 
με τα ςτατιςτικά ςτοιχεία πάνω ςτισ δωρεζσ οργάνων ςτθν Κίνα. Τον 
Νοζμβριο του 2019, ζνα ανακεωρθμζνο ζγγραφο από τθν BMC Medical Ethics 
με τίτλο «Θ ανάλυςθ των επίςθμων δεδομζνων αποκανόντων δωρθτϊν 
οργάνων, εκφράηει αμφιβολίεσ όςο αναφορά ςτθν αξιοπιςτία τθσ Κινζηικθσ 
μεταρρφκμιςθσ για τθν μεταμόςχευςθ οργάνων», (Analysis of official 
deceased organ donation data casts doubt on the credibility of China’s organ 
transplant reform),69 εκδόκθκε, παρζχοντασ μια λεπτομερι ανάλυςθ των 
δεδομζνων που δόκθκαν από τθν CRCS και άλλα προγράμματα. Το 
ςυμπζραςμα του εγγράφου είναι πωσ υπιρχε «ςυςτθματικι παραποίθςθ των 
επίςθμων δεδομζνων περί μεταμοςχεφςεων οργάνων ςτθν Κίνα, τα οποία 
ςχετίηονται με τθν CRCS μεταξφ άλλων». 

 

Με ςυμπεράςματα αναφορϊν που δείχνουν πωσ θ ςυςτθματικι παραποίθςθ 
των πλθροφοριϊν είναι διαδεδομζνθ ςτθν Κίνα ςιμερα, ςε ςυνδυαςμό με 
ςοβαρζσ καταςτάςεισ όπωσ τα εγκλιματα κατά τθσ ανκρωπότθτασ, θ ερϊτθςθ 
που πλανάται είναι γιατί ο ΡΟΥ ζχει επανειλθμμζνα δθλϊςει πωσ «θ γνϊμθ 
του Ραγκόςμιου Οργανιςμοφ Υγείασ είναι πωσ θ Κίνα εφαρμόηει ζνα θκικό και 
εκελοντικό ςφςτθμα μεταμόςχευςθσ οργάνων, ςφμφωνα με τα διεκνι 
πρότυπα».70 Αυτζσ οι απόψεισ εκφράηονται παράλλθλα με τισ δθμόςιεσ 
αναφορζσ πωσ «υπάρχουν ανθςυχίεσ για τθν διαφάνεια»71 ςε ςχζςθ με το 

 

 

68 https://www.bbc.com/news/world-asia-45812419 

69 https://bmcmedethics.biomedcentral.com/articles/10.1186/s12910-019-0406-6 

70 https://hansard.parliament.uk/lords/2020-03-02/debates/E84C6B2C-14D5-4FDD-AA52- 

62B742412C13/OrganTraffickingSanctions 

71 https://hansard.parliament.uk/lords/2020-03-02/debates/E84C6B2C-14D5-4FDD-AA52- 

62B742412C13/OrganTraffickingSanctions 

http://www.bbc.com/news/world-asia-45812419
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ςφςτθμα μεταμόςχευςθσ οργάνων τθσ Κίνασ, και ακόμα πιο ανθςυχθτικό είναι 
το γεγονόσ ότι «τα αποδεικτικά ςτοιχεία που παρακζτει βαςίηονται ςτθν 
αυτοαξιολόγθςθ που ζγινε από το υπογράφον κράτοσ, ςτθν οποία περίπτωςθ 
το υπογράφον κράτοσ είναι θ Κίνα».72 

 
Το να εκδίδει ο ΡΟΥ δθμόςιεσ διαβεβαιϊςεισ, οι οποίεσ βαςίηονται ςτισ 
κυβερνιςεισ ανά τον κόςμο, ςε καταςτάςεισ τόςο ςοβαρζσ όςο τα εγκλιματα 
κατά τθσ ανκρωπότθτασ, και αυτζσ οι διαβεβαιϊςεισ να υποςτθρίηονται από 
αυτο-αξιολογιςεισ από τουσ ίδιουσ τουσ δράςτεσ οι οποίοι κατθγοροφνται, 
ςτερείται κοινισ λογικισ. Πταν ςυςτιματα όπωσ αυτό επιτρζπεται να 
παραμζνουν, τότε κα γίνονται λάκθ. Θ θγεςία του ΡΟΥ ιταν ευκζωσ 
αναμειγμζνθ ςτθν κακυςτζρθςθ τθσ απόφαςθσ του να ανακθρφξει τον COVID- 
19 ςε παγκόςμια πανδθμία, και τα ερωτιματα για το τι είδουσ ζρευνεσ 
διεξιχκθςαν από τον ΡΟΥ ϊςτε να τον οδθγιςουν ςε αυτά τα ςυμπεράςματα 
παραμζνουν αναπάντθτα. 

 
Το 2003, αφοφ ζλαβαν αναφορζσ από 150 περιπτϊςεισ μιασ νζασ 
αναπνευςτικισ νόςου ςτθν Κίνα, τον SARS, «ο ΡΟΥ αμζςωσ εξζδωςε 
επείγουςεσ ςυςτάςεισ μετακίνθςθσ για να ειδοποιιςει τισ υγειονομικζσ αρχζσ, 
τουσ ιατροφσ και το ταξιδιωτικό κοινό ωσ προσ αυτό που τϊρα κεωρείται μια 
παγκόςμια απειλι για τθν υγεία».73 Αυτζσ οι ειδοποιιςεισ ιταν ταχφτατεσ και 
είχαν το επικυμθτό αποτζλεςμα για τθν αποτροπι τθσ μετάδοςθσ αυτισ τθσ 
νζασ αςκζνειασ, και διατιρθςαν τον αρικμό των επιπρόςκετων περιςτατικϊν 
ςε χαμθλά επίπεδα. Το 2020, ο ΡΟΥ εφάρμοςε μια τελείωσ διαφορετικι 
προςζγγιςθ, θ οποία είχε ζνα δραματικά διαφορετικό αποτζλεςμα. Ο ΡΟΥ 
περίμενε μζχρι τισ 30 Λανουαρίου 2020, όταν οι αναφορζσ των περιπτϊςεων 
ζφταςαν τισ 9.823, για να δθλϊςει πωσ το ξζςπαςμα του COVID-19 ιταν «μια 
κρίςιμθ κατάςταςθ για τθν δθμόςια υγεία»74, και φςτερα μζχρι τισ 11 
Μαρτίου 2020, για να δθλϊςει πωσ είναι πλζον «πανδθμία».75 

 

Το 2020, με τθν επιπρόςκετθ υποςτιριξθ των αναβακμιςμζνων Διεκνϊν 

Υγειονομικϊν Κανονιςμϊν (ΔΥΚ), οι οποίοι ςχεδιάςτθκαν για να βελτιϊςουν 

 

72 https://hansard.parliament.uk/Lords/2019-07-25/debates/341A8E55-95DE-4689-8023- 

E0D5DDCCC254/ChinaOrganHarvesting 

73 https://www.who.int/mediacentre/news/releases/2003/pr23/en/ 

74 https://www.npr.org/sections/goatsandsoda/2020/03/11/814474930/coronavirus-covid-19-is-now- 

officially-a-pandemic-whosays?t=1587665177525&t=1587665288374 

75 https://www.who.int/dg/speeches/detail/who-director-general-s-opening-remarks-at-the-media- 

briefing-on-covid-19 -- 11-march-2020 

http://www.who.int/mediacentre/news/releases/2003/pr23/en/
http://www.npr.org/sections/goatsandsoda/2020/03/11/814474930/coronavirus-covid-19-is-now-
http://www.who.int/dg/speeches/detail/who-director-general-s-opening-remarks-at-the-media-
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τθν ανταπόκριςθ ςε πικανζσ εξάρςεισ ιϊν, ο ΡΟΥ περίμενε ζωσ ότου υπιρχαν 

118.000 περιπτϊςεισ και 4.291 εξακριβωμζνοι κάνατοι, προτοφ ανακθρφξει 

τον ιό ωσ πανδθμία. Θ λογικι πίςω από μια τόςο διαφορετικι ανταπόκριςθ 

μεταξφ των δφο εξάρςεων είναι ανεξιγθτθ, όπωσ είναι και θ ςτάςθ του ΡΟΥ θ 

οποία ςυνεχίηει να ςυμβουλεφει «ενάντια ςτθν εφαρμογι ταξιδιωτικϊν ι 

εμπορικϊν περιοριςμϊν ςε χϊρεσ με ζξαρςθ του COVID-19».76 Τα 

αποτελζςματα αυτϊν των κακυςτεριςεων και των επανειλθμμζνων Κινεηικϊν 

ιςχυριςμϊν από τον ΡΟΥ ςχετικά με τθν πανδθμία που προκλικθκε από το 

ΚΚΚ είχαν παγκοςμίωσ καταςτρεπτικζσ και κανατθφόρεσ ςυνζπειεσ. 

6. Το Χρονικό – Πωσ εξελίχκθκε ο COVID-19 
 
 
 

Θμερομθνία Γεγονόσ 

17 Νοεμβρίου 

2019 

Επικαλοφμενθ κρατικά ζγγραφα, θ South China Morning 

Post αναφζρει ότι προςβάλλεται το πρϊτο άτομο, ζνασ 

πενθνταπεντάχρονοσ άντρασ από τθν επαρχία Χουμπζι. 

1 Δεκεμβρίου 

2019 

Νοςεί ο πρϊτοσ επιβεβαιωμζνοσ αςκενισ, ζνασ άντρασ 

άνω των εβδομιντα που ιταν ιδθ κατάκοιτοσ από 

εγκεφαλικό. Δεν ςυνδζεται με τθν αγορά καλαςςινϊν 

τθσ Γουχάν. Το κροφςμα αυτό προκφπτει μία εβδομάδα 

νωρίτερα από τθν επίςθμθ εκδοχι, ςφμφωνα με τθν 

οποία ο πρϊτοσ αςκενισ παρουςιάςτθκε ςτισ 8 

Δεκεμβρίου. 

Μζςα 

Δεκεμβρίου 

2019 

Ρροκφπτουν οι πρϊτεσ αποδείξεισ μετάδοςθσ από 

άνκρωπο ςε άνκρωπο, ςφμφωνα με μελζτθ του New 

England Journal of Medicine, που δθμοςιεφτθκε ςτισ 29 

Λανουαρίου. 

27 

Δεκεμβρίου 

2019 

Ζνα κινζηικο εργαςτιριο ανακαλφπτει το μεγαλφτερο 

μζροσ του γονιδιϊματοσ του ιοφ από δείγματα από 

ζναν εξθνταπεντάχρονο αςκενι. Αναφζρει τα ευριματα 

 

 

76 https://www.who.int/news-room/articles-detail/updated-who-recommendations-for-international- 

traffic-in-relation-to-covid-19-outbreak 

http://www.who.int/news-room/articles-detail/updated-who-recommendations-for-international-
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 ςτουσ αξιωματοφχουσ υγείασ τθσ Γουχάν και ςτθν 

Κινεηικι Ακαδθμία Λατρικϊν Επιςτθμων. 

30 Θ Δρ. Άι Φεν, διευκφντρια του τμιματοσ επειγόντων 

Δεκεμβρίου περιςτατικϊν του Κεντρικοφ Νοςοκομείου τθσ Γουχάν, 

2019 κοινοποιεί αναφορά ςχετικά με μεταδιδόμενο ιό όμοιο 

 με τον SARS, ςτθν ομαδικι ςυηιτθςθ του τμιματοσ τθσ 

 ςτο WeChat, μια κινζηικθ πλατφόρμα κοινωνικισ 

 δικτφωςθσ. Αργότερα επιπλιττεται από το νοςοκομείο 

 για «διάδοςθ φθμϊν». 

30 Ο Δρ. Λι Γουενλιάνγκ από τθ Γουχάν κοινοποιεί τθν 

Δεκεμβρίου αναφορά ςε πρϊθν ςυμφοιτθτζσ του από τθν ιατρικι 

2019 ςχολι ςτο WeChat, προειδοποιϊντασ τουσ να λάβουν 

 μζτρα προφφλαξθσ. 

30 Αργότερα τθν ίδια μζρα, το Κεντρικό Νοςοκομείο τθσ 

Δεκεμβρίου Γουχάν μεταφζρει οδθγία τθσ Επιτροπισ Υγείασ τθσ 

2019 Γουχάν, ότι οι επαγγελματίεσ υγείασ δεν πρζπει να 

 διαδίδουν πλθροφορίεσ για τθν «άγνωςτθ πνευμονία», 

 αλλιϊσ κα αντιμετωπίςουν ςυνζπειεσ. 

30 Θ Επιτροπι Υγείασ τθσ Γουχάν ανακοινϊνει επείγουςα 

Δεκεμβρίου ειδοποίθςθ, ηθτϊντασ από τα νοςοκομεία να 

2019 αναφζρουν «αςκενείσ με πνευμονία άγνωςτων 

 αιτιϊν.» 

31 Θ Επιτροπι Υγείασ τθσ Γουχάν επιβεβαιϊνει 27 

Δεκεμβρίου κροφςματα άγνωςτθσ πνευμονίασ, λζγοντασ όμωσ ότι 

2019 μπορεί να «προλθφκεί». Επίςθσ αναφζρει ότι δεν 

 υπάρχουν κροφςματα μεταξφ επαγγελματιϊν υγείασ, 

 οφτε εμφανι ςτοιχεία ότι θ αςκζνεια μπορεί να 

 μεταδοκεί μεταξφ ανκρϊπων. 
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31 

Δεκεμβρίου 

2019 

Οι κινεηικζσ αρχζσ ενθμερϊνουν τον Ραγκόςμιο 

Οργανιςμό Υγείασ (ΡΟΥ) για το ξζςπαςμα. 

1θ 

Λανουαρίου 

2020 

Αξιωματοφχοσ τθσ Επαρχιακισ Επιτροπισ Υγείασ του 

Χουμπζι λζει ςε εταιρεία γονιδιωματικισ να 

ςταματιςει να εξετάηει δείγματα του ιοφ και να 

καταςτρζψει όλα τα υπάρχοντα δείγματα. 

1θ 

Λανουαρίου 

2020 

Θ τοπικι αςτυνομία καλεί οκτϊ επαγγελματίεσ υγείασ 

από τθ Γουχάν, που είχαν κοινοποιιςει ςτο διαδίκτυο 

πλθροφορίεσ ςχετικά με τον ιό, ϊςτε να τουσ επιπλιξει 

για «διάδοςθ φθμϊν». 

2 Λανουαρίου 

2020 

Κυβερνθτικό εργαςτιριο Λολογίασ ςτθ Γουχάν 

ανακαλφπτει το πλιρεσ γονιδίωμα του ιοφ. Αυτι θ 

πλθροφορία δεν ανακοινϊνεται παρά μόνο μετά από 

επτά θμζρεσ. 

2 Λανουαρίου 

2020 

Το Ναυτικό Ρανεπιςτιμιο Μθχανολογίασ τθσ Γουχάν 

του Λαϊκοφ Απελευκερωτικοφ Στρατοφ, απαγορεφει τθν 

είςοδο ςε επιςκζπτεσ των οποίων θ κερμοκραςία του 

ςϊματοσ ξεπερνά τουσ 38 βακμοφσ Κελςίου, ςφμφωνα 

με εςωτερικό ζγγραφο που διζρρευςε. 

3 Λανουαρίου 

2020 

Θ τοπικι αςτυνομία καλεί τον Δρ. Λι Γουενλιάνγκ και 

τον επιπλιττει για «διάδοςθ φθμϊν». 

4 Λανουαρίου 

2020 

Το Χονγκ Κονγκ ενεργοποιεί ςτάδιο «ςοβαρισ 

αντιμετϊπιςθσ» ςτο ξζςπαςμα. 

Το Ρεκίνο ςτζλνει κλιμάκιο ιατρικϊν εμπειρογνωμόνων 

ςτθ Γουχάν. 

7 Λανουαρίου 

2020 

Ο Δρ. Λι Γουενλιάνγκ προςβάλλεται με τον ιό κακϊσ 

φροντίηει ζναν μολυςμζνο αςκενι. Ρεκαίνει αργότερα 

ςτισ 7 Φεβρουαρίου. 
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7 Λανουαρίου 

2020 

Ο Κινζηοσ θγζτθσ Σι Τηινπίνγκ ςυμμετζχει ςτθν 

αντιμετϊπιςθ διατάςςοντασ τθν πρϊτθ εντολι 

περιοριςμοφ. Αυτι δεν δθμοςιοποιείται παρά μόνο τον 

Φεβρουάριο. 

9 Λανουαρίου 

2020 

Ο Σου Τηιανγκοφο, εξζχων ειδικόσ τθσ ομάδασ 

αντιμετϊπιςθσ, λζει ςτα κρατικά ΜΜΕ τθσ Κίνασ ότι δφο 

θμζρεσ νωρίτερα ερευνθτζσ χαρτογράφθςαν τθν πλιρθ 

αλλθλουχία του ιοφ και ότι πιςτεφει ότι πρόκειται για 

ζναν νζο κορωνοϊό. 

11 

Λανουαρίου 

2020 

Οι κινεηικζσ αρχζσ υγείασ αποςτζλλουν τθν γονιδιακι 

αλλθλουχία ςτον ΡΟΥ. 

11 

Λανουαρίου 

2020 

Δφο ςθμαντικά ςυνζδρια του ΚΚΚ λαμβάνουν μζροσ ςτθ 

Γουχάν. Στισ 11 Λανουαρίου, αξιωματοφχοι υγείασ τθσ 

Γουχάν ανακοινϊνουν μείωςθ ςτον αρικμό των 

κρουςμάτων. Κατά τθν διάρκεια των ςυνεδρίων δεν 

αναφζρουν νζα περιςτατικά. 

13 

Λανουαρίου 

2020 

Θ Ταϊλάνδθ επιβεβαιϊνει το πρϊτο τθσ κροφςμα. 

Κινζηοσ τουρίςτασ που ταξίδεψε από τθ Γουχάν είναι το 

πρϊτο γνωςτό κροφςμα εκτόσ Κίνασ. 

14 

Λανουαρίου 

2020 

Ο ΡΟΥ λζει ότι οι Κινεηικζσ αρχζσ δεν βρικαν ςαφι 

ςτοιχεία μετάδοςθσ από άνκρωπο ςε άνκρωπο. Επίςθσ 

ςθμειϊνει ότι θ «περιοριςμζνθ μετάδοςθ από άνκρωπο 

ςε άνκρωπο, πικανϊσ εντόσ οικογενειϊν» είναι δυνατι. 

15 

Λανουαρίου 

2020 

Θ Κίνα και οι ΘΡΑ υπογράφουν νζα εμπορικι 

ςυμφωνία, υποχρεϊνοντασ τθν Κίνα να αγοράςει 

Αμερικανικά προϊόντα αξίασ 200 εκατομμυρίων 

δολαρίων με αντάλλαγμα τθν χαλάρωςθ των δαςμϊν 

που επιβλικθκαν από τισ ΘΡΑ ςτισ κινεηικζσ εξαγωγζσ. 
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15 

Λανουαρίου 

2020 

Επιςτρζφει από τθ Γουχάν ζνασ άντρασ από τθν 

πολιτεία τθσ Ουάςινγκτον, το πρϊτο επιβεβαιωμζνο 

κροφςμα των ΘΡΑ. 

15 

Λανουαρίου 

2020 

Κινζηοι αξιωματοφχοι δθλϊνουν ότι ο κίνδυνοσ 

μετάδοςθσ από άνκρωπο ςε άνκρωπο είναι χαμθλόσ. 

16 

Λανουαρίου 

2020 

Θ Λαπωνία αναφζρει το πρϊτο τθσ κροφςμα, ζνασ 

Κινζηοσ από τθ Γουχάν. Είναι θ δεφτερθ χϊρα εκτόσ 

Κίνασ που επιβεβαιϊνει κροφςμα του ιοφ. Ο άντρασ 

βρζκθκε κετικόσ ανάμεςα ςτισ 10 – 15 Λανουαρίου. 

18 

Λανουαρίου 

2020 

Τοπικοί αξιωματοφχοι οργανϊνουν τθν ετιςια δεξίωςθ 

ςπιτικοφ φαγθτοφ τθσ κοινότθτασ Μπαϊμπουτίνγκ για 

40.000 οικογζνειεσ, παρότι ηθτικθκε από μζλθ τθσ 

επιτροπισ να ακυρωκεί. 

Το Ρεκίνο ςτζλνει δεφτερο κλιμάκιο ειδικϊν υγείασ ςτθ 

Γουχάν. 

20 

Λανουαρίου 

2020 

Ο διάςθμοσ Κινζηοσ γιατρόσ Τηονγκ Νανςάν, μζλοσ του 

κλιμακίου, επιβεβαιϊνει ότι θ αςκζνεια μεταδίδεται 

από άνκρωπο ςε άνκρωπο. Σθμειϊνει ότι ζνασ αςκενισ 

μόλυνε 14 επαγγελματίεσ υγείασ. 

20 

Λανουαρίου 

2020 

Μζχρι το τζλοσ του μινα, περιςςότεροι από 3000 

επαγγελματίεσ υγείασ ζχουν μολυνκεί ςτθν Επαρχία 

Χουμπζι, όπωσ αποκαλφπτει Κινζηοσ αξιωματοφχοσ ςτισ 

6 Μαρτίου. 

29 

Λανουαρίου 

2020 

Θ Νότια Κορζα αναφζρει το πρϊτο τθσ κροφςμα, 

35χρονθ Κινζηα που είχε ταξιδζψει από τθ Γουχάν. 

20 

Λανουαρίου 

2020 

Ο Κινζηοσ θγζτθσ Σι Τηιπίνγκ κάνει τισ πρϊτεσ δθμόςιεσ 

δθλϊςεισ ςχετικά με τθν επιδθμία ςε ομιλία που 

μεταδόκθκε από τα κινεηικά κρατικά ΜΜΕ. Κάλεςε τισ 

αρχζσ να λάβουν ταχφτατα μζτρα για να 



42 
 

 καταπολεμιςουν το ξζςπαςμα. 

21 Οι ΘΡΑ, θ πρϊτθ χϊρα εκτόσ Αςίασ, επιβεβαιϊνει το 

Λανουαρίου πρϊτο τθσ κροφςμα. Στισ 20 Λανουαρίου, ζνασ άντρασ 

2020 από το Σιάτλ βρζκθκε κετικόσ. 

23 Θ Γουχάν επιβάλει απαγόρευςθ κυκλοφορίασ. Ιδθ 5 

Λανουαρίου εκατομμφρια άνκρωποι ζχουν φφγει από τθν πόλθ 

2020 χωρίσ να εξεταςτοφν για τον ιό. Μελζτθ που 

 δθμοςίευςε το περιοδικό Science ςτισ 16 Μαρτίου, 

 υπολογίηει ότι το 86% του ςυνόλου των κρουςμάτων 

 πριν από τισ ταξιδιωτικζσ απαγορεφςεισ ςτισ 23 

 Λανουαρίου, δεν είχε καταγραφεί. 

24 Δεκατρείσ άλλεσ πόλεισ τθσ επαρχίασ Χουμπζι, τθσ 

Λανουαρίου οποίασ πρωτεφουςα είναι θ Γουχάν, μπαίνουν ςε 

2020 απαγόρευςθ κυκλοφορίασ. 

 Οι αρχζσ τθσ Χουμπζι ανακοινϊνουν διαγωνιςμό για να 

 καταςκευαςτεί προςωρινό νοςοκομείο μζςα ςε λίγεσ 

 θμζρεσ. Οι εορταςμοί τθσ Κινζηικθσ Ρρωτοχρονιάσ 

 ξεκινοφν. Ιδθ, εκατοντάδεσ εκατομμφρια Κινζηων 

 ταξιδεφουν ςε όλθ τθν χϊρα για να περάςουν τισ 

 γιορτζσ με τισ οικογζνειεσ τουσ. 

27 Οι αρχζσ τθσ επαρχίασ Χουμπζι ανακοινϊνουν ότι κα 

Λανουαρίου αδειάςουν 100.000 κρεβάτια νοςοκομείων για τουσ 

2020 αςκενείσ. 

27 Ο Διμαρχοσ τθσ Γουχάν, Τηου Σιανγουάν, παραδζχεται 

Λανουαρίου ότι θ δθμοςιοποίθςθ τθσ επιδθμίασ δεν ιταν ζγκαιρθ 

2020 και προςπακεί να επιρρίψει τθν ευκφνθ ςτθν κεντρικι 

 κυβζρνθςθ, λζγοντασ ότι δεν ιταν ςε κζςθ ο ίδιοσ να 

 ανακοινϊςει πλθροφορίεσ χωρίσ τθν άδεια των 

 ανωτζρων του. 
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27 

Λανουαρίου 

2020 

Το Ρεκίνο επεκτείνει τισ διακοπζσ τθσ Ρρωτοχρονιάσ 

μζχρι τισ 2 Φεβρουαρίου και κλείνει τα ςχολεία επ' 

αόριςτον. 

28 

Λανουαρίου 

2020 

Ο Υπουργόσ Υγείασ των ΘΡΑ Άλεξ Αηάρ λζει ότι το 

Ρεκίνο αρνικθκε τθν προςφορά αποςτολισ ομάδασ 

ειδικϊν υγείασ ςτθν Κίνα. Στισ 7 Φεβρουαρίου 

αναφζρει ότι οι ΘΡΑ ζκαναν τθν προςφορά πάνω 

από ζναν μινα. 

30 

Λανουαρίου 

2020 

Ο ΡΟΥ χαρακτθρίηει τθν επιδθμία «Κατάςταςθ Ζκτακτθσ 

Ανάγκθσ ςε Ραγκόςμιο Επίπεδο». 
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7. Η Ιςτορία Επαναλαμβάνεται – Σο Πρωτόκολλο τθσ Εξαπάτθςθσ 

 
ΕΔΑΠΚ – Ενζργειεσ, Διάψευςθ, Απόκρυψθ, Παραπλθροφόρθςθ, 

Κερδοςκοπία 

 
Οι ςυνζπειεσ των ενεργειϊν του ΚΚΚ κατά τα κρίςιμα πρϊτα ςτάδια του 

εντοπιςμοφ, κακϊσ και θ αποτυχία του να ενεργιςει ι να αναφζρει αυτζσ τισ 

εξελίξεισ, είχαν άμεςο και ςθμαντικό αντίκτυπο ςτο ξζςπαςμα του COVID-19. 

Οι επιπτϊςεισ των ενεργειϊν του ΚΚΚ, ςε ςχζςθ με τον ιό, παρακολουκοφνται 

από κάκε γωνιά του κόςμου και από τα εκατομμφρια των ανκρϊπων που 

ζχουν προςβλθκεί από τθν λοίμωξθ. Θ φφςθ αυτϊν των πράξεων ωςτόςο, δεν 

είναι κάτι μεμονωμζνο, οφτε ςτθν προςζγγιςθ οφτε ςτισ κανάςιμεσ  

επιπτϊςεισ που ζχουν όλοι βιϊςει. 

 
Θ ιςτορία ςτζκεται παράμερα και παρακολουκεί, κακϊσ οι ςυνζπειεσ των 

πράξεων του ΚΚΚ ζχουν ςοβαρότατο και βαρφτατο αντίκτυπο, ενϊ θ διεκνισ 

κοινότθτα αδρανεί. Κατά τα τελευταία 20 χρόνια υπιρξαν πολλά 

παραδείγματα του πωσ ενεργεί το ΚΚΚ, ακολουκϊντασ παρόμοιο μοντζλο και 

μοτίβο. Ο DAFOH βρικε ότι όταν ςυγκρίνουμε το ξζςπαςμα του SARS το 2002, 

τθν πανδθμία του COVID-19 που αυτιν τθν ςτιγμι κλονίηει τον πλανιτθ, 

κακϊσ και τθν εξαναγκαςτικι αφαίρεςθ οργάνων (Εικ. 3), οι πράξεισ του ΚΚΚ 

μποροφν να κατθγοριοποιθκοφν ςτισ ακόλουκεσ κατθγορίεσ – Ενζργειεσ: 

Διάψευςθ, Απόκρυψθ, Ραραπλθροφόρθςθ και Κερδοςκοπία, 

διαμορφϊνοντασ ζτςι μια αλλθλουχία επαναλαμβανόμενων μοτίβων που 

μπορεί να περιγραφεί ωσ το Ρρωτόκολλο τθσ Εξαπάτθςθσ (Εικ. 4). 
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Σύγκριση: SARS, Covid-19, ΕΑΟ 

*Παρόλο που η ημερομηνία που ξεκινά η εξαναγκαστική αφαίρεση οργάνων παραμένει άγνωστη, η πρώτη 

επίσημη 

μαρτυρία είναι εκείνη του Δρ. Γουάνγκ Γκουοτσί, Κινέζου γιατρού, που κατέθεσε ενώπιον της υποεπιτροπής του 

Κογκρέσου των ΗΠΑ για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα. Βλέπετε σελίδα 114: 

http://commdocs.house.gov/committees/intlrel/hfa73452.000/hfa73452_0f.htm 

**ΕΑΟ - Εξαναγκ Αφαίρεση 
Οργάνων οργΟργάνων 

Εικόνα 3: Σφγκριςθ του SARS, του COVID-19 και τθσ εξαναγκαςτικισ αφαίρεςθσ οργάνων 
 
 
 
 
 

 
 

SARS COVID-19 ΕΑΟ** 

ΦΩΡΑ ΠΡΟΕΛΕΤΗ 
Επαρχία Γκουαντόνγκ, 

Κίνα 

 

Επαρχία Φουμπέι, Κίνα 

 

Κίνα 

ΠΡΩΣΗ ΑΝΑΥΟΡΑ 
Πρώτη Αναφορά Νοέμβριος 

2002 

Πρώτη Αναφορά Νοέμβριος 

2019 

 

Πρώτη Μαρτυρία 2001 

ΠΕΡΙΣΑΣΙΚΑ 
 

8098 
Πάνω από 2,600,000 

παγκοσμίως 

 

60,000 – 100,000 το χρόνο 

ΘΑΝΑΣΟΙ 774 
Πάνω από 185.000 

άνθρωποι παγκοσμίως 

Τπολογίζονται > 1 

εκατομμύριο 

 
ΑΠΑΝΣΗΗ Π.Ο.Τ. 

Εξαγγέλει παγκόσμια 

έκτακτη ανάγκη για 

σοβαρής μορφής 

πνευμονίας στις 12 

Μαρτίου 2003 

 

Ανακηρύσσει έκτακτη 

ανάγκη στις 30 Ιαν. και 

πανδημία στις 11 Μαρτίου 

2020 

 
Δεν έχει διενεργήσει 

ουσιαστική έρευνα* 

ΠΕΡΙΟΔΟ 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ 

 
2002 - 2004 

 
Νοέμβριος 2019 - παρόν 

 
2001 - παρόν 

http://commdocs.house.gov/committees/intlrel/hfa73452.000/hfa73452_0f.htm
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Εικόνα 4: Το Ρρωτόκολλο τθσ Εξαπάτθςθσ 
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1) Δράςεισ που παραβιάηουν τα θκικά πρότυπα 
 

Στισ 11 Μαρτίου 2020, ο ΡΟΥ ανακιρυξε τθν ζξαρςθ του COVID-19 ωσ 
πανδθμία, φςτερα από εβδομάδεσ υποβάκμιςθσ τθσ ςοβαρότθτασ τθσ 
κατάςταςθσ, χάριν ςε μεγάλο βακμό των δράςεων του ΚΚΚ. Ο ΡΟΥ εξζδωςε 
ανακοίνωςθ77 παροτρφνοντασ τισ κυβερνιςεισ να λάβουν επικετικι δράςθ για 
τθν καταπολζμθςθ τθσ νζασ και εξαιρετικά μεταδοτικισ νόςου. Πταν ζρχεται 
κανείσ αντιμζτωποσ με μια αναδυόμενθ αςκζνεια, με πικανι ζξαρςθ όπωσ 
αυτιν του COVID-19, κα περίμενε κανείσ πωσ οι κυβερνιςεισ κα αντιδροφςαν 
επειγόντωσ, με διαφάνεια και τθν κζλθςθ να βοθκιςουν να αναχαιτιςτεί θ 
απειλι με κάκε δυνατό μζςον. 

 

Οι ενζργειεσ του ΚΚΚ κατά τθν διάρκεια των πρϊιμων ςταδίων τθσ πανδθμίασ 
του 2020 προςομοιάηουν με τισ ενζργειεσ που ζπραξαν κατά τθν διάρκεια τθσ 
ζξαρςθσ του SARS το 2002.78 Μετά τθν επιδθμία του SARS το 2002-2003, ο 
ΡΟΥ αναμόρφωςε τουσ κανονιςμοφσ μζςω του Διεκνοφσ Υγειονομικοφ 
Κανονιςμοφ (ΔΥΚ). Το γεγονόσ πωσ οι δράςεισ, ι θ ζλλειψθ αυτϊν από το ΚΚΚ, 
οδιγθςαν ςε μια επιδθμία θ οποία προκάλεςε πάνω από 8.000 κροφςματα 
και 810 κανάτουσ, κα ζπρεπε λοιπόν, να είναι βαςικόσ παράγοντασ ςτθν 
προετοιμαςία τθσ Κίνασ ϊςτε να είναι καταλλθλότερα εξοπλιςμζνθ να 
αντιμετωπίςει τθν απειλι αναπνευςτικϊν αςκενειϊν. Ωςτόςο, αντί να μάκει 
από τισ προθγοφμενεσ εμπειρίεσ του, το ΚΚΚ αντιμετϊπιςε πολυ χειρότερα τθν 
πανδθμία του 2019, οδθγϊντασ ςε κανατθφόρα αποτελζςματα. 

 
Οι διεκνείσ νόμοι ανκρωπίνων δικαιωμάτων, εγγυοφνται για όλουσ το 
δικαίωμα, να ζχουν ζνα όςο το δυνατόν καλφτερο επίπεδο υγείασ, και 
υποχρεϊνει τισ κυβερνιςεισ να λαμβάνουν μζτρα για να αποτρζψουν τυχόν 
απειλζσ για τθν δθμόςια υγεία, και να παρζχουν ιατροφαρμακευτικι 
περίκαλψθ ςε όςουσ ζχουν ανάγκθ. Το Διεκνζσ Σφμφωνο των Θνωμζνων 
Εκνϊν, για τα Οικονομικά, Κοινωνικά και Ρολιτιςτικά Δικαιϊματα,79 που ζχουν 
υιοκετιςει οι περιςςότερεσ χϊρεσ, δθλϊνει πωσ όλοι ζχουν το δικαίωμα να 
«απολαμβάνουν τθν καλφτερθ δυνατι ςωματικι και ψυχικι υγεία». Οι 
κυβερνιςεισ είναι υποχρεωμζνεσ να λαμβάνουν αποτελεςματικά μζτρα  για 

 
 

77 https://www.who.int/dg/speeches/detail/who-director-general-s-opening-remarks-at-the-media- 

briefing-on-covid-19 -- 11-march-2020 

78 https://en.wikipedia.org/wiki/2002%E2%80%932004_SARS_outbreak 

79 https://www.ohchr.org/en/professionalinterest/pages/cescr.aspx 

http://www.who.int/dg/speeches/detail/who-director-general-s-opening-remarks-at-the-media-
http://www.ohchr.org/en/professionalinterest/pages/cescr.aspx
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«τθν προφφλαξθ, κεραπεία και αποτροπι επιδθμικϊν, ενδθμικϊν, 
εργαςιακϊν και άλλων αςκενειϊν». Το Σφμφωνο επίςθσ προςτάηει πωσ «το 
δικαίωμα ςτθν υγεία, ςχετίηεται άμεςα και εξαρτάται, από τθν 
πραγματοποίθςθ και των άλλων επίςθσ ανκρωπίνων δικαιωμάτων». 

 

Πταν κανείσ εξετάςει το πιο βαςικό από τα ανκρϊπινα δικαιϊματα, το 
δικαίωμα ςτθν υγεία και ςτθν ίδια τθν ηωι, ςε ςυνδυαςμό με τθν παράνομθ, 
υποςτθριηόμενθ από το κράτοσ, εξαναγκαςτικι αφαίρεςθ οργάνων ςτθν 
Κίνα, τότε θ παράβλεψθ των διεκνϊσ αποδεκτϊν προτφπων, γίνεται 
εμφανισ. Και είναι μια πρακτικι, που ζχει παρόμοια με αυτιν τθσ ζξαρςθσ 
του SARS και φςτερα του COVID-19. Αφότου το Ανεξάρτθτο Δικαςτιριο για 
τθν Κίνα (China Tribunal) κατζλθξε πωσ είχαν διαπραχκεί «Εγκλιματα κατά 
τθσ Ανκρωπότθτασ», πζρα από κάκε αμφιβολία, και πωσ θ Κίνα ιταν, για όλα 
όςα ζκανε ζνα «εγκλθματικό κράτοσ»,80 ιταν ξεκάκαρο πωσ ωσ αποτζλεςμα 
τθσ απραξίασ, ο βακμόσ των εγκλθμάτων και θ ςοβαρότθτα τθσ κατάςταςθσ 
ςυνεχϊσ χειροτερεφουν. 

 
Τον Λοφνιο του 2019, Κινζηοι ιατροί ςυμμετείχαν ςε μια τελετι, με ςκοπό τθν 
αναβίωςθ του Πρκου του Λπποκράτθ ςτθν Ελλάδα, κάτι το οποίο ζλαβε εκτενι 
δθμοςιότθτα ςτθν Κίνα.81 Θ Κινεηικι κυβζρνθςθ ζχει αποτφχει ςτθν πράξθ, να 
υποςτθρίξει ζνα από τα πιο αναγνωριςμζνα και ζμπιςτα θκικά πρότυπα ςτον 
κόςμο – πωσ οι ιατροί και το ιατρικό προςωπικό είναι οι άνκρωποι που θ 
κοινωνία εμπιςτεφεται περιςςότερο. Ζνασ από τουσ πιο γνωςτοφσ όρουσ του 
Πρκου του Λπποκράτθ82 είναι πωσ πρωτεφουςασ ςθμαςίασ είναι να μθν κάνει 
κανείσ κακό. Το να γνωρίηει κανείσ για ζναν μεταδοτικό και βλαβερό ιό αλλά 
να αποτυγχάνει να ειδοποιιςει τουσ άλλουσ, παραβιάηει τα βαςικά θκικά 
πρότυπα. Θ εξαναγκαςτικι αφαίρεςθ οργάνων παραβιάηει επίςθσ τα θκικά 
πρότυπα, και είναι εγκλθματικι. 

 
2) Άρνθςθ των δράςεων 

 
Θ αρχικι φάςθ κάκε επιδθμίασ ι πανδθμίασ, είναι κρίςιμθ για τον περιοριςμό 
τθσ μετάδοςθσ και των κρουςμάτων. Είναι επίςθσ ςθμαντικό να 
αναγνωρίςουμε τα ςθμάδια τθσ πικανισ επιδθμίασ ι πανδθμίασ ϊςτε να 
αντιδράςουμε αναλόγωσ. Οι κανονιςμοί του ΔΥΚ ζγιναν ςτόχοσ κριτικισ ςτθν 
αρχι τθσ ζξαρςθσ του SARS το 2002, το οποίο οδιγθςε ςτο να 

 
 

80 https://chinatribunal.com/final-judgment/ 

81 http://www.xinhuanet.com/english/2019-06/13/c_138138255.htm 

82 https://www.medicinenet.com/script/main/art.asp?articlekey=20909 

http://www.xinhuanet.com/english/2019-06/13/c_138138255.htm
http://www.medicinenet.com/script/main/art.asp?articlekey=20909
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ςυμπεριλθφκοφν ςθμαντικά κριτιρια, ανοίγοντασ ζτςι τουσ κανονιςμοφσ 
ϊςτε τα επίςθμα κυβερνθτικά ζγγραφα να μθν είναι θ μόνθ αποδεκτι πθγι 
πλθροφοριϊν. 

 
Θ δθμόςια άρνθςθ των δράςεων, κυμίηει πολφ τθν περίπτωςθ του SARS και 
του COVID-19. Πταν εμφανίςτθκε ςτθν Γουχάν θ πρϊτθ κλινικι απόδειξθ του 
COVID-19, οι Κινεηικζσ αρχζσ απζτυχαν να ενθμερϊςουν το κοινό για 
εβδομάδεσ. Αντικζτωσ, παρενόχλθςαν, τιμϊρθςαν και φυλάκιςαν όςουσ 
ενθμζρωςαν το κοινό, ενϊ ταυτόχρονα εξζδιδαν δθμόςιεσ δθλϊςεισ πωσ δεν 
υπιρχε λόγοσ ανθςυχίασ. Το 2002, όταν πρωτοεμφανίςτθκε ο SARS, ο Κινζηοσ 
ςτρατιωτικόσ χειροφργοσ Dr. Jiang Yanyong,83 επικρίκθκε δθμοςίωσ και τελικά 
πζραςε 45 μζρεσ υπο κράτθςθ ςε ςτρατιωτικι φυλακι,84 επειδι 
αποπειράκθκε να αποκαλφψει τθν πραγματικότθτα του SARS ςτα Κινεηικά 
μζςα ενθμζρωςθσ. Ραρόλο που οι απόπειρεσ του Dr. Yanyong απζτυχαν να 
μεταδοκοφν ςτθν Κίνα, διζρρευςαν ςτα δυτικά μζςα ενθμζρωςθσ. Ο Dr. Jiang 
Yanyong τιμικθκε το 2004 με το βραβείο Ramon Magsaysay Award for Public 
Service, με το επιτελείο να αναγνωρίηει «τθν γενναία ςτάςθ του υπζρ τθσ 
αλικειασ ςτθν Κίνα, ωκϊντασ ςωτιρια μζτρα για τθν αντιμετϊπιςθ και τον 
περιοριςμό τθσ κανατθφόρασ απειλισ του SARS».85 

 
Στισ 30 Δεκεμβρίου 2019, ο Dr. Li Wenliang ζςτειλε «ζνα μινυμα ςε μια ομάδα 
ςυνάδελφων ιατρϊν προειδοποιϊντασ τουσ για τθν πικανι ζξαρςθ μιασ 
αςκζνειασ που ζμοιαηε με οξεία νόςο του αναπνευςτικοφ (SARS) ςτθν 
Γουχάν».86 Οι πράξεισ του βαςίςτθκαν ςτθν εμπειρία και τθν ανθςυχία του  για 
τθν ευθμερία των ςυναδζλφων του κακϊσ και των αςκενϊν που 
προςπακοφςε να γιατρζψει. Ωςτόςο, μόλισ τα νζα ςχετικά με τα μθνφματα 
του Dr. Li Wenliang ζφταςαν ςτουσ Κινζηουσ αξιωματοφχουσ, τον 
επιςκζφκθκαν τμιματα αςφαλείασ που τον κατθγόρθςαν για «ψευδείσ 
δθλϊςεισ» και για «παράνομεσ ενζργειεσ εισ βάροσ τθσ κοινωνικισ τάξθσ», και 
ζτςι εξαναγκάςτθκε να υπογράψει μια διλωςθ λζγοντασ πωσ δεν κα μιλιςει 
για τθν αςκζνεια ποτζ πια.87 

 
 

83 https://en.wikipedia.org/wiki/Jiang_Yanyong 

84 https://www.nytimes.com/2004/07/21/world/china-releases-the-sars-whistle-blower.html 

85https://web.archive.org/web/20070614083317/http://www.rmaf.org.ph/Awardees/Citation/CitationJian 

gYan.htm 

86 https://www.thelancet.com/journals/lancet/article/PIIS0140-6736(20)30382-2/fulltext 

87 https://www.theguardian.com/world/2020/feb/06/li-wenliang-coronavirus-whistleblower-doctor- 

profile 
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Οι ομοιότθτεσ ςτον τρόπο μεταχείριςθσ των δφο ιατρϊν, οι οποίοι ικελαν να 
βοθκιςουν αλλιλουσ, είναι αξιοςθμείωτεσ. Ο Dr. Yanyong, τϊρα 88 ετϊν, 
τιμικθκε διεκνϊσ για τισ προςπάκειεσ του να πάει ενάντια ςτο ςφςτθμα τθσ 
Κίνασ ςε μια κρίςιμθ περίοδο, ενϊ οι Κινζηοι αξιωματοφχοι δεν του ζχουν 
φερκεί με τον ίδιο τρόπο. Από τθν ςτιγμι που προςπάκθςε να κροφςει τον 
κϊδωνα του κινδφνου το 2002, ζχει υποςτεί παρενοχλιςεισ και από τον 
Απρίλιο του 2019 ζχει τεκεί ςε κατοίκον περιοριςμό επειδι ζγραψε μια 
επιςτολι προσ ανϊτερουσ αξιωματοφχουσ ενκαρρφνοντασ τουσ να 
«επανεκτιμιςουν το δθμοκρατικό κίνθμα τθσ Ρλατείασ Τιανάνμεν του 
1989».88 Ο Dr. Wengliang, ενϊ προςπακοφςε να γιατρζψει τουσ ίδιουσ τουσ 
αςκενείσ που ικελε να προειδοποιιςει, κόλλθςε και πζκανε από τθν 
αςκζνεια που προςπάκθςε να κάνει γνωςτι. Φαίνεται πωσ το να μιλιςει 
κανείσ κατά του ΚΚΚ ςτθν αρχι μιασ επιδθμίασ ι πανδθμίασ οδθγεί ςε κάνατο, 
με τον ζναν ι τον άλλο τρόπο. 

 
Θ άρνθςθ, κατά τθν εξζλιξθ μιασ δράςθσ, είναι μια τάςθ που ζχει καταγραφεί 
επανειλθμμζνα όςον αφορά τθν εξαναγκαςτικι αφαίρεςθ οργάνων. Ο φόβοσ 
να μιλιςει κανείσ ενάντια ςτθν τυραννία, θ οποία ζχει εγκλωβίςει τον Κινζηικο 
ιατρικό τομζα, επικρατεί από τότε που υπάρχουν αναφορζσ πωσ αυτι θ 
πρακτικι ξεκίνθςε. Θ διαδικαςία εκφοβιςμοφ του ιατρικοφ προςωπικοφ, θ 
αποτροπι δθμόςιασ ομιλίασ τουσ για το τζλοσ των εγκλθμάτων κατά τθσ 
ανκρωπότθτασ, πάει ενάντια ςτισ θκικζσ αρχζσ που χαρακτθρίηουν και 
προςτατεφουν το ιατρικό επάγγελμα. Μια πικανι και διαδεδομζνθ μορφι 
άρνθςθσ είναι θ ςιωπι. Ραρόλο που θ εξαναγκαςτικι αφαίρεςθ οργάνων από 
φυλακιςμζνουσ ςυνείδθςθσ ςτθν Κίνα ζχει ερευνθκεί εξονυχιςτικά, θ ίδια θ 
πράξθ των ιατρϊν, εκείνοι που επωφελοφνται από αυτιν, κακϊσ και ο 
μεταμοςχευτικόσ τουριςμόσ, καλφπτονται από ζνα πζπλο ςιωπισ. 

 

3) Απόκρυψθ των δράςεων 
 

Θ απόκρυψθ πλθροφοριϊν και θ ςυγκάλυψθ ςθμαντικϊν λεπτομερειϊν, είναι 
γεγονόσ και είναι ςυνϊνυμα με τθν ζξαρςθ του SARS και του COVID-19. Με το 
να αποκρφπτει πλθροφορίεσ, το ΚΚΚ δθμιουργεί μια ατμόςφαιρα «ψευδοφσ 
αςφάλειασ», κάτι το οποίο μπορεί να αποβεί πιο κανατθφόρο από ζναν καλά 
κρυμμζνο πακογόνο ιό. Θ ςυγκάλυψθ και θ παροχι ψευδϊν ι 
παραπλανθτικϊν πλθροφοριϊν είναι επίςθσ ζνασ ςθμαντικόσ παράγοντασ 
ανθςυχίασ για τισ διαδικαςίεσ εξαναγκαςτικισ αφαίρεςθσ οργάνων ςτθν 
Κίνα.  

 

88 https://www.theguardian.com/world/2020/feb/09/sars-whistleblower-doctor-under-house-arrest-in- 

china-family-confirms-jiangyangyong 
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Αυτζσ οι τακτικζσ, που χρθςιμοποιοφνται από τουσ αξιωματοφχουσ του ΚΚΚ, 
ςθμαίνει πωσ και το ιατρικό προςωπικό και το κοινό κινδυνεφουν άμεςα ι 
ζμμεςα να ςυμμετάςχουν ςε καταςτάςεισ οι οποίεσ, ουςιαςτικά, είναι πζρα 
από τον ζλεγχό τουσ. 

 

Κακϊσ οι ανθςυχίεσ για τον SARS αυξάνονταν, οι Κινεηικζσ αρχζσ αντζδραςαν 
με το να κρατοφν τισ πλθροφορίεσ μόνο για τα υψθλόβακμα ςτελζχθ. Στισ 2 
Λανουαρίου 2003, μια ομάδα υγειονομικϊν εμπειρογνωμόνων ςτάλκθκε ςτθν 
Χεγιουάν για να εκτιμιςουν τθν νζα αςκζνεια. Θ περίπτωςθ αναφζρεται ωσ 
«Χάι και Χουά» οι οποίοι είχαν διαγνωςκεί με ζναν άγνωςτο μζχρι τότε ιό.89 
Αναφορζσ ςχετικά με αυτό το νζο είδοσ ιοφ ςυνζχιςαν να εμφανίηονται. Ζτςι 
ςτισ 20 Λανουαρίου του 2003, μια ομάδα υγειονομικϊν εμπειρογνωμόνων 
ςτάλκθκαν από το Υπουργείο Υγείασ τθσ Κίνασ ςτθν Γκουανγκτηόου για να 
ερευνιςουν τισ αναφορζσ ςχετικά με αυτι τθν νζα νόςο του αναπνευςτικοφ 
ςυςτιματοσ. Ανζφεραν τα ευριματά τουσ ςτισ 27 Λανουαρίου του 2003 
δθλϊνοντασ ότι μιλοφν για μια άγνωςτθ νόςο, και αυτά εςτάλθςαν ςτο τοπικό 
υγειονομικό παράρτθμα και ςτο Υπουργείο Υγείασ του Ρεκίνου, με τθν 
αναγραφι «άκρωσ εμπιςτευτικό», που ςθμαίνει ότι μόνο τα υψθλόβακμα 
ςτελζχθ μποροφςαν να διαβάςουν τα αρχεία.90 

 
Οι κακυςτεριςεισ ςυνεχίςτθκαν λόγω του ότι δεν υπιρχε κανζνασ τοπικόσ 
αξιωματοφχοσ που να είναι αρκετά υψθλόβακμοσ για να διαβάςει τθν 
αναφορά για 3 θμζρεσ, λόγω του εορταςμοφ του Κινεηικοφ Νζου Ζτουσ. 
Κακόλθ τθν διάρκεια του Φεβρουαρίου, πλθροφορίεσ ςχετικά με τθν νόςο 
ςυνεχϊσ αποκρφπτονταν. Στισ 8 Φεβρουαρίου του 2003, αναφορζσ ςχετικά με 
τθν νόςο των πτθνϊν άρχιςαν να εμφανίηονται ςε διαδικτυακοφσ τόπουσ και 
ςτισ 10 Φεβρουαρίου του 2003, τα τοπικά μζςα ενθμζρωςθσ αναγνϊριςαν τθν 
φπαρξθ τθσ αςκζνειασ και ενκάρρυναν τον κόςμο να λάβει κάποια μζτρα 
προςταςίασ. Φςτερα, ςτισ 11 Φεβρουαρίου του 2003, θ κυβζρνθςθ τθσ πόλθσ 
Γκουανγκτηόου ανακοίνωςε πωσ θ αςκζνεια ιταν «εξ ολοκλιρου» υπό ζλεγχο 
και ςτισ 23 Φεβρουάριου, το επαρχιακό γραφείο προπαγάνδασ ςταμάτθςε 
κάκε αναφορά πάνω ςτθν αςκζνεια.91 Αυτι θ προςζγγιςθ ςυνεχίςτθκε και τον 
Μάρτιο κακϊσ και ο ΡΟΥ ζλαβε ελάχιςτεσ πλθροφορίεσ. Δεν υπιρξε καμία 
επίςθμθ ανακοίνωςθ από τουσ αξιωματοφχουσ ςτο Ρεκίνο μζχρι τισ 2 
Απριλίου του 2003, και μζχρι τότε ο SARS είχε άπλετο χρόνο να διαδοκεί ςε 
άλλεσ περιοχζσ κακϊσ δεν είχαν λθφκεί μζτρα για τθν πρόλθψι του. 

 
 

89 https://www.ncbi.nlm.nih.gov/books/NBK92454/#ch2.r31 

90  https://www.ncbi.nlm.nih.gov/books/NBK92479/ 

91  https://www.ncbi.nlm.nih.gov/books/NBK92479/ 
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Το γεγονόσ ότι οι Κινζηοι αξιωματοφχοι απζτυχαν το 2002/2003 να 
αντιδράςουν ανάλογα και ζγκαιρα ςτισ αναφορζσ των επαγελματίων υγείασ, 
επαναλιφκθκε το 2019/2020, και αυτι τθν φορά με πολφ πιο ςοβαρζσ 
ςυνζπειεσ. Ακολουκϊντασ τισ προςπάκειεσ πλθροφοριοδοτϊν όπωσ ο Dr. 
Wenliang και θ Dr. Ai Fen, θ οποία ιταν και θ πρϊτθ ιατρόσ που εξζφραςε 
δθμόςια τισ ανθςυχίεσ τθσ για τον COVID-19, και που τϊρα αναφζρεται ωσ 
«υπό εξαφάνιςθ»,92 καταλιγουμε πωσ το ΚΚΚ ςυνεχϊσ απζκρυπτε 
πλθροφορίεσ από το κοινό. Ζωσ τισ 27 Δεκεμβρίου του 2019, θ Γουχάν είχε 
180 επιβεβαιωμζνα κροφςματα του ιοφ, ωςτόςο περίμενε 3 μζρεσ για να 
ενθμερϊςει τελικά τον ΡΟΥ ςτισ 30 Δεκεμβρίου του 2019, ενϊ παράλλθλα 
δεν ζκανε καμία προςπάκεια να ενθμερϊςει το Κινεηικό κοινό. 

 

Σφμφωνα με λεπτομζρειεσ που αποκαλφφκθκαν, οι Κινζηοι αξιωματοφχοι ςε 
μυςτικι ςυνάντθςθ είχαν καταλιξει πωσ ιταν αντιμζτωποι με μια πανδθμία 
ςτισ 14 Λανουαρίου, αλλά δεν ζλαβαν καμία δράςθ για να δθμοςιοποιιςουν 
αυτιν τθν πλθροφορία ζωσ τισ 20 Λανουαρίου.93 Αυτζσ οι κρίςιμεσ ζξι μζρεσ 
όχι μόνο επζτρεψαν ςτον ιό να εξαπλωκεί ανεξζλεγκτα, αλλά οι αξιωματοφχοι 
ςτθν Γουχάν, τθν περιοχι που υποπτεφεται πωσ ιταν το επίκεντρο ζξαρςθσ 
του ιοφ, προςπάκθςαν να ςπάςουν το Ραγκόςμιο εκόρ Γκίνεσ για τθν 
μεγαλφτερθ «τυχερι λοταρία» που ζγινε ποτζ, με ςυμμετζχοντεσ πάνω από 
40.000 κινεηικζσ οικογζνειεσ.94 Αναφορά του NTD Television λζει πωσ 
«υπάλλθλοι τθσ επιτροπισ ηιτθςαν από τισ τοπικζσ αρχζσ να ακυρϊςουν τθν 
ςυγκζντρωςθ αλλά οι αρχζσ αρνικθκαν το αίτθμά τουσ».95 Καταςτζλλοντασ 
ςκόπιμα πλθροφορίεσ για τθν υποψία μιασ πανδθμίασ και φςτερα 
επιτρζποντασ ςε τζτοιου είδουσ δθμόςιεσ εκδθλϊςεισ να λαμβάνουν χϊρα 
είναι όχι μόνο ριψοκίνδυνο αλλά και εγκλθματικό. Άμεςθ ςυνζπεια αυτϊν των 
αποφάςεων των υψθλόβακμων ςτελεχϊν του ΚΚΚ ιταν να μολυνκοφν 
χιλιάδεσ άτομα ςτθν Γουχάν, και ζπειτα τουσ επιτράπθκε να ταξιδζψουν 
εγχϊρια και ςτο εξωτερικό, με αποτζλεςμα τθν διάδοςθ του ιοφ και τθν 
ζναρξθ μιασ πανδθμίασ. 

 
 
 
 

 

92 https://rsf.org/en/news/whistleblowing-doctor-missing-after-criticizing-beijings-coronavirus- 

censorship 

93 https://apnews.com/68a9e1b91de4ffc166acd6012d82c2f9 

94 https://bitterwinter.org/coronavirus-china-kept-it-secret-for-six-fatal-days/ 

95 https://www.theepochtimes.com/wuhan-neighborhood-infected-with-coronavirus-after-families- 

attend-banquet_3238635.html 
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Ψευδείσ και παραπλανθτικζσ πλθροφορίεσ, οι οποίεσ χρθςιμοποιικθκαν για 
τθν δθμιουργία μιασ «ψευδοφσ αςφάλειασ» ζχουν καταγραφεί 
επανειλθμμζνα και από ερευνθτζσ που εξετάηουν τθν εξαναγκαςτικι 
αφαίρεςθ οργάνων. Ραραδείγματα δεδομζνων που προκαλοφν 
ανθςυχίεσ περιλαμβάνουν: μεταξφ των ετϊν 1977 και 2009, θ Κίνα 
ςφμφωνα με δικά τθσ δεδομζνα ζχει κάνει 120.000 μεταμοςχεφςεισ 
οργάνων και οι Κινζηοι αξιωματοφχοι ζχουν παραδεχκεί πωσ είχαν 
μόνο 130 δωρθτζσ οργάνων κατά τθ διάρκεια αυτισ τθσ περιόδου. 
Ρλθροφορίεσ από τον Κινζηικο Οργανιςμό Μεταμοςχεφςεων (China’s 
Organ Transplant Response System – COTRS) αναφζρουν πωσ τα 
προγράμματα μεταμόςχευςθσ οργάνων τθσ Κίνασ γνϊριςαν μια 
περίοδο αςυνικιςτθσ ανάπτυξθσ. Θ αναφορά με τίτλο «Θ 
Ανάλυςθ των επιςιμων δεδομζνων των δωρεϊν οργάνων εκφράηει 
αμφιβολίεσ όςον αφορά ςτθν αξιοπιςτία τθσ Κινζηικθσ μεταρρφκμιςθσ για τθν 
μεταμόςχευςθ οργάνων (Analysis of official deceased organ donation data 
casts doubt on the credibility of China’s organ transplant reform)» κατζλθξε 
πωσ «από το 2010 μζχρι το 2018, οι ετιςιοι εκελοντζσ δωρθτζσ οργάνων 
αυξικθκαν από 34 ςε 6316, 185 φορζσ πάνω· μεταμοςχεφςεισ νεφρϊν και 
ιπατοσ αυξικθκαν από 63 το 2010 ςε 10,481 το 2016 (είναι το τελευταίο ζτοσ 
για το οποίο υπάρχουν ακριβι δεδομζνα), 166 φορζσ παραπάνω δθλαδι».96 

 
Το 2015, Κινζηοι ιατροί αξιωματοφχοι, ανακοίνωςαν πωσ θ Κίνα πλζον δεν κα 
χρθςιμοποιοφςε εκτελεςμζνουσ κατάδικουσ ωσ δωρθτζσ οργάνων, μια 
πρακτικι που κεωρείται εξευτελιςτικι παγκοςμίωσ. Ωςτόςο, ο νόμοσ που 
κακιερϊκθκε το 1984 και ορίηει πωσ τα όργανα από εκτελεςμζνουσ 
κατάδικουσ μποροφν να αφαιρεκοφν, παραμζνει ακόμθ ςε ιςχφ,97 και μια 
ενοχλθτικι νζα τάςθ ζχει αρχίςει να εμφανίηεται, ςφμφωνα με τθν οποία οι 
εκτελεςμζνοι φυλακιςμζνοι ζχουν το δικαίωμα να «δωρίςουν τα όργανά 
τουσ» ςε ζνα ςφςτθμα με παντελι ζλλειψθ διαφάνειασ. 

 

Υπάρχει μια ολοζνα και αυξανόμενθ αποδοχι από υψθλόβακμα κυβερνθτικά 
ςτελζχθ των Θ.Ρ.Α. και του Θνωμζνου Βαςιλείου πωσ οι «επίςθμεσ 
αναφορζσ» των ςτατιςτικϊν ςτοιχείων του COVID-19 είναι αιςκθτά 
παραποιθμζνεσ. Κυβερνθτικζσ πθγζσ από το Θνωμζνο Βαςίλειο εκτιμοφν πωσ 
ο αρικμόσ των περιπτϊςεων και των κανάτων ςτθν Κίνα μπορεί να είναι μζχρι 
και 40 φορζσ παραπάνω.98 Ο δθμόςιοσ ζλεγχοσ ςτα ςτοίχεια που ανζφεραν οι 

 

96 https://bmcmedethics.biomedcentral.com/articles/10.1186/s12910-019-0406-6 

97 https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pmc/articles/PMC4668660/ 

98 https://www.dailymail.co.uk/news/article-8163767/Downing-Street-says-China-faces-reckoning- 

coronavirus.html 

http://www.ncbi.nlm.nih.gov/pmc/articles/PMC4668660/
http://www.dailymail.co.uk/news/article-8163767/Downing-Street-says-China-faces-reckoning-


54 
 

Κινζηοι αξιωματοφχοι, προζρχεται από τθ ςυγκρίςιμθ ανάλυςθ αρικμϊν από 
τθν Κίνα και άλλεσ χϊρεσ που ζχουν βιϊςει κροφςματα. Ο χαμθλόσ αρικμόσ 
κρουςμάτων και κανάτων ςτθν Κίνα, δεδομζνου ότι θ πανδθμία που 
προκλικθκε από το ΚΚΚ προιλκε από τθν Κίνα, ζχει δθμιουργιςει πολλαπλά 
αναπάντθτα ερωτιματα. Πταν κάποιοσ ςυγκρίνει τθν παροφςα πανδθμία με 
τθν επιδθμία του 2002 -2003, μπορεί να δει ζνα παρόμοιο ςχζδιο όταν 
ςυγκρίνει το ποςοςτό κνθςιμότθτασ ςτθν Κίνα με άλλεσ χϊρεσ ι περιοχζσ 
όπωσ το Χονγκ Κονγκ. Για τον SARS, θ χϊρα με τισ περιςςότερεσ περιπτϊςεισ 
και κανάτουσ ιταν θ Κίνα, με ποςοςτό κνθςιμότθτασ 6% και οι χϊρεσ ι οι 
περιοχζσ (Χονγκ Κονγκ) που κατείχαν τθν δεφτερθ με πζμπτθ κζςθ είχαν 
ποςοςτό που κυμαινόταν από 13% μζχρι 21% - δθμιουργϊντασ ερωτιματα 
ξανά για τθν αξιοπιςτία των δεδομζνων που παρζχονται από τουσ Κινζηουσ 
αξιωματοφχουσ. Μετά τθν άρνθςθ των ανικικων πράξεων, θ απόκρυψθ των 
ςυγκεκριμζνων πράξεων υποδθλϊνει πωσ οι πράξεισ αυτζσ κα ςυνεχίςουν να 
υφίςτανται. Θ Άρνθςθ και θ Απόκρυψθ υποδεικνφουν τθν απροκυμία να 
αλλάξουν τισ προθγοφμενεσ πράξεισ τουσ. Για να προςτεκεί ακόμθ 
μεγαλφτερο πζπλο προςταςίασ ςτθν άρνθςθ και τθν απόκρυψθ, χρειάηεται θ 
παραπλθροφόρθςθ ϊςτε να δθμιουργθκεί αντιπεριςπαςμόσ για τισ εν λόγω 
πράξεισ. 

 
4) Παραπλθροφόρθςθ ςχετικά με τισ δράςεισ 

 
Οι καμπάνιεσ παραπλθροφόρθςθσ είναι μια τακτικι που χρθςιμοποιεί το ΚΚΚ 
εν καιρό κρίςθσ, ςτοχεφοντασ ςτθν αποποίθςθ ευκυνϊν. Από το 1949 που 
απζκτθςε δφναμθ κατά τθν διάρκεια τθσ κομμουνιςτικισ επανάςταςθσ, μζχρι 
ςιμερα, τισ χρθςιμοποιεί ςυχνά.99 Αρχικά θ αποποίθςθ ευκυνϊν φάνθκε όταν 
Κινζηοι αξιωματοφχοι ιςχυρίςτθκαν πωσ ο ςτρατόσ των Θ.Ρ.Α. ζςτειλε 
προςωπικό ςτθν Γουχάν τον Οκτϊβριο του 2019100 για να "φυτζψει" τον 
COVID-19. Μετά από πολλζσ αντικροφςεισ πολιτικϊν των Θ.Ρ.Α. και μαηικι 
αντίκεςθ των μζςων ενθμζρωςθσ ςε αυτοφσ τουσ ιςχυριςμοφσ, τα Κινεηικά 
μζςα ενθμζρωςθσ ςτράφθκαν προσ τθν Λταλία, υποδθλϊνοντασ πωσ θ Λταλία 
κα μποροφςε να είναι θ πραγματικι πθγι του ιοφ.101 

 

Στθν προςπάκεια να ρίξουν τθν ευκφνθ μακριά από τθν Κίνα όςον αφορά 
ςτθν προζλευςθ του ιοφ, θ νζα «ψθφιακι εποχι» ζχει ςυντελζςει ϊςτε να 
εξελιχκοφν αυτζσ οι καμπάνιεσ παραπλθροφόρθςθσ με ψθφιακι μορφι. 

 
 

99 https://history.state.gov/milestones/1945-1952/chinese-rev 

100  https://www.globaltimes.cn/content/1183658.shtml 

101  https://www.taiwannews.com.tw/en/news/3903271 

http://www.globaltimes.cn/content/1183658.shtml
http://www.taiwannews.com.tw/en/news/3903271
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Κινζηοι αξιωματοφχοι κάνουν εκςτρατείεσ ςτα μζςα κοινωνικισ δικτφωςθσ με 
ςκοπό τθν προϊκθςθ τθσ «επίςθμθσ Κινεηικισ κζςθσ». Θ ψθφιακι λογοκριςία 
είναι το ςτοιχείο κλειδί για τον ζλεγχο τθσ ροισ των πλθροφοριϊν και 
«ακαδθμαϊκοί από τον Καναδά ζχουν αδιαμφιςβιτθτα αποδείξει πωσ θ Κίνα 
χρθςιμοποίθςε τεχνθτι νοθμοςφνθ για να λογοκρίνει όλεσ τισ πρϊιμεσ 
ενδείξεισ περί κορονοϊοφ, μια απόφαςθ που πολφ πικανόν να ςκότωςε 
δεκάδεσ χιλιάδεσ ανκρϊπουσ».102 

 
Ο Frank Gaffney, πρϊθν αναπλθρωτισ γραμματζασ άμυνασ ςε κζματα 
διεκνοφσ αςφάλειασ, διλωςε πωσ «Θ εξαπάτθςθ, θ παραπλθροφόρθςθ, θ 
παραποίθςθ και διαςτρζβλωςθ των γεγονότων, θ απόκρυψθ των 
πραγματικϊν τουσ προκζςεων και θ ςτακερι διάβρωςθ τθσ κζλθςθσ προσ το 
ςωςτό είναι τακτικζσ που τρζφουν τθν παγκόςμια φιλοδοξία του Κινεηικοφ 
Κομμουνιςτικοφ Κόμματοσ για παγκόςμια κυριαρχία».103 

 
Οι Κινζηοι αξιωματοφχοι ουςιαςτικά ακολουκοφν διαδικαςίεσ, οι οποίεσ ζχουν 
εξελιχκεί με τα χρόνια, και ζχουν διάφορεσ μορφζσ. Κατά τθν ζξαρςθ του 
SARS, ςτισ 9 Απριλίου του 2003, δυόμιςθ μινεσ αφότου οι αναφορζσ είχαν 
δοκεί ςτουσ ανϊτερουσ αξιωματοφχουσ υγείασ, «οι αξιωματοφχοι από όλθ τθν 
Κίνα κλικθκαν από το Ρεκίνο να ςυγκεντρωκοφν και να ςυηθτιςουν 
προςπάκειεσ αντιμετϊπιςθσ του SARS».104 Αυτι θ προςπάκεια από μόνθ τθσ 
δείχνει πωσ τα ανϊτερα ςτελζχθ του Κομμουνιςτικοφ κόμματοσ, εμπλζκονταν 
απευκείασ με τθν διαχείριςθ τθσ ζξαρςθσ. Ωςτόςο ςτισ 20 Απριλίου του 2003, 
θ προςοχι των μζςων ενθμζρωςθσ παγκοςμίωσ, ιταν ςτραμμζνθ προςεκτικά 
προσ τθν Κίνα και τθν αντίδραςι τθσ ςτον SARS, και ο πρϊθν Ρρόεδροσ Χου 
Τηιντάο απζλυςε τον Υπουργό Υγείασ για το κεακιναι.105 

 
Πταν κάποιοσ λάβει υπόψιν πωσ οι ςχετικζσ αναφορζσ ζγιναν προσ τουσ 
ανϊτερουσ αξιωματοφχουσ υγείασ ςτισ 27 Λανουαρίου του 2003, και φςτερα, θ 
ςυγκζντρωςθ για τα ανϊτερα ςτελζχθ του κόμματοσ ζγινε ςτο Ρεκίνο ςτισ 9 
Απριλίου 2003, είναι απίκανο ο Χου Τηιντάο και ο πρϊθν Ρρωκυπουργόσ 
Γουζν Τηιαμπάο να μθν εμπλζκονταν απευκείασ ςτθν εκςτρατεία αλλαγισ 
κζςθσ ςχετικά με τον SARS. Στισ 21 Απριλίου, επίςθσ, ανακοινϊκθκε πωσ το 

 
 
 

102 https://www.skynews.com.au/details/_6149800334001 

103 https://www.theepochtimes.com/china-launches-global-disinformation-campaign-in-attempt-to- 

shift-blame-for-ccpvirus_3276503.html 

104 https://www.theguardian.com/world/2003/apr/09/sars.china 

105 https://www.theguardian.com/society/2003/apr/21/china.sars 

http://www.skynews.com.au/details/_6149800334001
http://www.theepochtimes.com/china-launches-global-disinformation-campaign-in-attempt-to-
http://www.theguardian.com/world/2003/apr/09/sars.china
http://www.theguardian.com/society/2003/apr/21/china.sars
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ξζςπαςμα του SARS ςτο Ρεκίνο ιταν 10 φορζσ μεγαλφτερο από ότι είχε 
ανακοινωκεί προθγουμζνωσ. 

 
Κατά τθν διάρκεια τθσ περιόδου του SARS, όταν ο Dr. Jiefu Huang ιταν 
Υφυπουργόσ Υγείασ, οι αρικμοί των μεταμοςχεφςεων ςτθν Κίνα άρχιςαν να 
δείχνουν ςθμάδια ςτακερισ, ςχεδόν εκκετικισ αφξθςθσ. Ο Huang διλωςε το 
2005 πωσ θ πλειονότθτα των οργάνων προερχόταν από εκτελεςμζνουσ 
κρατοφμενουσ. Αυτιν τθν ςτιγμι είναι Επικεφαλισ τθσ Εκνικισ Επιτροπισ 
Δωρεάσ και Μεταμόςχευςθσ Οργάνων τθσ Κίνασ, Ρρόεδροσ του Λδρφματοσ 
Οργάνωςθσ Ανάπτυξθσ Μεταμόςχευςθσ Οργάνων τθσ Κίνασ και είναι επίςθσ 
μζλοσ τθσ Ειδικισ Ομάδασ για Δωρεά και Μεταμόςχευςθ Ανκρωπίνων 
Οργάνων και Λςτϊν του ΡΟΥ. 

 
Ο Dr. Huang είναι επίςθσ, χειρουργόσ ιπατοσ. Είπε ςτθν εφθμερίδα 
Guangzhou Daily τον Μάρτιο του 2013 πωσ, «το προθγοφμενο ζτοσ *2012+, 
ζκανα πάνω από 500 χειρουργεία μεταμόςχευςθσ ιπατοσ. Θ μεταμόςχευςθ 
ςτθν Γκουανγκτηόου τον Νοζμβριο του 2012, ιταν το πρϊτο περιςτατικό 
μεταμόςχευςθσ ιπατοσ ςφμφωνα με τα κριτιρια εκελοντικισ δωρεάσ τθσ 
Κίνασ». Λζγεται πωσ το το 2013 ξεκίνθςε το νζο αυτοαποκαλοφμενο «δθμόςιο 
πρόγραμμα δωρεάσ οργάνων», δθμιουργϊντασ ερωτιματα για τθν πθγι που 
χρθςιμοποίθςαν το 2012 ςτισ μεταμοςχεφςεισ ιπατοσ. Ο Huang ιταν κφριο 
πρόςωπο κατά τθν διάρκεια τθσ ζξαρςθσ του SARS, προςφάτωσ ςτθν ζξαρςθ 
του COVID-19, και κεντρικό πρόςωπο ςτο ςφςτθμα μεταμόςχευςθσ οργάνων 
τθσ Κίνασ για πάνω από 20 χρόνια. Δεν ζχουν διερευνθκεί επαρκϊσ οι 
ανθςυχίεσ ςχετικά με τθν γνθςιότθτα και τθν διαφάνεια των ςτοιχείων  που 
παρζχονται από τον Huang, που ίςωσ ςχετίηονται με τισ πικανζσ ςυγκροφςεισ 
ςυμφερόντων όςον αφορά τθν κζςθ του ςτθν Ειδικι Ομάδα Δωρεάσ και 
Μεταμόςχευςθσ Ανκρωπίνων Οργάνων και Λςτϊν του ΡΟΥ. 

 
 
 

5) Κερδοςκοπϊντασ μζςω δράςεων 
 

Μζςω των τακτικϊν του ΚΚΚ όπωσ θ άρνθςθ και θ απόκρυψθ πλθροφοριϊν 
ςε ιατρικζσ τραγωδίεσ, και θ παροχι ψευδϊν και παραπλανθτικϊν 
δεδομζνων, ακολουκεί και θ εκμετάλλευςθ για να αιςχροκερδίςει με 
διάφορουσ τρόπουσ. Αυτό μπορεί να ςυμβεί είτε με άμεςο οικονομικό κζρδοσ 
ι μζςω τθσ ενίςχυςθσ τισ εικόνασ του ωσ κράτουσ επιρροισ. Πταν μια χϊρα 
κεωρείται υπεφκυνθ για το αρχικό ξζςπαςμα ι για τθν διάδοςθ μιασ ζξαρςθσ 
λόγω κακισ διαχείριςθσ, οποιαδιποτε κατάςταςθ ξεπροβάλει αργότερα από 
αυτό, που τθσ επιτρζπει να επωφελθκεί, κα πρζπει να διερευνάται διεξοδικά. 
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Είναι άκρωσ επικίνδυνεσ οι ςυνζπειεσ όταν χρθςιμοποιοφνται περιςτατικά και 
καταςτάςεισ για να προςκζςουν κφροσ και να προςδϊςουν μια ψεφτικθ 
εικόνα ςε επαγγελματίεσ υγείασ και πρζπει να εξετάηονται με μεγάλθ 
προςοχι. 

 
Πταν χτφπθςε για πρϊτθ φορά ο SARS το 2002, ιταν μια νζα απειλι που 
υπζκρυπτε φόβουσ και πολλοφσ άγνωςτουσ κινδφνουσ. Αυτό οδιγθςε 
πολλοφσ Κινζηουσ να παραμείνουν ςτα ςπίτια τουσ για να αποφφγουν τουσ 
πικανοφσ κινδφνουσ. Αυτό ςυνζβθ ςε μια εποχι που οι ευρυηωνικζσ ςυνδζςεισ 
άρχιςαν να γίνονται ευρζωσ διακζςιμεσ, οι διαδικτυακζσ εταιρείεσ 
εγκακιδρφονταν ςτθν Κίνα, και θ Google απαγορεφκθκε ςτθν Κίνα.106 Στισ 6 
Δεκεμβρίου 2002, πάνω από 300 Κινζηοι αξιωματοφχοι από το πρόγραμμα 
Χρυςι Αςπίδα (Golden Shield Project) ςυναντικθκαν για να ςυηθτιςουν το 
«Κινζηικο πλθροφοριακό ςφςτθμα»107 και φςτερα, το Νοζμβριο του 2003, 
ξεκίνθςε το «Μζγα Τείχοσ Ρροςταςίασ τθσ Κίνασ» (Great Firewall of China).108 
Θ ανάπτυξθ και θ περιοριςτικι φφςθ του προγράμματοσ «Χρυςι Αςπίδα» ζχει 
καταγραφεί πολφ καλά τα περαςμζνα 21 χρόνια και μπορεί να ςυνοψιςκεί ςε 
τζςςερα ςτάδια· πρϊτον – ονόματα ιςτοςελίδων (domain name) και 
διευκφνςεισ IP (IP address) μπλοκαρίςτθκαν ςε όλθ τθν Κίνα, δεφτερον – 
επιβλικθκε λογοκριςία ςε λζξεισ κλειδιά που δεν εγκρίνονταν από το 
κομμουνιςτικό κόμμα, τρίτον – ανίχνευςθ και αντιμετϊπιςθ Εικονικϊν 
Λδιωτικϊν Δικτφων (VPN) και άλλα εργαλεία ανίχνευςθσ, τζταρτον – αφξθςθ 
νόμων περί «διαδικτυακισ αςφάλειασ».109 

 
Κακϊσ οι τεχνικζσ παρακολοφκθςθσ γίνονται όλο και πιο εκλεπτυςμζνεσ, και 
οι περιοριςμοί που επιβάλλονται ςτθν πλθροφόρθςθ και τθν επικοινωνία 
ζχουν γίνει πιο αυςτθροί, αυτζσ οι πρακτικζσ επικρατοφν και αυξάνονται. Οι 
Κινζηοι αξιωματοφχοι επωφελικθκαν από τθν αβεβαιότθτα γφρω από τον 
SARS το 2002 και 2003 για να κζςουν τα κεμζλια για το εκτενζσ δίκτυο 
παρακολοφκθςθσ, το οποίο πλζον επικρατεί ςε κάκε όψθ τθσ Κινεηικισ ηωισ. 
Τα μζτρα που ζχουν λθφκεί από τουσ Κινζηουσ αξιωματοφχουσ, για να 
παρακολουκοφν και να περιορίηουν ςχεδόν κάκε ηωι ςτθν Κίνα, βρίςκονται 
ξανά ςε δθμοςιότθτα, με τθν δθμιουργία υγειονομικϊν εφαρμογϊν ςτα 
κινθτά για τθν καταπολζμθςθ τθσ απειλισ τθσ πανδθμίασ. 

 

 

106 https://jhrmcgill.ssmu.ca/2012/03/10/censorship-in-china-a-timeline/ 

107 https://www.opensocietyfoundations.org/uploads/e7d8b223-df0a-4975-b40b-c9914a58b626/china- 

internet-censorship-20041101.pdf 

108 https://en.wikipedia.org/wiki/Golden_Shield_Project 

109 https://hongkongfp.com/2017/09/03/evolution-chinas-great-firewall-21-years-censorship/ 

http://www.opensocietyfoundations.org/uploads/e7d8b223-df0a-4975-b40b-c9914a58b626/china-
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Κακϊσ ο COVID-19 άρχιςε να καλφπτει τθν Κίνα, και παρόμοια περιςτατικά 
ξεκίνθςαν να εμφανίηονται και ςε άλλεσ χϊρεσ, οι Κινζηοι αξιωματοφχοι 
τακτικά προωκοφςαν τθν αίςκθςθ πωσ, λόγω τθσ προθγοφμενθσ εμπειρίασ 
τουσ με τον SARS, ιταν ςε πιο εξειδικευμζνθ κζςθ να διαχειριςτοφν τθν 
παροφςα κρίςθ. Ωςτόςο, με τθν ςοβαρότθτα τθσ κατάςταςθσ ςτισ άλλεσ 
χϊρεσ, δόκθκε θ εντφπωςθ πωσ «θ Κίνα φαίνεται αποφαςιςμζνθ να 
προςπακιςει να μθν αμαυρωκεί θ εικόνα τθσ ξανά, όπωσ ζγινε μετά από τον 
SARS».110 Πταν θ Κινζηικθ ζξαρςθ ιταν ακόμθ ςτα αρχικά ςτάδια και όταν θ 
ζξαρςθ υποτιμικθκε ςθμαντικά, οι Κινζηοι αξιωματοφχοι ζλαβαν και 
αποκικευςαν τεράςτια ποςά από μάςκεσ και εξοπλιςμό προςωπικισ 
προςταςίασ (PPE). Πταν θ αςκζνεια άρχιςε να διαδίδεται ςε άλλεσ χϊρεσ, 
ζγινε προφανζσ το γεγονόσ πωσ αυτό το κρίςιμο ιατρικό υλικό ιταν ςε 
ζλλειψθ ωσ άμεςο αποτζλεςμα το ότι θ Κίνα είχε λάβει πάνω από 2 
διςεκατομμφρια μάςκεσ τον Λανουάριο και τον Φεβρουάριο. 

 
Μία από τισ χϊρεσ που χτυπικθκε πρϊτθ και πιο δυνατά από όλεσ από τθν 
μετάδοςθ του ιοφ ιταν θ Λταλία. Πταν ο ιόσ ξζςπαςε ςτθν Λομβαρδία, οι 
χϊρεσ τθσ Ε.Ε. αδυνατοφςαν να τθν προμθκεφςουν με το απαραίτθτο υλικό 
προςωπικισ προςταςίασ που είχε ανάγκθ, επειδι τα ίδια τουσ τα αποκζματα 
είχαν εξαντλθκεί όταν τα δϊριςαν ςτθν Κίνα. Ενϊ θ Κίνα προωκοφςε τθν 
εικόνα του γενναιόδωρου ςωτιρα αυτισ τθσ κρίςθσ, αναφορζσ άρχιςαν να 
εμφανίηονται που υποδείκνυαν πϊσ οι κινζηοι αξιωματοφχοι ςτθν ουςία 
επωφελοφνταν από τθν ζξαρςθ του ιοφ. Αναφορζσ από το FOX News ζδειξαν 
πωσ «ο εξοπλιςμόσ προςωπικισ προςταςίασ που θ Κίνα ανάγκαςε τθν Λταλία 
να αγοράςει ιταν ςτθν πραγματικότθτα ο ίδιοσ εξοπλιςμόσ που θ Λταλία είχε 
δωρίςει ςτθν Κίνα».111 Οι καταςτάςεισ που επζτρεψαν ςτουσ Κινζηουσ 
αξιωματοφχουσ να κάνουν διεκνι ζκκλθςθ για βοικεια, να αδειάςουν τα 
αποκζματα προςωπικοφ προςτατευτικοφ εξοπλιςμοφ ςε όλο τον κόςμο και 
εκμεταλλευόμενοι τισ περιςτάςεισ να τα πουλιςουν ξανά και να 
επωφελθκοφν από τα ίδια τα αγακά που δωρικθκαν ςτθν Κίνα τθν ϊρα που 
τα χρειάηονταν, απαιτοφν πλιρθ και εκτενι διερεφνθςθ. 

 

Λαμβάνοντασ υπόψιν τισ προκζςεισ ςτισ πράξεισ τουσ, οι οποίεσ 
δθμιοφργθςαν το φαινόμενο τθσ «διπλωματίασ τθσ μάςκασ», κα πρζπει 
επίςθσ να εξετάςουμε τθν αναφερόμενθ ςχζςθ μεταξφ τθσ εμπορικισ 
ςυμφωνίασ Θ.Ρ.Α. - Κίνασ και τθν καταςτολι πλθροφοριϊν για τον COVID-19 

 

 

110 https://www.theguardian.com/global/commentisfree/2020/jan/23/china-coronavirus-sars-cover-up- 

beijing-disease-dissent 

111 https://www.foxnews.com/world/china-italy-coronavirus-supplies-buy-back 

http://www.theguardian.com/global/commentisfree/2020/jan/23/china-coronavirus-sars-cover-up-
http://www.foxnews.com/world/china-italy-coronavirus-supplies-buy-back


59 
 

από τουσ Κινζηουσ αξιωματοφχουσ. Οι υπαινιγμοί πωσ ανϊτερα ςτελζχθ του 
ΚΚΚ κακυςτζρθςαν εκ προκζςεωσ τθν διάχυςθ των πλθροφοριϊν, οι οποίεσ 
κα είχαν βοθκιςει τισ κυβερνιςεισ ςε όλο τον κόςμο να προετοιμαςτοφν για 
τθν επερχόμενθ απειλι, είναι προφανείσ. Το πόςεσ ηωζσ κα μποροφςαν να 
είχαν ςωκεί είναι μια ερϊτθςθ ςτθν οποία δεν κα λάβουμε ποτζ απάντθςθ, 
ωςτόςο οι ςυνζπειεσ αυτϊν των πράξεων, οι οποίεσ είναι ςε κοινι κζα, και θ 
πρόκεςθ πίςω από αυτζσ είναι κάτι που πρζπει να διερευνθκεί. 

 
Κακϊσ καταςτάςεισ όπωσ αυτζσ ζχουν αναδυκεί, το κοινό αναρωτιζται όλο 
και περιςςότερο για τισ προςπάκειεσ των Κινζηων πολιτικϊν να ςυγκαλφψουν 
και να περιορίςουν τθν ροι των πλθροφοριϊν και ποιά ειναι θ ςχζςθ τουσ με 
τισ διάφορεσ εταιρείεσ, που υποςτθρίηονται από το Κινζηικο κράτοσ και 
προςπακοφν να κερδοςκοπιςουν από τα φάρμακα και τα εμβόλια. Ζχουν 
εκδοκεί αναφορζσ ότι «πειραματικά εμβόλια αναπτφςςονται από μια ομάδα 
τθσ Sinovac Biotech με ζδρα το Ρεκίνο και από το Λνςτιτοφτο Βιολογικϊν 
Ρροϊόντων τθσ Γουχάν (Wuhan Institute of Biological Products), που ςχετίηεται 
με τθν κρατικι Εκνικι Φαρμακευτικι Ομάδα τθσ Κίνασ (China National 
Pharmaceutical Group)».112 Επιπροςκζτωσ, το βιολογικό εργαςτιριο του 
Λνςτιτοφτου Λολογίασ τθσ Γουχάν (Wuhan Institute of Virology) κατζκεςε 
ςχζδιο για τθν «εμπορικι χριςθ του Remdesivir»113 ςτισ 21 Λανουαρίου 2020, 
μια μζρα αφότου αναγνωρίςτθκε ο ιόσ από τον Ρρόεδρο Σι. Θ ανάμιξθ του 
Λνςτιτοφτου Λολογίασ τθσ Γουχάν που κατζκεςε τθν διεκδίκθςθ τθσ εμπορικισ 
ιδιοκτθςίασ φαρμάκου, το οποίο αρχικά αναπτφχκθκε από Αμερικανοφσ 
επιςτιμονεσ για τθν καταπολζμθςθ του ιοφ Ebola, και το γεγονόσ πωσ οι 
αρχικζσ ενδείξεισ υποδθλϊνουν πωσ μπορεί να είναι αποτελεςματικό ςτθν 
κεραπεία του COVID-19 ακριβϊσ μια μζρα αφότου ο Ρρόεδροσ Σι αναγνϊριςε 
τον ιό, πρζπει να διερευνθκοφν πλιρωσ. Θκικά ερωτιματα παραμζνουν για το 
εάν κα πρζπει εταιρείεσ υποςτθριηόμενεσ από το Κινζηικο κράτοσ να είναι ςτο 
προςκινιο τθσ ζρευνασ, ανάπτυξθσ και παραςκευισ προμθκειϊν για τθν 
παγκόςμια αντιμετϊπιςθ. Οι αμφιβολίεσ ενιςχφονται ιδιαίτερα, όταν 
προωκοφνται φάρμακα χωρίσ να υπάρχει προθγοφμενθ γνϊςθ τθσ αςκζνειασ. 

 
Κινζηοι αξιωματοφχοι ζχουν δθλϊςει πωσ, «θ αντίδραςθ του Ρεκίνου ςχετικά 
με το ξζςπαςμα του ιοφ, επιδεικνφει τθν ανωτερότθτα του κυβερνθτικοφ 

 
 

 
 

112 https://www.aljazeera.com/news/2020/04/china-approves-coronavirus-vaccines-human-trials- 

200414083310079.html 

113 https://www.dailymail.co.uk/news/article-8257201/China-global-cover-concerns-filed-patent-drug- 

helps-patientsrecover.html?ito=facebook_share_article-top 

http://www.aljazeera.com/news/2020/04/china-approves-coronavirus-vaccines-human-trials-
http://www.dailymail.co.uk/news/article-8257201/China-global-cover-concerns-filed-patent-drug-
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ςυςτιματοσ».114 Οι προςπάκειεσ να εξθγιςουν τισ πράξεισ τθσ Κίνασ για 
ζλεγχο και επζκταςθ, και των αντιδράςεων που δθμιοφργθςε το ΚΚΚ ςχετικϊν 
με τθν πανδθμία, φαίνεται να ςυνεχίηονται όπωσ επίςθσ και τα ερωτιματα μθ 
κινζηων αξιωματοφχων δθμοςιοποιοφνται ανοιχτά. 

 
Θ ιςτορία επαναλαμβάνεται, ξανά και ξανά, μζςα από ιατρικζσ τραγωδίεσ 
ςτθν Κίνα, οι οποίεσ αυξάνονται ςε ςοβαρότθτα επθρεάηοντασ εκατομμφρια 
ανκρϊπουσ ςτον κόςμο, κακϊσ θ παγκόςμια κοινότθτα αποτυγχάνει να 
αντιδράςει αποτελεςματικά. Θ πρακτικι τθσ εξαναγκαςτικισ αφαίρεςθσ 
οργάνων, θ οποία ζχει επιτραπεί να μεγαλϊςει, αμείωτα, μζχρι ςιμερα, 
παράγει αναφορζσ οι οποίεσ δθλϊνουν πωσ αυτζσ οι πράξεισ «αποτελοφν 
οργανωμζνθ γενοκτονία και μαηικζσ βιομθχανοποιθμζνεσ δολοφονίεσ και 
βαςανιςμοφσ».115 Κακϊσ το ςφςτθμα μεταμόςχευςθσ οργάνων τθσ Κίνασ ζχει 
αυξθκεί δραματικά, ζτςι ζχει μεγαλϊςει και θ ικανότθτά του να χρθςιμοποιεί 
τισ αρχζσ του κζρδουσ ζναντι τθσ αξίασ τθσ ανκρϊπινθσ ηωισ και να τισ ωκεί 
ςε νζα ακραία επίπεδα. Υπάρχει θ ανάγκθ να απαντθκεί το εξισ ερϊτθμα, 
γιατί θ διεκνισ κοινότθτα απζτυχε να αντιδράςει ςε αυτζσ τισ αναφορζσ που 
αποδεικνφουν ζνα ςφςτθμα που ζχει ςχεδιαςτεί να διευκολφνει τισ κατά 
παραγγελία μεταμοςχεφςεισ οργάνων; Θ παράλειψθ τθσ διεκνοφσ κοινότθτασ 
να αντιδράςει αποφαςιςτικά ςτθν κατάχρθςθ των μεταμοςχεφςεων, ζχει 
ςτείλει ενα μινυμα ςτο ΚΚΚ, πωσ είναι αποδεκτό το να ςυγκαλφπτει κακζσ 
ιατρικζσ πρακτικζσ. Και ζτςι, ζχει γίνει αποδεκτό το ότι θ Κίνα δεν κα πιεςτεί 
για τον αυξανόμενο αρικμό ανθςυχιϊν ςχετικά με τα ανκρϊπινα δικαιϊματα 
ι τθν ςυγκάλυψθ και παραποίθςθ πλθροφοριϊν. Θ διεκνισ κοινότθτα ωσ 
ςφνολο, πρζπει να αντιμετωπίςει τθν επϊδυνθ ερϊτθςθ του εάν είναι ςυν- 
υπεφκυνθ για τισ δολοφονίεσ χιλιάδων ηωϊν με τθν ςιωπι τθσ. Κυςιάηονται 
ανκρϊπινεσ ηωζσ γιανα ςωκεί ζνα τζτοιο κακεςτϊσ. 

 
Το ChinaOrganHarvest.org αναφζρει πωσ «ςτθν Κίνα, ο χρόνοσ αναμονισ για 
μια μεταμόςχευςθ νεφροφ ι ιπατοσ ςυνικωσ είναι μερικζσ εβδομάδεσ. Το 
Σφςτθμα Καταχϊρθςθσ Μεταμοςχεφςεων Ιπατοσ τθσ Κίνασ ζδειξε πωσ το 
2005 και το 2006, πάνω από το 25% των περιπτϊςεων ιταν επείγουςεσ 
μεταμοςχεφςεισ, για τισ οποίεσ τα όργανα βρζκθκαν μζςα ςε λίγεσ θμζρεσ ι 
ακόμθ και ϊρεσ».116 

 
 
 

 

114 https://www.brookings.edu/blog/order-from-chaos/2020/04/01/the-us-china-and-asia-after-the- 

pandemic-more-not-less-tension/ 

115 https://www.nzherald.co.nz/world/news/article.cfm?c_id=2&objectid=12241731 

116 https://www.chinaorganharvest.org/overview/on-demand-transplants/ 

http://www.brookings.edu/blog/order-from-chaos/2020/04/01/the-us-china-and-asia-after-the-
http://www.nzherald.co.nz/world/news/article.cfm?c_id=2&objectid=12241731
http://www.chinaorganharvest.org/overview/on-demand-transplants/
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Τίκεται το ερϊτθμα, πϊσ οι ανικικεσ πράξεισ, θ πανδθμία και θ 
εξαναγκαςτικι ςυγκομιδι οργάνων μετατρζπονται ςε αιςχροκζρδεια. 

 
 

8. Ο Κινζηικοσ «Δρόμοσ του Μεταξιοφ τθσ Τγείασ» Ενιςχφεται Από τον 
COVID-19 

 
Στισ 16 Μαρτίου, ενϊ θ Λταλία βριςκόταν εν μζςω του ξεςπάςματοσ του 
κορονοϊοφ, ο Κινζηοσ Ρρόεδροσ Σι Τηινπίνγκ είχε τθλεφωνικι ςυνομιλία με τον 
Λταλό Ρρωκυπουργό Τηιουςζπε Κόντε. Εκτόσ από τθν υπόςχεςθ τθσ αποςτολισ 
ιατρικϊν ομάδων και πολυπόκθτου εξοπλιςμοφ, ο Σι πρότεινε τθν ςυνεργαςία 
με τθν Λταλία για να χτίςουν ζνα «Δρόμο Μεταξιοφ τθσ Υγείασ» (Silk Road of 
Health). Ραρόλο που ο όροσ φαίνεται να δθμιουργικθκε για τθν κρίςθ του 
κορονοϊοφ, ο Δρόμοσ του Μεταξιοφ τθσ Υγείασ δεν είναι μια νζα ζννοια. Τον 
Λανουάριο του 2017, ο Σι Τηινπίνγκ υπζγραψε ζνα μνθμόνιο κατανόθςθσ με 
τον Ραγκόςμιο Οργανιςμό Υγείασ (ΡΟΥ) ςυμφωνϊντασ ςτθν καταςκευι ενόσ 
«Δρόμου του Μεταξιοφ τθσ Υγείασ» ο οποίοσ ςτόχο κα είχε τθν βελτίωςθ τθσ 
δθμόςιασ υγείασ ςε χϊρεσ οι οποίεσ εμπεριζχονταν ςτθν Ρρωτοβουλία «Μια 
Ηϊνθ, Ζνασ Δρόμοσ» τθσ Κίνασ (Belt and Road Initiative – BRI). 

 

Λίγο μετά τθν υπογραφι του μνθμονίου με τον ΡΟΥ, μία Κινεηικι επιτροπι, 
υπό τθν θγεςία του Δρ Jiefu Huang, παρευρζκθκε ςε ςυνζδριο με κζμα τθν 
δωρεά οργάνων ςτο Βατικανό τον Φεβρουάριο του 2017, όπου ο Χουάνγκ 
λζγεται ότι πρότεινε να ιδρφςει ο ΡΟΥ μια ειδικι ομάδα με αντικείμενο τθ 
δωρεά και τθν μεταμόςχευςθ οργάνων. Ο ΡΟΥ αργότερα ίδρυςε μια τζτοια 
ομάδα και κάλεςε τον Χουάνγκ να γίνει μζλοσ. Θ κίνθςθ αυτι ζβαλε τον 
Χουάνγκ ςτθν καρδιά μιασ ειδικισ ομάδασ, που είχε τθν ευκφνθ τθσ 
αςτυνόμευςθσ ανικικων πρακτικϊν ςτθ ςυλλογι ανκρωπίνων οργάνων. Θ 
απόφαςθ του ΡΟΥ να εμπλζξει τον Χουάνγκ παραμζνει θκικά αμφίβολθ 
κακϊσ ιταν επίςθσ αναπλθρωτισ υπουργόσ Υγείασ, ςε μια εποχι κατά τθν 
οποία ςυλλζχκθκαν όργανα για μεταμόςχευςθ ςτθν Κίνα από εκτελεςκζντεσ 
κρατοφμενουσ και αςκοφμενουσ του Φάλουν Γκονγκ. Θ πρόταςθ για τθν 
ίδρυςθ τθσ Ομάδασ του ΡΟΥ για τθ Δωρεά και τθ Μεταμόςχευςθ, ιρκε λίγο 
μετά τθν ζκκλθςθ του «Δρόμου του Μεταξιοφ τθσ Υγείασ». Αυτό μπορεί να 
υποδθλϊνει, ότι θ δθμιουργία μιασ πλατφόρμασ για τθν ανταλλαγι οργάνων 
μεταμόςχευςθσ κατά μικοσ του «Δρόμου του Μεταξιοφ», αποτελεί μζροσ τθσ 
ατηζντασ τθσ «Ρρωτοβουλίασ Μία Ηϊνθ, Ζνασ Δρόμοσ». Θ Κίνα προςπάκθςε 
προθγουμζνωσ να δθμιουργιςει μια πλατφόρμα ανταλλαγισ οργάνων 
μεταμόςχευςθσ με τθν Ταϊβάν, αλλά θ Ταϊβάν απζρριψε τθν πρόταςθ. 
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Ενϊ θ επιδθμία του COVID-19 ζχει εξαπλωκεί ζξω από τθν Κίνα κατά μικοσ 
του BRI (Μία Ηϊνθ, Ζνασ Δρόμοσ), κι ενϊ αυτοί οι ίδιοι δίαυλοι, λιμάνια και 
κόμβοι ανεφοδιαςμοφ χρθςιμοποιοφνται τϊρα για τθν παροχι ιατρικισ 
υποςτιριξθσ ςε χϊρεσ που τθν ζχουν ανάγκθ, το Ρεκίνο προςπακεί να θγθκεί 
ςτθν παγκόςμια φροντίδα υγείασ – μια κίνθςθ τθν οποία ο Κινζηοσ Ρρόεδροσ 
Σι Τηινπίνγκ ονομάηει «Δρόμο του Μεταξιοφ τθσ Υγείασ». 

 
Ριο κρίςιμο ακόμθ, το Ρεκίνο πζτυχε από τθν αρχι να κακοδθγιςει τον ΡΟΥ, 
ο οποίοσ χρθματοδοτείται από τθν Κίνα και είναι πολυεπίπεδα εξαρτθμζνοσ 
από το κακεςτϊσ του Κομμουνιςτικοφ Κόμματοσ. 

 
Χρονολογικά, τον Αφγουςτο του 2017, θ Κινζηικθ κυβζρνθςθ διεξιγαγε ζνα 
ςεμινάριο ςτο Ρεκίνο με τίτλο «Φόρουμ Για Μια Ηϊνθ, Ζνα Δρόμο ςτθν 
Συνεργαςία πάνω ςτον τομζα τθσ Υγείασ: Ρροσ ζναν Δρόμο του Μεταξιοφ τθσ 
Υγείασ» (Belt and Road Forum on Health Cooperation: Toward a Health Silk 
Road), όπου ο διευκυντισ του ΡΟΥ Dr. Tedros Adhanom Ghebreyesus 
επικρότθςε τθν «οραματικι» πρόταςθ του Σι για τθν χριςθ του δικτφου BRI 
και τθν ενίςχυςθ τθσ ςυνεργαςίασ ςτον τομζα τθσ υγείασ. Στθν ομιλία του ο 
Tedros ςθμείωςε: 

 

«Ο ΡΟΥ πρότεινε μια ςτρατθγικι ςυνεργαςία με τθν Κίνα για να ςτοχεφςει 
ςτισ ευάλωτεσ χϊρεσ κατά μικοσ του BRI και τθν Αφρικι (…) Τα αποτελζςματα 
ςτοχεφουν ςε ανκεκτικά ςυςτιματα υγείασ τα οποία κα αναγνωρίςουν, κα 
περιορίςουν και κα αποτρζψουν τθν κλιμάκωςθ πανδθμιϊν και άλλων 
κρίςεων». 

 
Ολοκλιρωςε τθν ομιλία του εγκρίνοντασ τθν πρόταςθ τθσ Κίνασ για «το 
χτίςιμο ενόσ υγιοφσ δρόμου του μεταξιοφ, μαηί με τουσ 60 θγζτεσ υγείασ που 
ζχουν ςυγκεντρωκεί εδϊ ςιμερα, κακϊσ και τουσ ςυνεργάτεσ δθμόςιασ 
υγείασ». 

 
Στισ αρχζσ Δεκεμβρίου του 2017, ζνα άρκρο με τίτλο «Ο Δρόμοσ του Μεταξιοφ 
τθσ Κίνασ και θ παγκόςμια υγεία (China's Silk Road and global health)» 
εκδόκθκε ςτο διαδίκτυο από τθν εφθμερίδα The Lancet που μιλοφςε για τθν 
ταχφτατθ ανάπτυξθ του BRI και τισ ςχετικζσ υγειονομικζσ δραςτθριότθτεσ. 

 
Αυτό το χρόνο, από τθν αρχι του Λανουαρίου, οι διεκνείσ εμπειρογνϊμονεσ 
του ΡΟΥ δεν είχαν πρόςβαςθ ςτθν Κίνα ζωσ ότου ο Γενικόσ Διευκυντισ Tedros 
Adhanom επιςκζφκθκε τον Σι Τηινπίνγκ ςτο τζλοσ του Λανουαρίου. Ρρίν από 
αυτό, ο ΡΟΥ φαινόταν να επαναλαμβάνει άκριτα τισ πλθροφορίεσ από τισ 
Κινεηικζσ αρχζσ, αγνοϊντασ τισ προειδοποιιςεισ από τουσ ιατροφσ τθσ Ταϊβάν 
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- κάτι άνευ προθγουμζνου από τον ΡΟΥ - και ιταν διςτακτικόσ να ανακθρφξει 
μια «διεκνι ανθςυχία για μία επείγουςα κατάςταςθ για τθν δθμόςια υγεία», 
λζγοντασ πωσ δεν υπιρχε λόγοσ για κάτι τζτοιο, μετά από μια ςυνάντθςθ ςτισ 
22 Λανουαρίου. 

 
Ωςτόςο, μετά τθν ςυνάντθςθ ςτο Ρεκίνο, ο ΡΟΥ είπε ςε διλωςι του πωσ 
εκτίμθςε «ιδιαίτερα τθν δζςμευςθ τθσ ανϊτερθσ θγεςίασ, και τθν διαφάνεια 
που ζχει επιδείξει». Μόνο μετά τθν ςυνάντθςθ ανακοίνωςε, ςτισ 30 
Λανουαρίου, κατάςταςθ εκτάκτου ανάγκθσ διεκνοφσ ανθςυχίασ για τθν 
δθμόςια υγεία. Αφότου θ Κίνα άρχιςε να αναφζρει λίγα κροφςματα 
κακθμερινά, ο ΡΟΥ ανακοίνωςε τθν πανδθμία του κορονοϊοφ ςτισ 11 Μαρτίου 
– παρότι είχε εξαπλωκεί παγκοςμίωσ πολλζσ εβδομάδεσ πριν. 

 
Ο ΡΟΥ αναπαριγαγε το μινυμα του Ρεκίνου. «Ενόψει ενόσ άγνωςτου μζχρι 
τϊρα ιοφ, θ Κίνα ζχει καταφζρει ίςωσ τθν πιο φιλόδοξθ, γριγορθ και 
επικετικι προςπάκεια περιοριςμοφ αςκζνειασ ςτθν ιςτορία», είπαν οι 
εμπειρογνϊμονεσ του ΡΟΥ ςτθν αναφορά του Φεβρουαρίου ςτθν αποςτολι 
τουσ ςτθν Κίνα. Θ χϊρα ζχει «ανταποκρικεί άμεςα» με μια «διακυβερνθτικι 
και διακοινωνιακι προςζγγιςθ» θ οποία απζτρεψε ι κακυςτζρθςε 
εκατοντάδεσ χιλιάδεσ περιπτϊςεισ, προςτατεφοντασ τθν παγκόςμια 
κοινότθτα, «δθμιουργϊντασ μια ιςχυρότερθ πρϊτθ γραμμι άμυνασ ενάντια 
ςτθν διεκνι εξάπλωςθ». 

 

Και ενϊ μια αναφορά από τθν Caixin από τθν Κινζηικθ επαρχία τθσ 
Χεϊλονγκτηιάνγκ είπε πωσ ζνα ςθμαντικό ποςοςτό από αςυμπτωματικά 
περιςτατικά δεν είχαν αναφερκεί – το οποίο ςθμαίνει 50% περιςςότερα 
κροφςματα ςτθν Κίνα, ςφμφωνα με μια αναφορά τθσ South China Morning 
Post πάνω ςε εμπιςτευτικά κυβερνθτικά δεδομζνα – ο ΡΟΥ φαίνεται να 
παίρνει τοισ μετρθτοίσ τουσ αρικμοφσ που δθλϊνει το Ρεκίνο. 

 

«Ριςτεφω πωσ θ μεγαλφτερθ επιτυχία του Κινεηικοφ κόμματοσ-κράτουσ ιταν 
πωσ κατόρκωςε να κάνει τον ΡΟΥ να εςτιάςει ςτισ κετικζσ πλευρζσ τθσ 
αντίδραςθσ τθσ Κίνασ και να αγνοιςει τισ αρνθτικζσ», είπε ο Steve Tsang, 
διευκυντισ του Λνςτιτοφτου Κίνασ ςτο Ρανεπιςτιμιο SOAS του Λονδίνου. «Με 
τον ΡΟΥ να παρουςιάηει τθν ανταπόκριςθ τθσ Κίνασ ωσ κάτι κετικό, θ Κινεηικι 
κυβζρνθςθ μπορεί να χρθςιμοποιιςει τθν εκςτρατεία προπαγάνδασ τθσ, ϊςτε 
να αγνοθκοφν τα λάκθ που ζκανε ςτο παρελκόν και να φανεί αξιόπιςτθ, όπωσ 
επίςθσ και να αγνοικουν οι ανκρωπιςτικζσ, κοινωνικζσ και οικονομικζσ ηθμιζσ 
που προκλικθκαν λόγω τθσ κακισ ανταπόκριςισ τθσ». 
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Πντωσ, ο ΡΟΥ φαίνεται να ζχει κλείςει τα μάτια του ςε αυτά τα προβλιματα. 
«Θ Κίνα ανζφερε και απομόνωςε ΠΛΑ τα επιβεβαιωμζνα περιςτατικά με τθν 
νόςο COVID-19», είπε ο Christian Lindmeier, αντιπρόςωποσ του ΡΟΥ, ςτα 
μζςα Μαρτίου. Ωςτόςο, οι Κινεηικζσ αρχζσ δεν δθμοςιοποίθςαν τον τρζχοντα 
αρικμό αςυμπτωματικϊν περιπτϊςεων ωσ επιβεβαιωμζνα κροφςματα πάρα 
μόνο ςτισ αρχζσ Απριλίου – οι οποίεσ περιλαμβάνονταν ςτον οριςμό των 
περιπτϊςεων COVID-19 του ΡΟΥ. «Κάκε χϊρα ζχει τισ δικζσ τθσ διαδικαςίεσ 
αναφοράσ», είπε ο Lindmeier. Ο επιδθμιολόγοσ του ΡΟΥ Bruce Aylward, ο 
οποίοσ θγικθκε τθσ επίςκεψθσ, είπε ςε μια ςυνζντευξθ πωσ θ Κίνα δεν ζκρυβε 
τίποτα. Πταν ρωτικθκε πόςα άτομα είχαν τεκεί ςε καραντίνα, απομόνωςθ ι 
κατοίκον περιοριςμό, ο Lindmeier αναφζρκθκε ςε αρικμοφσ από τθν Εκνικι 
Επιτροπι Υγείασ τθσ Κίνασ – οι οποίοι είναι πολφ μικρότεροι από τουσ 
αρικμοφσ που υπολόγιςε θ New York Times. «Ο ΡΟΥ λειτουργεί με αυτά τα 
δεδομζνα», είπε. 

 
Θ Mareike Ohlberg από το Mercator Institute for China Studies με βάςθ το 
Βερολίνο, είπε πωσ οι δθλϊςεισ του ΡΟΥ είχαν ξεκάκαρα επθρεαςτεί από το 
Κινεηικό Κομμουνιςτικό Κόμμα. Είπε πωσ ιταν ζκπλθκτθ που, από τθν αρχι, 
πολλοί εμπειρογνϊμονεσ επανζλαβαν τισ πλθροφορίεσ από το Ρεκίνο και 
«κφρθτταν εμπιςτοςφνθ ςτον ΡΟΥ και τθν Κινεηικι κυβζρνθςθ». Θ αναφορά 
του ΡΟΥ ςωςτά ζδινε ζμφαςθ ςτθν θρωικι δζςμευςθ του πλθκυςμοφ τθσ 
Γουχάν. «Είναι ςθμαντικό ο ΡΟΥ να μθν υποβιβάςει τον εαυτό του ςε όργανο 
τθσ Κινεηικισ κυβζρνθςθσ – θ οποία δεν κζλει να δείξει διαφάνεια ςτο πόςο 
μζροσ του πλθκυςμοφ νόςθςε», είπε. 

 

Ο Δρόμοσ του Μεταξιοφ τθσ Υγείασ παρουςιάηει μια δομι μζςω τθσ οποίασ το 
Ρεκίνο μπορεί να αναβακμίςει το BRI, ( Μια ηϊνθ, ζνασ δρόμοσ) κάτι το οποίο 
πολφ πικανόν να κάνει αναγκαςτικά λόγω του ςοκ που ζχουν υποςτεί οι 
οικονομίεσ τθσ Κίνασ και το BRI λόγω του COVID-19. Κακϊσ θ Κίνα ςταμάτθςε 
τα διεκνι ταξίδια, ζκεςε ςε καραντίνα πόλεισ και επζβαλε απαγόρευςθ 
κυκλοφορίασ ςε όλθ τθν χϊρα αντιδρϊντασ ςτθν επιδθμία, διακινδφνευςε τισ 
γραμμζσ εργαςίασ και ανεφοδιαςμοφ πάνω ςτισ οποίεσ βαςίηεται το BRI. 
Κακϊσ θ Κίνα επανεκκινεί τθν οικονομία τθσ, θ οποία ιδθ επιβραδυνόταν, 
ίςωσ να μθν μπορζςει να δεςμευτεί ςτο ίδιο επίπεδο παροχισ υλικοφ για να 
νζα προγράμματα του BRI, τα οποία λαμβάνουν τεράςτια ποςά κρατικϊν 
επιχορθγιςεων. Επιπλζον, χϊρεσ οι οποίεσ ςυμμετζχουν ςτο BRI ςφντομα κα 
ζρκουν αντιμζτωπεσ με τισ δικζσ τουσ οικονομικζσ κρίςεισ, και περιςςότερα 
προγράμματα κα πρζπει να αναβλθκοφν κακϊσ οι λιγότερο ανεπτυγμζνεσ 
χϊρεσ ρθμάηονται από τθν κρίςθ, ανίκανεσ να ξεπλθρϊςουν το χρζοσ τουσ. 
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Το BRI παραμζνει ιερά φυλαςςόμενο ςτο ςφνταγμα του ΚΚΚ και ςυνεχίηει να 
είναι ςιμα κατατεκζν τθσ εξωτερικισ πολιτικισ του Σι Τηινπίνγκ – παρόλα 
αυτά κακορίηεται τόςο αόριςτα που ο Σι μπορεί να το αναμορφϊνει με κάκε 
ευκαιρία. Ο Δρόμοσ του Μεταξιοφ τθσ Υγείασ μπορεί να είναι ζνα βολικό 
λάβαρο και ςιμα κατατεκζν τθσ εξωτερικισ πολιτικισ που θ Κίνα πολφ απλά 
δεν κα εγκαταλείψει ακόμα και κάτω από ςθμαντικι πίεςθ. 

 
Αναμζνεται να φανεί αν ο Δρόμοσ Μεταξιοφ τθσ Υγείασ κα ςυνεχιςτεί επίςθσ 
ςε μια προςπάκεια του Ρεκίνου να εγκακιδρφςει ανταλλαγι μοςχευμάτων, 
όχι ωσ μζροσ του μεταμοςχευτικοφ τουριςμοφ αλλά χρθςιμοποιϊντασ το BRI 
για να εφαρμόςει προγράμματα ανταλλαγισ οργάνων και μοςχευμάτων. 
Ραρόμοιεσ προςπάκειεσ ζχουν γίνει με τθν Ταϊβάν όταν Κινζηοι αξιωματοφχοι 
πρότειναν ςτθν Ταϊβάν να ιδρφςουν ζνα πρόγραμμα ανταλλαγισ οργάνων 
προσ μεταμόςχευςθ μεταξφ των δφο χωρϊν, πρόταςθ που θ Ταϊβάν 
απζρριψε. 

 
Ο Δρόμοσ του Μεταξιοφ τθσ Υγείασ κα μποροφςε επίςθσ να είναι μια ευκαιρία 
για να μετ’ονομάςει προχπάρχουςεσ πτυχζσ του BRI ( Μια ηϊνθ, ζνασ δρόμοσ) 
ωσ πιο ςχετικζσ με τθν κρίςθ του COVID-19. Κανείσ δεν κα μποροφςε να 
οραματιςτεί τθν ςφνδεςθ του Δρόμου του Μεταξιοφ τθσ Υγείασ με τον 
Ψθφιακό Δρόμο του Μεταξιοφ τθσ Κίνασ, για παράδειγμα. Αν το Ρεκίνο 
επικυμεί να διατθριςει κάποια τμιματα του BRI με υψθλό προφίλ ενεργά, το 
ςχετικά χαμθλό κόςτοσ του Ψθφιακοφ Δρόμου του Μεταξιοφ το κακιςτά 
αρκετά πιο ελκυςτικό ςε ςχζςθ με τισ υπόλοιπεσ πιο «ακριβζσ» επιλογζσ των 
παραδοςιακϊν υποδομϊν. Ο Δρόμοσ του Μεταξιοφ τθσ Υγείασ κα μποροφςε 
να ςυγχωνευκεί με τον Ψθφιακό Δρόμο του Μεταξιοφ για λόγουσ 
υγειονομικισ επίβλεψθσ. Ψθφιακά εργαλεία για τθν παρακολοφκθςθ 
μολφνςεων και τθν επιβολι καραντίνασ ζχουν χρθςιμοποιθκεί ςε όλο  τον 
κόςμο για τθν αντιμετϊπιςθ του COVID-19, από τθν Σιγκαποφρθ και τθν Νότια 
Κορζα ωσ το Λςραιλ και τθν Λνδία. Θ Κίνα από τθν μεριά τθσ απαιτεί απλά από 
τουσ πολίτεσ να κατεβάςουν μια εφαρμογι θ οποία μοιράηεται δεδομζνα 
ςχετικά με τθν υγεία, τθν τοποκεςία και τθν μετακίνθςθ ςτισ τοπικζσ αρχζσ. 
Κανείσ δεν ζχει πρόςβαςθ ςε υγειονομικοφσ κωδικοφσ μζςω του Alipay και 
του WeChat, και οι Ant Financial και θ Tencent ζχουν μπει ςε ςυνεργαςία και 
παρζχουν υποςτιριξθ ςε τοπικζσ κυβερνιςεισ για να εξαπλϊςουν τα 
ςυςτιματα ςε όλθ τθν χϊρα. Το Ρεκίνο φαίνεται πωσ κα βαςιςτεί ςτο Alipay 
κακϊσ ζχει εξαπλϊςει ζνα εκνικό δίκτυο. 

 

Με ζνα μακρφ ιςτορικό Κινεηικϊν εταιρειϊν να ςτζλνουν τεχνολογίεσ 
ψθφιακισ παρακολοφκθςθσ ςε χϊρεσ του BRI, δεν κα ιταν κακόλου ζκπλθξθ 
να δοφμε το Ρεκίνο να εξάγει τα ψθφιακά του εργαλεία ςε άλλεσ χϊρεσ ϊςτε 
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να παρακολουκοφν τισ καραντίνεσ και να ταξινομοφν τον πλθκυςμό ςε μια 
προςπάκεια να επανεκκινιςουν με αςφάλεια τισ τοπικζσ οικονομίεσ τουσ. 

 
Σφμφωνα με το Υπουργείο Εξωτερικϊν τθσ, θ Κίνα ζχει προμθκεφςει ιατρικό 
εξοπλιςμό ςε πάνω από 125 χϊρεσ και τζςςερισ διεκνείσ οργανιςμοφσ, όπωσ 
επίςθσ ζχει διεξάγει 70 βιντεο-ςυνεδρίεσ με εμπειρογνϊμονεσ από πάνω από 
150 χϊρεσ. Ρερίπου οι μιςζσ από τισ χϊρεσ ςτισ οποίεσ θ Κίνα ζςτειλε ιατρικζσ 
ομάδεσ, είναι ςυνζταιροι ςτο BRI, δθλ. μζροσ το ςχεδίου του Ρροζδρου Σι 
Τηινπίνγκ πολλϊν διςεκατομμυρίων για να προωκιςει το εμπόριο και τουσ 
δεςμοφσ υποδομισ κατά μικοσ τθσ Αςίασ, τθσ Αφρικισ και τθσ Ευρϊπθσ. 

 
Θ Elisa Gambino, ςπουδάςτρια ιατρικισ ςτο Ρανεπιςτιμιο του Εδιμβοφργου θ 
οποία ζχει διεξάγει ζρευνεσ ςτον ρόλο τθσ Αφρικισ και το ςχζδιο BRI, είπε 
πωσ με το να βοθκιςει τα ζκνθ να αντιμετωπίςουν τον COVID-19, το Ρεκίνο 
ουςιαςτικά προςτατεφει τα μακροχρόνια ςυμφζροντά του. 

 
«Συμβάλλοντασ ςτον περιοριςμό του COVID-19 ςε ηωτικζσ χϊρεσ του BRI, 
επίςθσ προςτατεφει και διαφυλάςςει ευρζωσ τθν παρουςία των Κινεηικϊν 
εταιριϊν και των Κινεηικϊν επενδφςεων», είπε. 

 
9. υμπζραςμα 

Μόλισ εξετάςει κανείσ τα διακζςιμα άμεςα και ζμμεςα ςτοιχεία τθσ 
πανδθμίασ του COVID-19, οι πτυχζσ που πραγματικά ξεχωρίηουν ι αφινουν 
μια παρατεταμζνθ αμφιβολία, είναι αυτζσ που ςυνδζονται με τισ ενζργειεσ 
του ΚΚΚ. Εκτόσ από τισ ολοζνα αυξανόμενεσ και εκτεταμζνεσ ςυνζπειεσ, θ 
φφςθ και θ κλίμακα τθσ εκςτρατείασ παραπλθροφόρθςθσ ζχει προκαλζςει 
κακυςτεριςεισ, δυςπιςτία και ςφγχυςθ. Πταν καλοφνται να ανταποκρικοφν με 
μια ανοιχτι και ειλικρινι προςζγγιςθ, οι Κινζηοι αξιωματοφχοι χαρακτθρίηουν 
τισ προςπάκειεσ τθσ διεκνοφσ κοινότθτασ να διερευνιςει και να κατανοιςει 
τθν αιτία τθσ πανδθμίασ ωσ «απόςπαςθ προςοχισ». Ρζραν τθσ άςκθςθσ βζτο 
ςε μια ζκκλθςθ για διαφανι ζρευνα από το Συμβοφλιο Αςφαλείασ των 
Θνωμζνων Εκνϊν, θ Κίνα ζχει επίςθσ απορρίψει περαιτζρω προςπάκειεσ για 
μια διεκνι ζρευνα. 

Ο πρωκυπουργόσ τθσ Αυςτραλίασ, Σκοτ Μόρριςον, θγικθκε μιασ ζκκλθςθσ 
προσ τθν Ραγκόςμια Συνζλευςθ Υγείασ, το όργανο λιψθσ αποφάςεων του 
ΡΟΥ, να διερευνιςει τθν αιτία και τισ ςυνκικεσ πίςω από τον COVID-19. 
Μετά από αυτιν τθν ανακοίνωςθ, ο ανϊτεροσ Κινζηοσ διπλωμάτθσ Chen Wen 
διλωςε: «μια ανεξάρτθτθ ζρευνα ζχει πολιτικά κίνθτρα».117 Μια ορολογία 

 

 

117 https://www.bbc.co.uk/news/world-asia-china-52420536?SThisFB 

http://www.bbc.co.uk/news/world-asia-china-52420536?SThisFB
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που όχι μόνο εκτρζπει ι ελαφραίνει τθν ευκφνθ, αλλά επίςθσ προςπακεί να 
απεικονίςει τθν Κίνα ωσ κφμα. Από τότε που για πρϊτθ φορά εμφανίςτθκαν 
αναφορζσ για το ξζςπαςμα του ιοφ τον Νοζμβριο του 2019, οι Κινζηοι 
αξιωματοφχοι αγνόθςαν, ςυνεχϊσ και εκ προκζςεωσ, τισ υποχρεϊςεισ τουσ να 
αναφζρουν τα πραγματικά δεδομζνα, και αντ' αυτοφ επζλεξαν να εργαςτοφν 
για τθν προϊκθςθ τθσ δικισ τουσ ατηζντασ με ιδθ ανυπολόγιςτο κόςτοσ ςε 
ανκρϊπινεσ ηωζσ. 

Θ ακραία φφςθ τθσ εκςτρατείασ παραπλθροφόρθςθσ, θ οποία διεξάγεται με 
κάκε ευκαιρία, ζχει χαρακτθριςκεί από τον βουλευτι Tom Tugendhat - 
Ρρόεδρο τθσ Διακεκριμζνθσ Επιτροπισ Εξωτερικϊν Υποκζςεων του Θνωμζνου 
Βαςιλείου, ο οποίοσ κατθγόρθςε το Κινεηικό Κομμουνιςτικό Κόμμα ότι: «βάηει 
τθ δικι του επιβίωςθ μπροςτά από εκείνθ τθσ επιβίωςθσ των ανκρϊπων κατά 
τθ διάρκεια τθσ επιδθμίασ του κορονοϊοφ».118 Ο κ. Tugendhat διλωςε επίςθσ 
ότι: «Το μόνο πράγμα που πραγματικά χαρακτθρίηει το Κινεηικό 
Κομμουνιςτικό Κόμμα δεν είναι ότι δεν είχαν επαρκι ςτοιχεία, αλλά ότι 
ςκόπιμα παραποίθςαν τα δεδομζνα».119 Οι ανθςυχίεσ αυτζσ 
επαναλαμβάνονται από κυβερνιςεισ και ΜΚΟ ςχεδόν ςε κάκε χϊρα όπου ζχει 
εμφανιςτεί ο COVID-19, εν μζρθ λόγω τθσ μθ ρεαλιςτικισ φφςθσ των 
«επίςθμων ςτατιςτικϊν», που ζχουν παρουςιαςτεί ςτον κόςμο. 

Θ Κίνα αναγνωρίηεται ωσ ζνα αυταρχικό κράτοσ, με ελάχιςτθ ι καμία 
ελευκερία, εκτόσ από αυτι που παρζχεται από τα ςτελζχθ του 
κομμουνιςτικοφ κόμματοσ, καταλαμβάνοντασ τθν 177θ κζςθ από τισ 180 
χϊρεσ ςτον Ραγκόςμιο Δείκτθ Ελευκερίασ του Τφπου τθσ RSF για το 2019.120 
O Cédric Alviani, επικεφαλισ του γραφείου τθσ RSF ςτθν Ανατολικι Αςία 
διλωςε: «Είναι ςθμαντικό το κοινό να μθν παραςφρεται από τθν Κινεηικι 
προπαγάνδα και να προτιμά τισ αναφορζσ από τα μζςα ενθμζρωςθσ που 
ςζβονται τισ δθμοςιογραφικζσ αρχζσ».121 Θ ςχζςθ μεταξφ τθσ απόλυτθσ 
εξουςίασ και τθσ τάςθσ να αγνοοφνται οι ανθςυχίεσ για τθν ευθμερία των 
πολιτϊν τθσ δεν πρζπει να υποτιμάται. Ραρόμοια χαρακτθριςτικά ζχουν 
τεκμθριωκεί ςχεδόν ςε κάκε τομζα που ςυνδζεται με τθ διαχείριςθ, ι 
κακοδιαχείριςθ, των εςτιϊν του ιοφ και τθσ ιατρικισ αμζλειασ ςε όλθ τθν Κίνα. 

Πταν διερευνϊνται καταςτάςεισ τόςο ςοβαρζσ, όπωσ μια πανδθμία ι 
εγκλιματα κατά τθσ ανκρωπότθτασ, και κοινά κζματα 

 
 

118   https://www.bbc.com/news/uk-politics-52414635?SThisFB 

119   https://www.bbc.com/news/uk-politics-52414635?SThisFB 

120   https://rsf.org/en/news/beware-chinas-coronavirus-disinformation-rsf-says 

121   https://rsf.org/en/news/beware-chinas-coronavirus-disinformation-rsf-says 

http://www.bbc.com/news/uk-politics-52414635?SThisFB
http://www.bbc.com/news/uk-politics-52414635?SThisFB
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αναδφονται, είναι ηωτικισ ςθμαςίασ να αναλογιςτοφμε τόςο τισ περιςτάςεισ 
που ζχουν ςυμβάλει ςτισ καταςτάςεισ όςο και τισ ςχετικζσ προκζςεισ πίςω 
από αυτζσ. Θ ανάλυςθ που περιγράφεται ςτο «πρωτόκολλο εξαπάτθςθσ" 
αποκαλφπτει μζςα από ιατρικζσ τραγωδίεσ, όπωσ ο SARS, ο COVID-19 και θ 
εξαναγκαςτικι αφαίρεςθ οργάνων, ότι θ κφρια λειτουργία του ΚΚΚ είναι θ 
αυτοςυντιρθςθ ανεξάρτθτα από τισ ςυνζπειεσ. Πταν ςυνδυάηεται θ φφςθ του 
κομμουνιςτικοφ κόμματοσ ςτθν Κίνα με τθν αδράνεια και τθ ςιωπι από τθ 
διεκνι κοινότθτα, τότε αυξάνονται οι προχποκζςεισ για ιατρικζσ τραγωδίεσ, 
ενϊ οι προςπάκειεσ του ΚΚΚ να αποςιωπιςει τισ ενζργειζσ του γίνονται όλο 
και πιο τολμθρζσ. 

Άμεςθ ςυνζπεια των περιςτάςεων, οι οποίεσ ζχουν επιτρζψει ςτο ΚΚΚ να 
λειτουργεί ςε ζνα περιβάλλον διεκνοφσ ατιμωρθςίασ, είναι θ κλίμακα και θ 
ςοβαρότθτα των ιατρικϊν τραγωδιϊν ςτθν Κίνα. Οι ςυνζπειεσ των κρατικϊν 
εκςτρατειϊν χειραγϊγθςθσ και παραπλθροφόρθςθσ, που αναπτφςςονται 
αμείωτεσ, ζχουν οδθγιςει ςε ολοζνα και μεγαλφτερεσ ανθςυχίεσ. Θ 
προςζγγιςθ που υιοκετικθκε από Κινζηουσ αξιωματοφχουσ, κατά τθ διάρκεια 
τθσ εκςτρατείασ του SARS, επικεντρϊκθκε ςτθν καταςτολι, ςυγκάλυψθ και 
άρνθςθ τθσ φπαρξθσ τθσ επιδθμίασ, μζχρι που οι διεκνείσ πιζςεισ ανάγκαςαν 
τουσ αξιωματοφχουσ να αναγνωρίςουν το πρόβλθμα. Πταν κάποιοσ ςυγκρίνει 
τον SARS με τον COVID-19, αναγνωρίηει πωσ ζχουν αναπτυχκεί οι ίδιεσ 
τακτικζσ και μζκοδοι από το ΚΚΚ, ενϊ τα αποτελζςματα αυτι τθ φορά είχαν 
παγκόςμια αντιχθςθ. Μετά τθν εκδιλωςθ τθσ επιδθμίασ του SARS το 2004, ο 
ΡΟΥ διατφπωςε νζουσ διεκνείσ υγειονομικοφσ κανονιςμοφσ (ΔΥΚ) για να 
βοθκιςει ςτθ διαχείριςθ και τθν πρόλθψθ μελλοντικϊν επιδθμιϊν και 
πανδθμιϊν. Ο τρόποσ με τον οποίο το ΚΚΚ ζχει απορρίψει τισ διεκνείσ 
υποχρεϊςεισ του, πρζπει να εξεταςτεί από κάκε κυβζρνθςθ παγκοςμίωσ. 

Οι επιπτϊςεισ τθσ αδράνειασ και τθσ ςιωπισ ζχουν επίςθσ γίνει αιςκθτζσ ςε 
ολόκλθρθ τθν Κίνα τα τελευταία 20 χρόνια, ςε ςχζςθ με τθν εξαναγκαςτικι 
αφαίρεςθ οργάνων ςε κρατοφμενουσ ςυνείδθςθσ. Από τότε που προζκυψαν 
αναφορζσ από επαγγελματίεσ του ιατρικοφ τομζα για εξαναγκαςτικι 
αφαίρεςθ οργάνων για πρϊτθ φορά το 2001,122 θ φφςθ, θ κλίμακα και θ 
ςοβαρότθτα αυτϊν των εγκλθμάτων, που τϊρα αναγνωρίηονται ωσ εγκλιματα 
κατά τθσ ανκρωπότθτασ, δεν ζχουν λάβει τθ διεκνι ανταπόκριςθ που αξίηουν. 
Ο ςυςχετιςμόσ μεταξφ τθσ δίωξθσ των αςκοφμενων του Φάλουν Γκονγκ και 
των μουςουλμάνων Ουιγοφρων ςτθν Κίνα δεν μπορεί να υποτιμθκεί. 

Οι παρατθριςεισ και θ προςοχι των διεκνϊν μζςων ενθμζρωςθσ, 
απαντϊντασ ςε αναφορζσ φυλάκιςθσ των Ουιγοφρων ςτο Xinjiang ςε μεγάλθ 
κλίμακα είναι πολφ διαφορετικζσ από τθν αντίδραςι τουσ το 1999 όταν 

 

 

122 http://commdocs.house.gov/committees/intlrel/hfa73452.000/hfa73452_0f.htm 

http://commdocs.house.gov/committees/intlrel/hfa73452.000/hfa73452_0f.htm
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ξεκίνθςε θ δίωξθ του Φάλουν Γκονγκ. Θ ικανότθτα των μζςων ενθμζρωςθσ να 
ρίχνουν φωσ ςτθν ανκρϊπινθ εκμετάλλευςθ και τθν αςυδοςία, ζχει αυξθκεί 
κακϊσ το Διαδίκτυο ζχει διευκολφνει τθν παγκόςμια επικοινωνία όςο ποτζ 
άλλοτε. Ζνα ερϊτθμα που δεν ζχει αντιμετωπιςτεί κατάλλθλα, από τα διεκνι 
μζςα ενθμζρωςθσ και από τισ κυβερνιςεισ, είναι θ επίπτωςθ τθσ ςιωπισ, θ 
οποία υπιρξε όταν εντάκθκε θ δίωξθ των αςκοφμενων του Φάλουν Γκονγκ.  Αν 
ςυγκρίνουμε το μζγεκοσ του αρικμοφ των εκκζςεων που προζκυψαν από τισ 
διϊξεισ που αντιμετωπίηουν πολλοί ςτο Xinjiang, με πλθκυςμό περίπου 20 
εκατομμυρίων ανκρϊπων, με το μζγεκοσ τθσ δίωξθσ του Φάλουν Γκονγκ που 
αντιμετωπίηουν περιςςότεροι από 70 εκατομμφρια άνκρωποι ςε ολόκλθρθ 
τθν Κίνα, θ ανιςότθτα των μζςων ενθμζρωςθσ και τθσ κυβερνθτικισ προςοχισ 
είναι ανθςυχθτικι. Θ ανιςότθτα τθσ ευαιςκθτοποίθςθσ μεταξφ αυτϊν των δφο 
τραγωδιϊν των ανκρωπίνων δικαιωμάτων ρίχνει φωσ και εγείρει ερωτιματα 
ςχετικά με τθν ζκταςθ των πρακτικϊν που υποκινοφνται από το ΚΚΚ, όταν 
λαμβάνουν χϊρα κεκλειςμζνων των κυρϊν, και υπενκυμίηει πωσ πρόκειται 
για ζνα κεςμικό όργανο το οποίο εξακολουκεί να αρνείται δθμοςίωσ τθν 
Σφαγι ςτθν Ρλατεία τθσ Τιενανμζν. 

Για να κζςουμε τα γεγονότα και τισ παραλείψεισ γφρω από τον κορονοϊό ςε 
ευρφτερο πλαίςιο κα πρζπει να ρίξουμε μια ματιά ςτθν ιςτορία του ΚΚΚ, όπωσ 
ζκανε ο Joseph Bosco ςε ζνα άρκρο πρόςφατα: 

«Σε μια ομιλία του 1957, ο ηγζτησ τησ επανάςταςησ τησ Κίνασ Μάο Τςε 
Τουνγκ ζκανε μια ανακοίνωςη που ςυγκλόνιςε τον κόςμο: «Δεν 
φοβάμαι τον πυρηνικό πόλεμο. Υπάρχουν 2,7 διςεκατομμφρια 
άνθρωποι ςτον κόςμο· Δεν ζχει ςημαςία αν κάποιοι ςκοτωθοφν. Η 
Κίνα ζχει πληθυςμό 600 εκατομμυρίων· ακόμα κι αν οι μιςοί από 
αυτοφσ ςκοτωθοφν, θα ζχουν μείνει 300 εκατομμφρια άνθρωποι». 

«Τρία χρόνια νωρίτερα, είχε πει ςτον πρωθυπουργό τησ Ινδίασ: «Αν τα 
χειρότερα ζρχονταν και η μιςή ανθρωπότητα πζθαινε, η άλλη μιςή θα 
παρζμενε ενώ ο ιμπεριαλιςμόσ θα ιςοπεδωνόταν και όλοσ ο κόςμοσ θα 
γινόταν ςοςιαλιςτικόσ». 

Εν ολίγοισ, θ φφςθ, θ πρόκεςθ και οι ενζργειεσ του ΚΚΚ δεν πρζπει πλζον να 
επιτρζπεται να ςυνεχίηονται. Θ πανδθμία του COVID-19 ζχει ρίξει φωσ ςτο 
ΚΚΚ και ζχει εκκζςει τθ φφςθ τθσ φπαρξισ του. Θ πορεία τθσ πανδθμίασ του 
ΚΚΚ ζχει τεκμθριωκεί επαρκϊσ. Ππου οι δεςμοί με τθν Κίνα ιταν ςτενοί, 
ακολοφκθςαν εςτίεσ και τραγικοί κάνατοι, οι οποίοι αν οι ΔΥΚ (Διεκνείσ 
Υγειονομικοί Κανονιςμοί) είχαν εφαρμοςτεί αυςτθρά, και ςτο 
πνεφμα με το οποίο δθμιουργικθκαν, μπορεί να είχαν αποτραπεί. Θ 
πανδθμία του COVID-19 κα υπολογίηεται πλζον και για πάντα από τισ 
ςτατιςτικζσ των περιπτϊςεων και τον αρικμό κανάτων. Οι οικογζνειεσ που 



70 
 

υπζφεραν κα κυμοφνται αυτι τθν ανκρϊπινθ τραγωδία ςε πολφ προςωπικό 
επίπεδο. Οι ενζργειεσ του ΚΚΚ ςυνζβαλαν άμεςα ςτθ διάδοςθ και τθ 
δριμφτθτα του ιοφ και ωσ εκ τοφτου θ ευκφνθ για τθν πανδθμία του COVID-19, 
εναπόκειται ςκεναρά ςτισ αποφάςεισ που ελιφκθςαν από Κινζηουσ 
αξιωματοφχουσ κατά τθ διάρκεια και μετά τα αρχικά ςτάδια τθσ  καταςτροφισ. 
Σφμφωνα με τα λόγια του Chen Guangcheng, του ςεβαςτοφ Κινζηου 
δικθγόρου ανκρωπίνων δικαιωμάτων: «Το ΚΚΚ είναι ο μεγαλφτεροσ και πιο 
ςοβαρόσ ιόσ όλων».123 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

123 https://www.catholicnewsagency.com/news/chinese-communist-party-is-the-most-serious-virus-of- 

all-human-rights-activist-says-51849 
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